

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGO.  
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 42 SZÁM

### Szervezzük meg a magyar munkahadsereget

Írta: dr. Nagy Imre

Mióta a szovjet téli hadjárata megindította és a gépesített robotemberek lélek nélküli milliói zsidó politrukok által üzve, hajszolva ostromolják az Európát védő keleti arcvonalat, itthon és egész Európában kezdenek végre rádöbberni az emberek arra, hogy a kultúrát civilizált világok, minden egyes család és a népek összességét kelet felől egy még soha nem látott katasztrófális veszedelem fenyegette és fenyegeti még ma is. Sokáig alig akartunk tudomást venni arról, hogy az a szörny öliom, amely közel kétszázmillió embert tart végtelen terrorjával rabszolgasorban s amely az emberek millióit mesterségesen és tervszerűen züllesztette le vad gyilkoló hordákká, milyen pokoli tervet forral a szabad népek leigázására és megsemmisítésére. Csak homályos sejtelmek ébredtek a gondolkodó és előrelátóbb rétegekben a vörös bolsevista terror jól leplezett szándékairól, de a maga valóságában még a legmesszebb tekintők sem merték feltételezni, hogy Sztalinnek ez a sötétedő népe valaha is komolyan veszélyeztesse a fejlettebb kultúrájú és a keresztény erkölcs világszemléletét valló nemzetek szabadságát. Sokan Rató Pálos nemtörődömséggel, vagy fölületes nyugalommal becsülték le a vörös rémveszedelmét és erejét s azzal a kézleggyintéssel intézték el ezt a történelemben példátlanul álló keleti kereszties hadjáratot, hogy majd a diadalmos német hadigépezet elintézi és térdre kényszeríti Sztalin bűnös rendszerét. Még ha akadtak is újabbak, akik csodálkozni kezdtek azon, hogy annyi sok tízezer páncélos tank, ágyú és repülőgép elpusztítása után honnan veszi a szovjet a mindig újabb és újabb, mérhetetlen mennyiségű hadianyagot, a veszély nagyságára csak nem jöttek rá.

Most, amikor Göbbels a német népek, de az egész világ közvéleményének is szeme elé tárta drámai erejű rádiójában a vörös veszély óriási voltát, csak most eszmélünk fel a maga valóságában arra, hogy milyen pokoli merénylet készült a vörös Kremlben ellenünk és egész Európa ellen. De ugyanakkor megismerhetjük az az eddigi alétságbán, nemtörődömségben ténferyő társadalom azt is, hogy a német birodalom ugyanolyan óriási erőfeszítést és elszánt akarattal állít a pokoli terv megvalósítására, mint amilyenek a veszély nagysága mutatkozik. Ebből a beszédéből tisztában lehetünk azzal, hogy a német nép vezére és egész birodalma megalkuvás nélkül veti latba roppant erőt, áldozza fel népének legértékesebb nemzeti javait és véreit a győzelmes harc kivívására. Afelől tehát nyugodtak lehetünk, hogy bármilyen vad rohamok következzenek is a keleti arcvonalon, a világ ma legerősebb hadserege förtelenül készen áll annak vérbefojtására.

Csak hogy önértékes és öntudatos nép nem nézheti öibetett kezekkel, hogy mások vérezenek, pusztúljának érette anélkül, hogy ebben a szabadságharcban a többi nép is ki ne vegye a maga részét. A nagy rádió megszólaltató beszéd a szövetségesekhez és Európa többi népéhez is szól. Tőlük csak a győzelem kivívásához a legmaximálisabb erőfeszítést és munkát kéri a német birodalom vezére s a beszédnek éppen ez a tétele az, amellyel érdemes nekünk is itthon behatóan foglalkozni.

Ez a tétel, a még harcban nem álló semleges európai népekre is kötelező kötelesség kellene, hogy legyen, részünkről pedig, akik vállvetve küzdünk a harcmezőn és osztozunk a gigászi harc diadaljaiban és balsorsában is, csak természetes, hogy önkéntes bajtársi szellemtől áthatott felajánlás lehet. Soha nem látott egységes összhangba hozott tervszerű munka biztosíthatja csak a világ legnagyobb háborújában a hadseregek tökéletes ellátását és a hátszágok ipari és mezőgazdasági termelésének biztosítását. A gyönyörű példa előttünk áll s most a németek szinte határtalan mértékig fokozták a saját maguk teljesítőképességét, a polgári mozgósítás megszervezésével. Lehet, hogy azok a módszerek, amelyekkel Németországban akár 16 órás munkateljesítményt is megkövetelnek a győzelem érdekében, emberfeletinek látszanak, de ne feledjünk el, hogy emberfeletti az a vad támadási roham is, amit a vörös öriület intéz ellenünk.

Nagy megérthessük, miért van szükség erre a maximális erőfeszítésre, hiszen szükség van az ellenség módszereinek a megismeréséhez is. Magyarországon még csak kevesen foglalkoztak azokkal az állapottal, amelyek Svájcban és Svájcban lehetővé tették egy kétszázmilliós nép állig egyverbe állítását. Csak néhány diplomata volt módja betekinteni a vörösök félelmetes bosszorkány konyhájába s az ő leírásukból kiderül azután ki, hogy a bolsevizmus egyetlen hatalmas hadigépezet, egy hatalmas munkatáborra változtatta át a közel kétszázmilliós nép életrendjét. Gyermek, asszony, nő és férfi évek hosszú sora óta feavvert, tankot,

### Páncélos és gyorsanmozgó alakulataink hősi és önfeláldozó magatartással tüntek ki minden alkalommal

A magyar hadsereg működési területén a múlt héten nem történt említésre méltó esemény — Német csapatok a keleti front több szakaszán visszavetették a bolsevisták tömegtámadásait — Szaradzsoğlu ma rádióbeszédet mond

Budapest, február 20. MTI-jelenti: A honvédezerkar főnöke közli:

A magyar hadseregeknek az utóbbi napokban és hetekben lefolyt mozgó hadműveletei alatt különösen páncélos és gépkocsialakulatai tüntek ki magukat hősi és önfeláldozó magatartásukkal.

A hadsereg működési területén különösen az elmúlt héten már nem történt említésre méltó esemény. A hadsereg működési területén különösen az elmúlt héten már nem történt említésre méltó esemény. A hadsereg működési területén különösen az elmúlt héten már nem történt említésre méltó esemény.

A szovjet hadsereg központi szakaszán folyó küzdelemben a heves nagyterjű támadásoktól eltekintve, általában bizonyos ellanyhulás következett be. Mindamellett számolni kell az-

alakulatai tüntek ki magukat hősi és önfeláldozó magatartásukkal. A hadsereg működési területén különösen az elmúlt héten már nem történt említésre méltó esemény.

Ellanyhulás következett be a keleti front középső szakaszán. Budapest, február 20. A magyar hadjelentés kiegészítése. (MTI) A honvéd ezerkar főnöke ma kiadott 44. számú jelentéséhez katonai körökben még a következő tájékoztatást küldték:

A szovjet hadsereg központi szakaszán folyó küzdelemben a heves nagyterjű támadásoktól eltekintve, általában bizonyos ellanyhulás következett be. Mindamellett számolni kell az-

repülőgépet, hadiszert gyárt. Nem számít a munkaidő, sem a fizetés. Éjjel-nappali megszakítás nélküli köteles a szovjetben dolgozni mindenki s aki a munka alól ki akarja vonni magát, más büntetés nincs, csak halál. Igen, eleinte a szovjetben is volt ellenszegülés, szabotázs, de aki nem parizozott, azokat kiirtották. A szociális gondolkodás megszüfálására bevezették azután az úgynevezett Sztachanov rendszert, amely a legembertelenebb versenyre kényszerítette a szovjet lakosságát. Versenyezni kellett minden egyes munkásnak egymással, minden gyárnak a másikkal s ahol valaki, vagy valamelyik gyár lemaradt a versenyben, úgy oit a GPU kintókamrái és gépfegyverei adtak példát a „tökéletes” munkára. Csoda-e ilyen körülmények között, hogy hiába pusztította el kétesz-tendő alatt a győztes német hadsereg szövetségeseivel a vörös tankok, repülők és hadiszekők tízezeit, az utánpótlás ugyanilyen mértékben ömlött tovább e pokoli munkatáborokból. Világos tehát az is, hogy az ilyen mérhetetlen termeléssel szemben még nagyobb arányú haditermelést kell állítani. Németország már megteremtette zseniális vezéreinek és az öntudatos német népek fanatikus lelkesedésével, a vörös tömegtermelés is túlszárnyaló s technikai vívmányaiban sokkal magasabb rendű haditermelést. De ebben a munkában nem maradhat el a közös sorsért küzdő többi nép sem. Így érthetjük meg Göbbels felhívásának óriási jelentőségét, amikor ő a munkában való együttműködést kéri Európa nemzeteitől. Hogy nálunk ez a felhívás legelső sorban talál visszhangra, az bizonyos. Mi már eddig is megmutattuk, hogy a véres áldozatban épp úgy, mint a munka mezénjén becsületesen teljesíteni akarjuk kötelességeinket. A magyarság dolgozóinak milliói vezetőinkkel együtt tudjuk, hogy még az eddigieknél is nagyobb erőfeszítésre vagyunk képesek. Nálunk is elérkezett az ideje annak hogy tovább építsük azokat a sajátos magyar munkaszervezeteket, amelyek hatásosan egészíthetik ki a közös termelői munkát. Mi tudatában vagyunk annak, hogy elmúlt az ideje a kényelmes élelmódnak, a kötött munkaidő szociális követelményét a győzelem beteljesedéseié felre kell tennünk s a munka csatáorába kell állítani itthon is minden dolgozni tudó férfit és nőt. Azok a biztató jelek, amik az elindulás terén a női honvédelmi szolgálatban, a férfiak munkaszolgálatában máris megnyilatkoztak, a további erőteljes kifejlesztéssel és helyes szervezési rendszerrel még meghatványozhatók. Nekünk, akik átéljük a bolsevizmus egy rövid gyászos uralmát, nem kell magyarázni hogy mit jelent a vörös veszély. A magyar nép lelkesedéssel fog eleget tenni a hívó szónak és várja vezetői útmutatásait és parancsait a felelősségteljes nagy magyar munkahadsereg, a magyar „Tud” szervezet toborzására.

volt. Ez a körülmény arra mutat, hogy a bevett páncélosok egyrésze felmorzsolódott a zavaró hadműveletek során, de az ellenség jelentősen meg nem hosszabbodott ellátó vonalai is megnehezítik gépi harci eszközök alkalmazását. Mind ehhez hozzájárul az a tény is, hogy a bolsevistákkal szemben álló csapatok utóvédjel olyan hatalmas rombolásokat végeztek a kiirtott területek közlekedő hálózatában, hogy azok áthidalása is igen súlyos feladatok elé állítja az ellenséget.

Honvéd alakulataink minden alkalommal kitüntek hősi és önfeláldozó magatartással. Katonai körökben nyomatékosan utalnak egyéb iránt arra a körülményre, hogy a szovjet eddigi tényverését nem annyira támadó sikerességének köszönhető, mint inkább annak a tervszerű terület kiirtásának, amelyet az arcvonal megrövidése és tömörebbé tétele végett határozott el a német hadvezetés. A honvéd hadsereg arcvonalának megrövidítésével járó hadmozdulatok biztosításában páncélos és gyorsan mozgó alakulataink igen fontos szerephez jutottak. Ezekre hárult az a kétségtelenül kemény feladat, hogy a magyar és szövetséges gyalogos seregek részére időt és tért biztosítsanak az új csoportosuláshoz.

Páncélos és gyorsanmozgó alakulataink ezt a feladatukat, mint a mai hivatalos jelentés is kiemeli, példászerűen oldották meg és minden alkalommal kitüntek hősi és önfeláldozó magatartásukkal. Utal a hadjelentés arra is, hogy a magyar csapatok működésének területén az elmúlt héten már nem történt semmi említésre méltó esemény. A kelet arcvonal középső szakaszán uralkodó fagy-pont körüli hőmérsékletből szakérték arra következtetnek, hogy a tavasz az idén ezen a vidéken korábban köszönt be és így hamarosan bekövetkezhetik az a jellegzetes oroszországi sáros időszak, amelynek során a tavaszi hetekben szinte járhatatlanná, ennél fogva a támadó hadműveletekre alkalmatlanná teszi a terepet.

**Börkesztyük Retikül**  
különlegességek, kötött kabátok és női fehérműiek csakis  
**Tóthfalussynál**  
Piac-u. 40. Piac-u. 16.

**A Donec vidékén több ellenséges lovaskötteleket bekerítettek a németek**

Berlin, február 20. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak, a véderő főparancsnoksága közli:

A kubáni hídfőnél tart az olvadás. Az ellenség helyi támadását mindenütt megállításra sikerült. Az Azovi-tenger és Orel-től délre levő terület között a súlyos elhárító harcok tartanak. Német gyalogos és páncélos kötételek ellenállásai a további arcvonalszakaszokon és előnyomult ellenséges erőket visszavetették. 32 ellenséges páncélost megsemmisítettünk.

A Donec-vidéken ellenséges lovaskötteleket bekerítettünk és ezek a legszűkebb térre összehúzóva, megsemmisítésük előtt állanak. A keleti arcvonal

északi szakaszán az ellenséges tüzérő és páncélosoktól támogatott támadásai a német csapatok ellenállásán összeroppannak.

A légi haderő nagy kötételekkel éjjel és nappal sikeresen harcoltak az ellenség támadó kötételek és utánpótlása ellen. Csak az északi harc területén 38 ellenséges gépet lőttek le a német vadászgépek. A Donec vidékén a súlyos védelmi harcok során a 48. páncélos hadtest von Knobelstorff páncélos tábornok kiváló vezetésével különösen kitűntette magát. A légi haderő 15. légvédelmi hadosztálya kiválóan vette ki részét az ellenséges páncélos támadások szétveréséből.

**Olezer foglyot ejtettek és rengeteg hadianyagot elpusztítottak Afrikában a tengelycsapatok**

Az északafrikai arcvonalon a harcok folyása déli irányban halad. Gafsa és Sbeitla helységeket elfoglaltuk. Az iddigi harcok folyamán 5 ezer foglyot, főként amerikaiakat ejtettünk és 168 páncélost, 23 felderítőkoszt, 36 motoros lafettát és 60 másfajta löveget, valamint sok tehergépkocsit megsemmisítettünk, vagy zsákmányoltunk.

Brit bombázók az elmúlt éjjel Északnyugat és Nyugat-Németország területén katonai célok eredménytelen támadásokat indítottak néhány helység ellen, közülük újból Wilhelmshafen ellen. A lakosságunk csekély veszteséget szenvedett. A vadász és légvédelmi elhárítók 11 ellenséges harcrepülőgépet lőttek le. (MTI)

**Német páncélosok fölénye e'öl visszavonult az angolszások Tunéziában**

Bern, február 20. A tunéziai helyzettel kapcsolatosan Eisenhower tábornok főhadiszállásáról, közlik, hogy 24 óra óta a harcokban bizonyos szünetet állt be. Ezt az átmeneti szünetet a csapatok át csoportosítására használják fel. A szövetséges csapatoknak Gafsa és Sbeitla vidékén elrendelt visszavonulása még folyik. Az elmúlt napok harcain arra mutattak, hogy a német csapatok páncélosokban fölényben vannak és a szövetségesek kénytelenek jobb elhárító fegyvereket az arcvonalra juttatni.

Berlin, február 20. (Német TI) Az angol repülő támadásainak a megszállt nyugati területeken a legutóbbi 48 óra alatt 36 emberélet esett áldozatul, sokan megsebesültek.

**Gandhi azonnali szabadonbocsátását követelik**

Amsterdam, február 20. (Német TI) Több mint 17 ezer új-delhi lakos manifestumot írt alá, amelyben Gandhi azonnali szabadonbocsátását követelik. Jelenti az angol hírszolgálati iroda. Az indiai politikai vezetők értekezlete szintén Gandhi szabadonbocsátását követelik.

Bangkok, február 20. (Német TI) A benghali kongresszus tagok Gandhi feltétel nélküli szabadonbocsátását követelik. Ezt a követelést a benghali törvényhozó gyűlés pénteki ülésén magáévá tette.

Amsterdam, február 20. (Német TI) A benghali kongresszus tagok Gandhi feltétel nélküli szabadonbocsátását követelik. Ezt a követelést a benghali törvényhozó gyűlés pénteki ülésén magáévá tette.

**Csokonai színház**  
Vasárnap délután rendez hely-  
ségeket este lélektanában  
**Szerencse-  
tánc**  
Műveltség, táncos operett

**Hungária filmszínház**  
Tábori színház  
Pószereplők:  
Heli Finkenzeiler, René Del...  
Előadások: vasárnap 3, 5  
7 órakor.  
Hétfőn először!  
Emberi sorsok megrázó  
drámája  
**Ég és föld között**  
Főszereplők:  
Werner Krauss és Gizella  
Előadások 5 és 7 óra

met TI) Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint a brit indiai kormány Gandhi egészségi állapotáról kiadott jelentése közli, hogy Gandhi állapota rendkívül súlyosra fordult és nagyon komoly.

**UJABB JAPAN TENGERI SIKER**

Tokió, február 20. (Stefani) A császári főhadiszállás jelentése szerint a japán tengerészeti légiere köteleket február 17-én a Salomon csoporthoz tartozó San Cristoval szigettől keletre ellenséges hajókaravánt támadtak meg és elsüllyesztettek két torpedórombolót, valamint egy angol nagy tonnatartalmú szállítógőzöst. A hadműveletben a japánok három repülőgépet vesztettek.

**ERÉLYES ÁLLASFOGLALÁS A ROSSZINDULATÚ HÍRESZTELESEKKEK SZEMBEN**

Helsinki, február 20. (Német TI) Az egyik finn lap szombati számában erélyesen szembefordul a stockholmi Socialdemokrata lapnak azzal az állításával, hogy a finn nép nagyrésze szeretne kilépni a háborúból. Irányadó szempont itt a keleti harcok történet események, amelyek egész nagyságában megmutatják a veszélyt. Alapjában véve az a feltevés, hogy Németország helyzetében a keleti harcok terén beállt rosszabbodás Finnországban vakcímület idézett volna fel. Finnország átérzi a helyzet komolyságát és tudja, hogy álmódosítások és ámitgatások egyáltalán nem jelentenek megmenekülést, hanem csak az élesség máhára hajtják a vizet. (MTI)

**A SZOVJET PAPI KÖZBENJÁRÁSRA SEM ENGEDI SZABADON A SOLOVENKI FEGYENC SZIGETEN TARTOTT 700 PAPOT**

Róma, február 20. (Német TI) A Vatikánhoz befutott jelentések szerint a Fehér-tengeri szovjet fegyenc szigeten jelenleg 700 katolikus lelkész tartanak fogságban. Ezek azok az eszt, libán és lett katolikus papok, akiket a szovjet hatóságok deportáltak a Solovecki-szigetekre. A katolikus papok éppennygy mint a többi deportáltak erdőkben és bányákban dolgoznak, élelmet csak annyit kapnak a mennyire munkaképességük. És remény nincs arra, hogy ezeket a katolikus papokat a Solovenki-szigetéről ki lehetne szabadítani. A vatikáni államtitkárság ismételtlen közbenjár a londoni és washingtoni kormányoknál, hogy azok megfelelő nyomást gyakoroljanak Moszkvára. A katolikus papok szabadonbocsátása érdekében a vatikáni fáradozásai meggyőzték, mert Moszkva kikérte magának, hogy London és Washington ebbe a kérdésbe beleszóljon.

**Spellmann newyorki érsek megérkezett Rómába**

Róma, február 20. (Német TI) Spellman newyorki érsek szombaton délelben repülőgépen megérkezett Rómába. Az olasz kormány az érseknek megadta az engedélyt, hogy átutazzék Rómán a Vatikán városba. Az Almirante repülőterén az érseket a vatikáni államtitkárság három magasrangú tisztviselője üdvözölte.

Vatikáni részről közölték, hogy Spellman után megátogatja Északafrikában az angol és amerikai katolikus csapatokat. Az érsek római útjának céljairól — mondják vatikáni körökben — még semmi közelebbit sem tudnak. Az utazás az érsek kezdeményezésére történt, aki kérte, hogy a pápa fogadja

**Jelentős új sikereket vívtak ki a németek a keleti fronton**

Berlin, február 20. Nemzetközi tájékoztató jelenti a keleti harcok helyzetéről: — Bár a bolsevisták új, valamint átszervezett hadosztályokat vetettek harcba, pénteken se sikerült a keleti harcok egyetlen szakaszán megtörniük a német seregek és szövetségesek elhárító erejét, ellenkezőleg a német hadvezetésnek sikerült jelentős új sikereket kivívni.

Nyugat-Kaukázusban a német és szövetséges csapatok Novoroszijzsktól délre az előző napon elfoglalt hegyi terepet megtisztították a bolsevisták maradványaitól, sok foglyot és nagy zsákmányokat ejtettek kezükbe. Kubántól északra a bolsevisták nagyobb erőikkel megkísérelték áttörni egy német gyalogosköttelek állását. Valamennyi támadást visszaverték.

A Don alsó folyása és a Donec középső folyása között a német csapatok mozdulatai fontos szakaszokon a bolsevisták egyetlen napon 13 harcokost, 8 páncéltörő ágyút, 12 elhárító löveget, 7 tarackot 3 Szatalin-organát, valamint több mint 100 mindenféle járművet vesztek. Az egyik páncélos kötélet, amely két hónap óta ebben a térségben szakadatlanul a leg-súlyosabb elhárító harcokat vívta, jelenti, hogy 8 hét alatt megsemmisített csaknem 900 bolsevista harcokost és kerek 300 mindentájt löveget. Azonkívül a kötélet 5 ezer foglyot ejtett és elpusztított összesen 6 tábori repülőteret, 28 előretolt üzemanyagraktárt, valamint több egyéb készletraktárt. Azt a lovas hadtestet, amelyet a donec iparvidék szakaszán összeköté-  
téseitől elvágtunk, még szűkebb térre szorítottuk; teljes megsemmisítése most már csak idő kérdése. Charkov térségében német páncélos és gépesített kötételek szétverték a bolsevisták fokozott nyomását. Egy helyi betörést elretesztünk. A szovjet csapatok pénteken, csak Charkovnál 35 harcokost vesztek. (MTI)

**A szovjet támadások előfeltételei fokozatosan megszűnnek**

Berlin, február 20. Illetékes német helyről közli tájékoztatásul: A keleti harcok harc eselekményeinek alakulásáról a legutóbbi napokban kiadott német jelentésekben állapítják meg berlini körökben, kitűnik, hogy fokozódott a német csapatok tevékenysége az ellentámadások terén. Ezek méreteiről azonban még nem lehet közelebbit mondani, mert számításba kell venni azokat a lehetőségeket, amelyek a szovjetnek számbel és anyagi fölényénél fogva még mindig rendelkezésére állnak.

Berlinben azonban az a benyomás, hogy kezdenek elmúlni azok a téli előfeltételek, amelyek alapját jelentik a szovjet támadásnak. Ezzel kapcsolatosan a birodalmi főváros katonai körök rámutatnak arra is, hogy a terepviszonyok megváltozásával új jelentőséget nyernek a visszamaradt támaszpontok is. A tuniszi helyzetből azoknak a változásoknak megfigyelésén fejlődnek, amelyeket Berlinben a legutóbbi idők hadműveleti eselekményeihez fűztek. (MTI)

**Csalódás Londonban az amerikaiak tuniszi veresége miatt**

Berlin, február 20. Nemzetközi tájékoztató jelenti az északafrikai helyzetről: A harc helyzetét Tripolisz és Tunisz határvidékén továbbra is az jellemzi, hogy a 8. angol hadsereg kelet felől csak gyenge felderítő arékkal tapogatózik előre Rommel szilárd állásai ellen. A keleti harcok felé és továbbra is kiter minden nagyobb harc tevékenység elől. Pénteken nagy angol gyalogsági kötételek folytatták kísérletüket, hogy áttörjék, vagy benyomják a tengely szilárd állásrendszerét. A német-olasz páncélos hadsereg mélyen tagolt védelmi vonalát következőben azonban a kö-

telekek még mindig csak az előretolt biztosítócsapatokkal vannak érintkezésbe és az angoloknak nem sikerült jelentősebb előnyöket kivívniok. (MTI)

Genf, február 20. (Német TI) Londonból jelentik: A pénteki londoni lapok egyrésze élesen bírálja az amerikai tuniszi katonai vereséget. A lapok nagy vereségről beszélnek. Az angol közvéleményt csalódás érte a dolgok e váratlan fordulata miatt. Felvetik a kérdést, mi okozta az amerikaiaknak ezt a nagy katonai kudarcát. (MTI)

**Apollo filmszínház**  
Ma és hétfőn is:  
Egy művész lélek megrázó vi-  
vadása két nő között...  
**Igy szeret egy férfi**  
Ez az látványosság, felejthet-  
len élmény, Gigli tüneményes  
hangja.

**Vioszínház**  
Ma és holnap:  
A sztrárok fiúja:  
**Nehéz apának lenni**  
Páger Antal, Szeleczky Zita,  
Egry Mária, Vasváry Piri  
... főszerepekben

Berlin, rojkozi...  
A ném...  
telékei p...  
valame...  
sikerese...  
Beve'ese...  
mint az...  
pen a b...  
len irány...  
sol működ...  
kaszon k...  
Kisiklalt...  
csapatok...  
tolt. Cha...  
művek és...  
estek ál...  
zuhanóre...  
dekén a...  
előkészít...  
sokkal jó...  
it is min...  
dásokat

A Voic...  
harcí ter...  
ban a b...  
nagy tám...  
Pénteken...  
keknek é...  
merülése...  
vadások...  
ben megf...  
pán ezen...  
vikt' löte

Ned

Belgrád...  
TI) Ned...  
parasztkü...  
beszédébe...  
következő...  
— Ant...  
keretében...  
szig veze...  
Európa r...  
telessége...  
támog...  
arvonalo...  
tel harc

A híresz...  
Róma...  
Az assót...  
tebből azt...  
ton a vat...  
Spellmann...  
zárólag az...  
előkészít...  
Brazilba...  
szombaton...  
ez kitalál...  
zeli a va...  
ferditést...  
lában az

Alexand

Amster...  
met TI) A...  
jelentése...  
bornok te...  
msziban a...  
földi had...  
Zürichbe...  
szerint az...  
csapatok...  
lyos veres...  
leti hatás...  
ső és ész...  
vérséges

Fáb...  
minc...  
egyettl...

### A német légi erő két vonatot megsemmisített, hármat kisiklatott

Berlin, február 20. A nemzetközi tájékoztató jelenti a keleti arcvonalról:

A német légi fegyvernem erős kötelékei pénteken a keleti arcvonal valamennyi szakaszán éjjel-nappal sikeresen beavatkoztak a harcokba. Bevételeik súlypontja éppen úgy, mint az elmúlt napokban is, főképpen a bosevisták utánszállításai ellen irányult. Különösen erős hatással működtek a déli és középső szakaszon két vasút szétrombolásával. Kisiklatott három vonatot, amely csapatokat és hadianyagot szállított. Charkov és Orel között a járművek és tehergépkocsik százával estek áldozatul a harci repülő és zuhanórepülő bombáinak. Orel vidékén a bosevisták élénk tűzérési előkészítés után folytatták páncélosokkal támogatott támadásaikat, de is mindenütt elhárítottuk a támadásokat és az ellenségnek súlyos

veszteségeket okoztunk. Egyetlen német gyalogos zászlóalj szakaszán páncéltörő fegyverekkel és közelharc eszközökkel 9 szovjet harckocsit megsemmisítettünk meg. A középső szakasz többi részén több sikeres rohamcsapat vállalkozást hajtottunk végre, szétrombolva 61 kiserődöt és bosevista harci állást.

Az Ilmen tótól délre a bosevisták páncélosok támogatásával intézett főmegtámadásai a kiadós tűzérési előkészítés ellenére, nagy-részt már a német ütegek zárótűzében összeomlottak, vagy pedig a gránátosok akik állásaikat mindenütt megtartották, közelharcban érték széjjel ezeket az új támadásokat. Egy ostromi gránátoszred ezekben az elhárító harcokban tegnap 9 páncélosot megsemmisített meg és egész nap legalább két szovjetzred támadását sikeresen elhárította.

### Kimerül a szovjet tartalék

A Voichovtói Leningrádig terjedő harci területen a legutóbbi napokban a bosevistáknak mintegy 50 nagy támadása teljesen megüszült. Pénteken ezeknek a szovjetkötékeknek és tartalékaiknak nagy kimerülése volt észrevehető. A német vadászok szünet nélküli bevetésekben megfigyelték a légitért és csupán ezen a szakaszon 38 Stormovikot lőttek le. Erősebb német harci

csoporthoz, különösen sikeres nappali és éjszakai támadásokat intéztek a murmanszki terület ellen. Több repülőterén bombáik és gyújtóbombáik repülőgépcsoportokat és javító-műhelyeket romboltak széjjel. A murmanszki kikötő területén nagy tűz keletkezett. Légi harcokban német kísérő vadászok veszteség nélkül 6 Hurican gépet lőttek le. (MTI)

### Nedics: Szerbia munkateljesítményével támogatja a szovjet elleni harcot

Belgrád, február 20. (Német TI) Nedics miniszterelnök egy parasztküldöttség előtt mondott beszédében a többek között a következőket mondotta:

— Annak az óriási harcnak keretében, amelynek Németország vezetésével csaknem egész Európa részt vesz, Szerbia kötelessége munkateljesítményével támogatni azokat, akik az arcvonalon Európa megmentését harcolnak. Minden-kelet

kötelessége Európának fenntartani az országban a rendet és nyugalmat. Nem szabad elhinni az ellenséges propagandának azokat a valótlan állításait, amelyek szerint a kommunizmus állítólag megváltozott. Mi szerbek szerb akarunk maradni. Ezt mindenki előtt nyíltan kijelentem és ez az oka annak is, hogy mi ott állunk a kommunizmus ellen küzdő szerb arcvonalon. (MTI)

### A híresztelések ellenére sem hagyja el a pápa Rómát

Róma, február 20. (Német TI) Az asszociat Press Buenos Ayresből azt jelenti, hogy szombaton a vatikán-városban érkezett Spellmann newyorki érsek ki- zárólag azért jött Rómába, hogy előkészítse a pápa átköltözését Brazíliába. Vatikáni részről szombaton kijelentették, hogy ez kitalálás és alig lehet elképzelni a valóságban nagyobb elferdítést. Utáznak ezzel kapcsolatban az Observatore Romano

1940. július 19-én megjelent közleményére, amely szerint a pápa, tekintettel a bekövetkezett helyzetre, lemond a Rómán kívüli Castel Gandolfóban való nyári tartózkodásáról és, nem távozik el Rómából. Eppen a je gítámadásokra tekintettel, a pápának szilárdan eltökélt szándé ka, hogy semmi körülmények között sem hagyja el Rómát, mindezzel ellentétes állítás, képzelet szülte kitalálás. (MTI)

### Alexander lett a tuniszi angolszász szárazföldi haderők parancsnoka

Amsterdam, február 20. (Német TI) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Alexander tábornok lett a parancsnoka Tunisziában a szövetségesek szárazföldi haderőjének.

Az északafrikai harctérről Zürichbe érkezett jelentések szerint az amerikai és francia csapatok déli szárnyának súlyos veresége most már érezhető hatását az arcvonal közép- és északi szárnyán levő szövetséges csapatokra is. A köz-

épső szakaszon levő amerikai csapatok is visszavonulnak. Azok a hírek, hogy Montgomery megkezdte a nagy támadást a Mareth-vonal ellen, korainak bizonyultak. Eddig csak a brit nehéz üzértség lépést működtésbe a Mareth-vonal déli része ellen.

Berlin, február 20. A nemzetközi tájékoztató közli a tuniszi helyzetről: Közép-Tunisban a német-olasz kötelékek folytatva támadó vállalkozásukat, helyi

sikereiket tovább fejlesztették. Mialatt az amerikai kötelékek általában harc nélkül Tebessa irányába visszavonultak, francia csapatok Kasserinától nem messze az előhegyekben szívós ellenállást tanúsítottak, amelyet azonban megtörtünk. Szakadár csapatok súlyos és véres veszteségeket szenvedtek. A foglyok száma — a legelőbb közülük amerikai — jóval több mint 3 ezer és beíthatatlanul nagy a szétrombolt vagy zsákmányolt hadianyag mennyisége. (MTI)

### IGY „HARCOLNAK” A CSEH KATONÁK

Liszaon, február 20. (Stefani) Londoból jelentik: Az angol hatóságok szigorú intézkedéseket hoztak, hogy véget vessenek a Londonban levő „csehszlovák” katonák között naponta előforduló verekedéseknek. E verekedések során egy katonát megölték, többet megsebesítettek. — A fagyüölélemből keletkezett verekedések megisméledésének megakadályozása végett, az angol katonai hatóságok elhatározták, hogy szétválasztják a különböző alakulatokat.

### ARGENTINA SEMLEGES MARAD

Buenos Ayres, február 20. (Német TI) Castillo köztársasági elnök egyik lapjának adott nyilatkozatában újból hangsúlyozza, hogy Argentína semleges marad. (MTI)

### FELROBBANT ÉS MEGSEMISÜLT EGY PORTUGAL LŐSZERGYÁR

Lisszaon, február 20. (Német TI) Egy portugál helységben pénteken felrobbant egy lőporgyár. A gyár teljesen elpusztult. Valamennyi épülete a gyárnak a levegőbe repült. Emberéletben nem esett áldozat, mert a tűz a lőporraktártól bizonyos távolságra tört ki, úgy-hogy a munkáság idejében ki tudott menekülni. (MTI)

### FÜLDRENGÉS BUENAVENTURÁBAN

Genf, február 20. (Német TI) Newyorkból jelentik: Az Associated Press bogotai jelentése szerint a Csendes-óceán partján fekvő Buenaventura városban szombaton földrengés volt, a középületek is megrongálódtak. Halálos áldozatokról nem érkezett jelentés.

### Hétfőn előadást tart Révész püspök a theologus munkaközösségben

A Coetus Theologorum egész országra kiterjedő hatalmas szervezete azokat gyűjti egybe, akik behatóan foglalkoznak a reá. hittudomány művelésével. E munkaközösség debreceni tagozata most február 22-én hétfőn délután 5 órai kezdettel felolvasó és vitafélést rendez, amelyen D. dr. Révész Imre püspök c. egyetemi tanár tart székfoglaló előadást: „Egy fejezet a magyar református ébredés történetéből” címmel. Az előadáshoz a Munkaközösség alapító, működő és pártoló tagjai hozzászólhatnak. A tudományos ülés helye az egyház Kálvintér 17. szám alatt lévő tanácsterme s ott a Coetus tagjain kívül minden komoly érdeklődőt szívesen látnak.

**ORION**  
Minden vonalon

A VÖZÖNSÉG KÉNYELMET SZOLGÁLTAT AZ

ORION RÁDIO  
ORION HÓPALACK  
ORION HÓTÁR  
ORION HÓKANCSÓ  
ORION ÉZÖLÁMPA  
ORION FÉNYCSÓ

ORION KERÉKPÁR DINAMO  
ORION VILLAMOS VASALÓ  
ORION VILLAMOS KÁVÉFŐZŐ  
ORION VILLAMOS GYORSFŐZŐ  
ORION VILLAMOS HÓPÁRNA

AZ ORION MÁRKACIKKEK!

## Varga József miniszter nyilatkozata az időszerű ipari és kereskedelmi kérdésekről

Biztató eredménnyel kecsegtetnek az alföldi olaj és földgáz-fúrások.

Budapest, február 20. Varga József kereskedelem- és iparügyi miniszter fogadta a budapesti sajtó képviselőit és tájékoztatta őket az ipar, valamint a kereskedelem időszerű kérdéseiről. Különösen hangsúlyozta, hogy a rendkívüli idők sokirányú intézkedései mellett gondja van kifizető terveire és azokat, ha nem is olyan iramban, mint békében lehetett volna, de keresztülvizsi.

Közérdekű építkezések céljaira megfelelő anyag tárolásáról gondoskodás történt.

Megemlékezett a miniszter a hazai olajtermelésről is: — Az alföldi olaj- és földgázutalásokról annyit mondhatok, hogy a próbafúrások igen biztató reménnyel kecsegtetnek. Néhány helyen a gázzal együtt már olaj is tört elő a földből. A jelek arra mutatnak, hogy Alföldünk mélyén gazdag kincsrelegetlen olajmezők fekszenek. A kutatásokat tovább végezzük az Alföld különböző pontjain. Célunk az, hogy az Alföld szinmagyar lakossága számára olcsó energiacforrást biztosítsunk, ez pedig a gáz lesz. Leggyőződésem, hogy az alföldi gáz feltárása jóléte és a fejlettebb gazdasági rendet teremti az alföldi magyarság számára.

Foglalkozott a bányamunkások helyzetével. Közölte, hogy sikerült megoldani a bányász nyugdíj kérdését. A kormány ezzel megmutatja, hogy nemcsak fokozottabb munkát kér tőlük, de egyben gondoskodik szociális helyzetük megjavításáról is.

Széntermelésünk a háború dacára is emelkedett, bár a bevonult bányászok helyét eddig nem sikerült pótolni. Igéretet kapott a honvédségtől, hogy amint lehetőség adódik, a bányászok leváltása megtörténik. Addig is önkéntes leventeszolgálat keretében iparkodik legalább a csilléseket pótolni.

A fokozott termelés a bányavállalatokra nagy terhet ró. Ugyanakkor nagyobb számú bányászt is igényel, akik elhelyezése pedig csak újabb munkáslakásépítés mellett lehetsé-

ges. Erdélyben a fúrások máris olyan gázmennyiséget adtak, amely nemcsak Erdély iparát, hanem az Erdélyi határos területek iparát is ellátja olcsó fűtőanyaggal.

Fontos szerepet tölt be a hazai földgáz. Az általa nyert olcsó energia a vidéki ipar fellendülését szolgálja.

Az országos kereskedelmi érdekvéköpiselek kiépítését szorgalmazn

**Fábián modellházban**  
minden kabát  
kosztüm ruha páratlan  
egyetlenegy készül mindegyikből SVETISPALOTA

**MINDEN KOR MINDENKOR ASPIRIN**

MJERT SZENVED?  
Szedjen ASPIRIN tablettákat.

akarja. Különösen a keresztény szakmai érdekképviseletet óhajtja megszervezni. Megemlékezett a Baross Szövetségről, amelyik mint társadalmi egyesület, fontos szerepet tölt be.

A munkaközvetítés államosítása terén egyelőre a magánmunkaközvetítőket iparkodik állami fennhatóság alá vonni. Az ipartestületeket ugyanide akarja beszervezni.

Iparfejlesztésünk érdekében már eddig is igen sok történt. Ezzel kapcsolatosan a decentralizálás is örvendően halad előre. Az ehhez szükséges energiát helyenként a földgáz fogja adni, amit vezeték útján juttatnak el rendeltetési helyére. Haditermelésünk arányát a vas-

termelés mutatja legjobban. A felyékony vasból készült hengerelt áru még kivételünkben is szerepel. Ugyanígy kivételünk egyik nagy területét képezik a mezőgazdasági gépek, amikért cserébe fontos anyagokat (pamutot, cserzőanyagot, stb.) kapunk. Több államba szállítottunk mezőgazdasági gépet és hengerelt vasat.

A tanoncútonpótlás kérdését tanoncotthonok építésével, továbbá a segéd és tanoncarányszám megváltoztatásával óhajtja előrevinni.

Végül annak a reményének adott kifejezést, hogy sikerülni fog az önálló iparosok számára is megszervezni az öregségi biztosítást, amiáltal régi kívánsága teljesül a kisiparosársadalomnak.

elleni küzdelem és nem valami hátrázott teitvagy, egyszerűen annak a pontatlan megérzése, hogy feladathoz jutott és ez a feladat a megváltozott körülmények következtében nem azonos a régivel. Nehéz lenne megmagyarázni, hogy mi a különbség a kettő között, az egész folyamat hasonlított a társadalmi forradalmakhoz, amikor a társadalom eljut egy bizonyos fejlődési fázisig akkor a fennálló egyensúly megváltoztatására törekszik önkéntelenül is. Az ifjúság eljutott egy fejlődési fokig, odáig, ahol megérzi, hogy működése nem merülhet ki az egyetemi tananyag bemagolásában és néhány hangos összejevetelben, aminek a főcélja mégis csak a fűszágnak egyik kiélési módja. Nem ériek elni akarunk ezzel a megállapítással, de a mai egyetemi ifjúság korábbiéknél, mint az előző háború ifjúsága. Azok a főprengések, amik a húsz év előtti ifjúságot akkor kapták el, amikor már kikerült az egyetemről, most még a padok között érik. Ezt le kell vezetni a megfelelő formában. Ezért kár akadályozni, gáncsolni és dicsémi egyaránt az alakuló diákegységet. Ha semmi okunk nincs rá is, hogy csodáljuk az eddigi munkáját, csak érezzük, hogy valami születik belőle.

A Turul és az egységszervezet között dúló harc egyik legújabb vitortott, pedig leglényegtelenebb pontja

A KORHATÁR KÉRDÉSE

Szándékosan mondtuk leglényegtelenebbnek. Az egységszervezet valóban ifjúsági szervezetnek készült, a körégedelti alapszabály nélküli is ki fognak belőle hullani. Meddő dolog arról vitázni, hogy ki meddig számít fiatalnak, akár meghatározzuk ezt, akár nem, a döntés mindig igazságtalan lesz. A Turul fővezérsége beláthatta volna már, hogy a fiatalság úgysem fordul vissza megkezdett úton és hogy megakadályozni egy mozgalmat, ami föltétlen becsületes és jóhiszemű, ha egyelőre gyenge is, nem lehet. Legutóbb egyik Turul kerületi vezető mondotta, aki már túl van a bizonyos korhatáron: „Legokosabb hagyni őket, lássuk, mit fognak csinálni.” Nemcsak a legokosabb, a legbecsületesebb is. Ha az egységszervezet élelkepes, bizonyítja. Mert a tagjai, minden kétséget kizáróan jóhiszemű és jóakaró magyarok.

SZARADZSUGLU MA RADIÓBESZÉDÉT MOND

Ankara, február 20. Szaradzsgolu miniszterelnök vasárnap délebben rádióbeszédet intéz a török néphez.

MOZI

IGY SZERET EGY FÉRFI (romantikus német film az Apollóban.) Egy fiatal zenész és egy bájos énekesnő szerelméről szól az Apolló új filmje, melynek címe: Így szeret egy férfi. A két fiatal szív azonban elszakad egymástól. A férfi egy revü-pacsirta barátja lesz, a lány pedig egy híres karmester segítő előpályán. Később mégis összekötülnek s ahonnan egykor elindultak, Rómában ismét együtt örvendhetnek a boldogságnak. Maga a mese nem nagyigényű, de ahogyan Bolváry Géza a filmet rendezte, az minden igényt kielégít. Gyönyörű énekszámok, köztük Giglielva a „Bohémet” egyik legpoétikusabb jelenete, ragyogó revük teszik színessé a filmet, amelynek szereplői a német filmszínészi gárda fiatal erőiből került ki. Az Apolló most mutatta be az „Így szeret egy férfi” című filmet, amely megérdemelt sikert aratott. A kísérő műsor is figyes, érdekes.

**Vegyen**  
télkabátot, ruhát, téli keztyűt, harisnyát  
téli inget, nadrágot, téli sálát, szvettet  
divatárut nagy választékban talál  
**KERECSEN, Csapó-utca 8**

**Kormányzó Urunk szivélyes távirata Ryti finn államelnökhöz**

Budapest, február 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Ur Öfalméltósága Ryti finn köztársasági elnök újramegválasztása alkalmával a köztársasági elnökhöz írdvölzö táviratot intézett, amire Ryti köztársasági elnök a következő táviratban válaszolt:

**Olaszországban sorozzák az 1923-as évfolyamukat**

Róma, február 20. (Német TI) Az 1923-as évfolyamukat sorozzák a középiskolákban.

Róma, február 20. (Német TI) Az olasz véderő főparancsnoksága a gazdasági és pénzügyi kérdések intézésére olasz

**Tömeges letartóztatások Iránban**

Amsterdam, február 20. (Német TI) Uj-Delhi-ben 200 indiai politikai vezér értekezletre ült össze. Az értekezleten, mint az angol hírszolgálati iroda jelenti elhatározták, hogy Churchillhez Ameryhez, Philippshez Roosevelt indiai személyi képviselőjéhez eljuttatják egy-egy másolatát annak a határozati javaslatnak, amelyben Gandhi feltétel

**Március 10-ig kell igényelniük a mezőgazdasági kiállítás csoportos látogatóinak elszállásukat**

A március 27-én megnyitko Mezőgazdasági Kiállítást előreláthatólag tömegesen felkereső vidéki tanulmányi csoportok elszállásolásának ügyét az idén is Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala vállalta. Az Idegenforgalmi Hivatal a pályaudvarokon kirendeltségeket állított fel és intézi az oleo csoportos elszállásolást. Vidéki iskolák, gazdasági akadémiák, szakiskolák és tanfolyamok tanulmányi csoportok elszállásolására korlátozott számban diákszállókban biztosítanak helyet naponként és személyenként 140 pengőért. Ugyancsak gondoskodik az Idegenforgalmi Hivatal (Budapest, V. Deák Ferenc-utca 2.) a nagyszámú, felnőttekből álló tanulmányi csoportok oleo, közös elszállásolásáról, ha a bejelentést legkésőbb március 10-ig megkapja. Amennyiben az egyéni látogatók lakásigényüket előzetesen nem jelentették be, a pályaudvari kirendeltségek útján magánlakásokban elhelyezést nyerhetnek, de a mai viszonyokra tekintettel ajánlatos, hogy az egyéni látogatók is legkésőbb március 10-ig közöljék szállásigényüket. Kívánatosnak látszik, hogy azok a vidéki látogatók, akik csak a kiállítás megtekintésére utaznak fel Budapestre, azt ne kössék össze többnapos tartózkodással, hanem lehetőleg éjjel utazzanak a fővárosba és másnap éjjel hazavá

**Zsidó birtokok hitelezőinek kielégítéséről tárgyal a 42-es bizottság**

Budapest, február 20. A 42-es Országos Bizottság szombaton délelőtt Schandl Károly titkos tanácsos elnökével ílést tartott, amelyen Koos Zoltán előadásában több pénzügyi természetű rendeletet tárgyalta. A kormány részéről Radoesay igazságügyminiszter, báró Bánffy földművelésügyi miniszter, Bonczos és Bárczay államtitkárok is megjelentek. A bizottság először elfogadta a Pénzügyi Központ által felszámolt pénzügyi intézetek vitás kérdéseiben működő döntő bizottság szervezetének újabb szabályozását. Ez a döntő bizottság már évek óta működik és most újabb szabályozták működési és szervezeti körét. Tárgyalta a bizottság a zsidó birtokokra vonatkozóan azokat a jogszabályokat, amelyek lehetővé teszik, hogy a pénzügyi zetek kérésükre saját követeléseik kielégítésére az adós zsidó birtokok vagy szabadkiszől, vagy bíró árverés joghatályaival történő eladását. A hitelezőknek megadják a jogot, ha nem akar megelégedni a határéven át történő kötvény-teljesítéssel, hogy követelésük behajtása és biztosítása érdekében a birtoknak egy részét egyszerűen adják el. Többet hozzászóltak ehhez a rendelkezéshez.

**VAJUDÁS ÉS VITA**

Néhány hetet ezeiót hirt adunk arról, hogy a Turul Szövetség fővezérsége ifjúsági ankétot hívott össze, melyre meghívták az egyetemi bajtársi egyesületek vezetőit. Az ankétról az ifjúság nagy része kivonult, nem érve egyet a fővezérség által lefektetett elvekkel és mondanivalókkal.

Az eselből kár nagy dolgot csinálni. A fővezérség körlevele az ankét után kinos számadásokkal bebizonyítja, hogy a 31 egyetemi Turul tagegyesület közül mindössze önek a képviselői vonultak ki, a többi vagy nem vonult ki, vagy nem jelent meg, vagy kivonult ugyan, de ezek nem számitanak, mert fel vannak függesztve. Elég nagy boj az már magabavéve is, hogy a Turul Szövetség még mindig nem tudott összhangba jutni a most alakulófélben levő úgynevezett ifjúsági egységszervezettel, amelynek egyik egyetemi csoportja — mint lapunk más helyén erről beszámoltunk — a Pécsi Egyetemi Ifjúság, szintén megalakult.

A Turul az első világháború után kétségtelenül feladata magaslátán állott, megteremtette azt, amit ha nem lett volna, hatalmi szóval is létre kellett volna hozni: a jobboldali érdelemügyi ifjúságot. Később ezt a munkát továbbfejlesztette, bekapcsolta a Turulba — a szövetség szervezetének kifejeződése után a munkás és iparos ifjúságot is. Ez a munka, ami több, mint egy évtizeden keresztül a legnagyobb lelkesedéssel folyt, minden elismerést megérdemel.

**LEHET**

hogy a Turul nem ifjúsági szervezetnek indult, hiszen végeredményben a célkitűzései között nem kizárólag ifjúsági eszmék voltak, hanem kizárólag magyar eszmék. Annyi azonban kétségtelen, hogy már a harmincas években ifjúsági jellege lett, egyrészt mert az egyetemeken virágozott leginkább, másrészt, mert a tagok nagyrésze állásba kerülve megszakította a kapcsolatot az egyesületével. A fővezérség ma már hasztalan akarja bizonyítani, hogy a Turul Szövetség nem ifjúsági egyesülés, ahol nem lehet korhatárt szabni, a mai formák között legfeljebb politikai pártot lehetne belőle csinálni, amikor egyrészt kár enné a szép múltért és szép eszméért, amit a napi politika áldozatának kellene dobnia a piacon, másrészt pedig elvesztené az ifjúsági tagjait, mert tudvalevőleg levontaköteles fjak, — a Turul Szövetség tagjainak nagy része — nem lehet benne politikai pártban. De nincs értelme az ilyen megoldásokról gondolkozni — az ifjúság a közelmúltban tűzte ki azt célul, hogy megalakítja az egy-

séges magyar egyetemi ifjúsági szervezetet. Ez a célkitűzés nem irányult volna a Turul ellen és nem is irányul, hibázik a fővezérség akkor, amikor azt a szervezkedést minden áron el akarja folytatni, de hibázik az egységszervezet is, ha egyelőre egyetlen cél ismer, a Turul elleni tenni.

**NEM MERJÜK**

azt mondani, hogy az egységszervezet feladata magaslátán áll. Erveik igazak — értelemfelen az, hogy egy egyetemi városban 15 ifjúsági egyesület működjön és egy-egy hallgató háromnak, négynek lehessen tagja. Ezen a ponton már a formai megalkotás pillanatában túljutottak, de tovább egy lépéssel sem. Az egységes ifjúsági összejevetelein pontosan azt csinálja, amit megcsinálhatna a Debreceni Gondolkozók és Vitaközök Társas Köre, vagy a Szegedi Önkéntes Tűzoltó és Gombfocizó Asztaltársaság, nevezetesen a vezetőség tagjai dicserik egymást, később valamit dicsérnek, vagy valamit szidnak, mindkettőt elfogultan.

Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy ostobaság volt megalakítani. Tekintve, hogy a diákság az egyetemi városokban szinte egyhanguan mondta ki az egységszervezet megalkotását, a tagok egy részében mégis élni kell a munka utáni sóvárgásnak és a szellemi önképzésnek. Mert mégis ez egy egyetemi szervezet legfontosabb programja. Tisztában lenni azzal, ami feladatul fog jutni és elvégezni azt, amire ráér elvégezni a diák — ha hasznos.

**A TURUL BOMLÁSA**

ami ma már kétségbevonhatatlan és letagadhatatlan tény, azért következtet be, mert a tagjából hiányzott az egyesület fennállásának szükségessége. Lehet, hogy ezzel nem volt minden tag tisztában, de aki nem törődött az egyesület sorsával és működésével — Debrecenben két hosszú évig volt alkalmunk ezt látni az egyetemi bajtársi egyesületeknél — abban már nem lehetett meg az őszinte meggyőződés. És ez a meggyőződés máról holnapra nem születhet meg akkor sem, ha a gyerekeknek más nevet adtak. Aki nem dolgozik, az nem azért nem dolgozik, mert nincs rá alkalm, hanem azért, mert kedve nincs. Amikor most az alakuló egységszervezet és a hajdókló Turul egymással vitáznak, egyik fél sem akarja bevallani, hogy tulajdonképpen az.

**IFJUSÁG VAJUDÁSA**

ez, amiből még kell születni valaminek. Ne értsük félre, nem a mu-

**Megnyilt Bézi Gyuláné női kalapszalonja**  
Sretter Mária  
Eredeti modellek, modell utáni alakítás  
szépen és jutányos áron. Plac-u. 46. udvarban.

1943 febr 21  
14  
Budapest  
vente H  
szint a  
legjobb ve  
red család  
szagos gyű  
társadalm  
mesze fel  
társadalm  
Az  
vál  
Budapest  
gos Mezőg  
osztmányo  
nából üle  
Héderváry  
ülésen már  
tolt terület  
megnyitójá  
küzdemeir  
azokról a  
lyeke' a  
bőve' réteg  
morai infé  
Az enlők  
Károly dr.  
ökör a f  
árvölzetét  
Károly tük  
Felal  
Budape  
ridéki tőr  
bírószága  
ítelte Kov  
kavassz  
első napj  
noron agy  
oe esendő  
ment be  
san ltalt  
későbbre  
Kovács k  
mutatni  
szűrésrel  
A d  
A közé  
gáló, nép  
reoni és  
osztálya  
az idők j  
nyitunk  
viszonyok  
hogy mi  
z legjob  
erék es  
Az ösü  
mai mes  
és gyara  
kédnen é  
mesze  
most is  
mesterek  
és azok  
ának el  
négy p  
lított a  
dia-szín  
sen talá  
szizma.  
EGY  
lúgkó  
dulas  
sálta.  
A pén  
mentes  
kült  
gost

### Eddig csaknem 14 millió pengő a honvéd-családokért gyűjtés eredménye

Budapest, február 20. A Levente Hírközpont közleménye szerint a Főmeltósági Asszony legfőbb védnökségével a honvéd családokért lebonyolított országos gyűjtés mindem eddigi társadalmi gyűjtés eredményét messze felülmulta. A magyar társadalom olyan összefogásá-

ról tett bizonyosságot, amely ország, világ előtt bizonyítéka a honvéd megbecsülésének és a honvéd családok iránti gondos szeretetnek. A Levente Hírközpont értesülése szerint 13 millió 694.209.49 P.-t számoltak össze. Ez azonban még nem a végleges eredmény.

### Az Országos Mezőgazdasági Kamara választmányának 20 éves jubileuma

Budapest, február 20. Az Országos Mezőgazdasági Kamara választmányja 20 éves jubileuma alkalmából ülést tartott gróf Khuen-Héderváry Károly elnöklésével. Az ülésen már részt vettek a visszacsatolt területek képviselői is. Az elnök megnyitójában az elmúlt két évtized küzdelmeiről emlékezett meg és azokról a súlyos problémákról, melyeket a gazdaságszabályozás különböző rétegeinek összefogása a kamara intézményen belül megoldott. Az elnöki megnyitót úrn Bórányos Károly dr. földművelésügyi államtitkár a földművelésügyi miniszter üdvözlését tolmácsolta. Dr. Schandl Károly titkos tanácsos, mint a ka-

marai választmány egyik legrégebbi tagja részletesen feltárta azt a sokoldalú munkát, amelyet a mezőgazdasági kamarák kifejtettek a mezőgazdasági élet egész területén. Dr. Gesztelyi Nagy László az elmúlt 20 év nehéz küzdelmeiről emlékezett meg, majd dr. Halász Ágoston igazgató mutatót a kamarai választmány működésének jelentőségére és különböző bejelentéseket tett, melyekhez dr. Móriássy Mihály képviselő, dr. Wünsch Frigyes felsőházi tag, Kurucz Ferenc, Kovács Sándor, Tolnay-Kenyér Odón és Khuen-Héderváry Károly gróf elnök adtak megnyugtató választ.

### Felakasztották a monori csendőrgyilkost

Budapest, február 20. A pesti vidéki törvényszék rögtönítélő bírósága január 13-án halálra ítélte Kovács Sándor 25 éves kövácsgéredet, aki karácsony első napján este 11 órakor Monoron agyonszúrta Ecsedi Vinóce esendőrt. Kovács zárórakor ment be a vendéglőbe, hangosan italt követelt. A vendéglős kérésére Ecsedi eltávolította. Kovács kint lesbeült és a gyantafüves kitérő csendőrt 9 késszúrással megöltte.

Az elítelt és védője kegyelemért folyamodott. Tegnap érkezett vissza a kegyelmi kérvény a pestvidéki törvényszékhez és Marton Albert, a rögtönítélő bíróság elnöke ma délelőtt 10 óra kor hirdette ki az elítelt előtt a végzést, amely szerint kegyelmi kérését elutasították. Kovács Sándort ezután rabszállító autón kivitték a gyűjtőfogházba, ahol szombaton délelőtt végrehajtották rajta a halálos ítéletet.

### A debreceni csizmadiamesterek kivánságai

Kérk az anyagkontingens felemelést

A közel háromszáz tagot számláló, népes és nagy múltú debreceni csizmadiamesterek szakosztálya felett is megnehezült az idők járása, mint édes mindnyájunk felett a mai rendkívüli viszonyok között. Természetes, hogy mindenki a maga baját érzi legjobban. Így vannak azzal a debreceni csizmadiamesterekkel. Az ősek által alapított, de a mai mesterek által híven őrzött és gyarapított csizmadiaszínben kédden és szombaton délelőtt messze vidékről megjelennek a mesterek közül csak néhányan és azok is kevés portékával állanak előttük. A békében három négy patkólmester is sátrai ülték a híres debreceni csizmadiaszín mellett, de most egyetlen találmunk ott. Mert ha nincs csizma, akkor nincs mire verni

patkót sem. A múlt évben meg négyezer darab ugnyvezelt típus-csizmát készítettek a debreceni csizmadiamesterek. Jöttek is reá az egész országban érvényes zöld-utalványokkal még a Dunántúlról is. Ez a tekintélyes készlet tehát az ősszel és a télen mind kikopott. Pedig ez is csak típus csizma volt, nem is az „igazi”, amilyent a debreceni mesterek szoktak és tudnak csinálni. Rövid 36 cm. a szára. Az ára 59.50 pengő. Mindenesetre sokkal jobb, mint az ugynevezett bakkanosok, ami az alföldi magyarok kevésbé felel meg. Hiszen ősszel, tengeritöréskor, ha meg esőzik az idő, úgy beleragad a sárba hogy bizony kihuzni is alig lehet. Ezt különben a vásároló csizmadiamesterek nem is csinálják, a bakkanosok készítését a legalább öt segéddeud dolgozó üzemek kapják, amelyek aztán legalább ezzel foglalkoznak. De a vásároló csizmadiaiparosok jó része most bizony kénytelen tétlenül várni. A csizmadiaszakosztály a héten ülést is tartott, amelyen Komlóssy Lajos alelnök, egyben az Árucarnok Szövetkezetnek is lelkes elnöke, elnököl.

Az ülésen ismertette a közellátásügyi miniszter 601/499. számú s február hó 12-én kelt leiratát, amely szerint 33 törvény hatóságban — és ezek közé számították Hajdumegye és Debrecen is — kavonta megállapított mérték szerinti lábbell elkészíté sére jogosított utalvány öt százalékat csizmakészítésre; fejelésre jogosító utalvány tíz százalékat pedig vízmafejtésre lehet kiáltítani.

A szakosztály egyhangulag megállapította, hogy ez a kontingens kevés. Hangoztatták, hogy nem csupán a csizmadia mesterek nem tudnak így dolgozni, ennek folytán megélhetésük is egyre nehezebbé válik, hanem a mezőgazdasági munkásság is megsínyli ezt, mert bizony az is a csizmára egyre jobban rá van utalva. Ezért a csizmadiamesterek kérésrel fordulnak az illetékes tényezőkhöz, hogy hallgassák meg őket s az anyagellátást is a lehetőséghez mérten emeljék nem csupán a csizmadiamesterek, de a mezőgazdasági munkásság érdekében is.

A szakosztály is megalakította a Bajtársi Szolgálatot is, melynek elnöke Komlóssy Lajos lett, tagjai pedig a választmány tagjai.

### Hogyan lett a zsirból lekvár?

Pesti ismerősöm mesélte el az alábbi szüderitő és tragikomikus kalandját egy édesded csempészváltakozásáról.

— Nem tagadom, — mentegélőzött, — magam is bűnös vagyok a dologban. A múlt hetekben megkértem csulduknak debreceni barátját, szerezzen számomra a feketepiacon egy kis zsirozót. A válasz meglepő és öröndetes volt: Barátom értesített, hogy sikerült husz kiló zsirt vásárolnia, mondanom sem kell, borsos áron, s levelében figyelmeztetett, hogy a zsirt postán küldi, de hogy senki gyanút ne foghasson tartalmát husz kiló lekvárt jelölt meg a csomagban. Boldogan cártam az értékes küldeményt s nagamban pajkosan humorizáltam is rajta, hogy milyen ötleletes és tehetséges csempész az én barátom. A csomag pontosan meg is érkezett. Lázás igyekezettel fogtunk hozzá feleségemmel felbontásához.

— Gondolhatod, milyen ragyogó boldogsággal fészegeltük a husz kilós láda fedelét, de képzelheted azután elképesztő megdöbbenésünket, a lábában nem zsir, hanem valóban lekvár volt, amolyan jó vidéki szilvalekvár!

— Első meglepetésemben és bosszúságomban minden elképzelhető szitkot és átkot szórtam magamban fránya barátomra, mert egyenesen kihívásnak és sértésnek tekintettem a rossz tréfát. Telefonáltam is neki és kikértem magamnak a hasonló szemtelen vicceket. Hangos fölénykedésemel azonban nyomban lehűtötte azzal, hogy itt valami misztifikáció történt, mert ő valóban igazi dísznő zsirt küldött s ha lekvár érkezett, akkor valaki felbontotta a csomagot és kicserélte tartalmát.

— Nosza neki vetettem na-

### Náironzsák eladókat

képviselőket keresek. Kötések, jó címeket is díjazok. Válaszokat „Jó jövédelmesség” jellegre Tenzer-hirdetőbe, Budapest, IV., Szervília-tér 8. szám.

### Háziaszonyok figyelmébe!

Most vásároljon! Hus, bab, borsó, lecsó, tök, paprika, ugorka, paradicsom

# konzervek

Déligyümölcs, fajalmák, csenek, cukorkák, kávék. — háziartási cikkek

## Vértessy Ferenc fűszer és csemege üzletében, Degenfeld-ter 11. sz.

(volt Király-téle üzlet)

Előzékeny kiszolgálás!

gam a nyomozásnak és tragikomédiám hamarosan kiderült. Barátom eselédje tudott a zsiros postaküldeményről, sőt mi több vele küldték a postára a csomagot. Némi faggatás után szegyenkezve be is vallotta, hogy nem tudott ellenőlni a kísértésnek, no meg tetszett is neki az ötlet: ha már lekvár van írva a csomagra, legyen is lekvár, szépen hazament és ki-

eserélte a tartalmát. Így kaptam én zsir helyett lekvárt. Biz. Eddig tart a husz kiló zsir csattanós meséje. Pesti barátunk azonban megérdemelné, hogy balul sikerült csempészéi manőveréért a hatóság is oda csattintson a bíróságnak. Nade ezuttal kegyelmezzünk meg neki, úgy is nyakig benne van a lekvárban. (—y)

### A karcagi tömeges arzénhalál háttérében bünszövetkezetet sejtene

Hirt adtunk arról a tömeges arzénmérgezésről, amely a közeli Karcagon történt nemrégiben. A nyomozó hatóságok megfeszített erővel folytatják a nyomozást a rejtélyes háttérű bűnyűgyben. A bestiális bűncselekmény még mindig izgalomban tartja karcag lakosságát. A legutóbbi istentiszteleten például a Miatyánknál, a gyülekezett a „mindennapi kenyérről” szóló mondatot kihagyta és hangos zokogásba tört ki.

Most kezd igazán kibontakozni ez a nagyszabású bűnyű, minden aljasságával. Tavaly május közepe táján valamelyik délelőtti vonattal egy ügynök érkezett karcagra, Vagy Budapestről, vagy Debrecenből. Hosszú, sovány ember volt, barna hajjal, feketekeretes pápaszemmel. Rovarirtószert és permetező szert kint a város lakosságának. A pékeknek ugyanekkor újítja sűtőport, amelytől hófehér lesz a kenyér, akármilyen rozsos, korpás, vagy kukorica lisztből készült az. Akik rovarirtó, vagy permetezőszert vásároltak, azoknak egy kávésbögrével mérte az arzéntrioxidot, amelyből tíz centigramm elegendő egy emberélet kioltására. A pékek azonban nem vettek sűtőport. Legutóbbára Hajdu Lajos pékmesternél kísérletezett, aki a titokzatos bűrönd tartalmából vett is egy kilót. Szemtanuk állítása szerint egy ugyanaz a por volt, amit rovarirtásra kint megvételre.

A nyomozás eddigi megállapítása szerint sántani bünszövetkezet ügynöke járt Karcagon és

tudatosan akarta forgalomba hozni sűtőporként az arzéntrioxidot. Ezt a feltevést igazolja, hog yugyanebben az időben az egyik budakeszi kifőzésben (s Sarkadon a gazdaságokban ugyancsak történtek arzénmérgezések. Mindkét községben járt a titokzatos ügynök és adott el csodaszerekből. A büntsen könnyelmű pékmester fél évig érintetlenül tartogatta a „sűtőszert”, október 28-án azán felletta a sűtőteknő mellé a polera. Másnap aztán elindult a halál Karcagon...

A letartóztatott pékmester azt állítja, hogy rövidlábú és összetévesztette a rovarporral telt zacskót egy másikkal.

Eddig 16 halottja és közel száz, holtáig nyomorekká mérgezett vergődő áldozata van a karcagi halál-kenyérnek.

### KEGYELMET KAPOTT EGY HALÁLRAITÉLT BETÖRŐ

Budapest, február 20. Január 7-én Krayzell Miklós tanácselnök halálra ítélte Csordás Gyula 22 éves szabósgéredet, aki lár sával, Politzer György István szökevény munkaszolgálatossal több betörést követett el. Politzer György Istvánt a honvédtörvényszék vonta felelősségre.

Az elítelt és védője kegyelemért folyamodott. Szombaton érkeztek vissza a kegyelmi iratok. Csordás büntetését kegyelemből tizenkétévi fegyházra változtatták át. Az elítelt előtt szombaton délelőtt 10 órakor hirdette ki Krayzell tanácselnök a végzést.

Tekintse meg ifj. Székely Szűcs Sándor cserépkályhás-mester UJONNAN BERENDEZETT mintaraktárát és már most szerezze be szükségletét Csapó-utca 33 Ipariskola-épület. Telefon: 26-70. Névre és címre kérem ügyelni!

VEGYFENYŐLE mosó és pipere SZAPPAN lüglő nélküli főzésének 72 oldalas receptkönyve újra kapta. ÁRA 2.— PENGŐ. A pénz beküldése esetén portómentesen vagy útvévet mellett küldi: NEUFELD GEZA, GÖSSHAZA (Békés vármegye).

### A debreceni szervezett népzenezek mozgalmát indították a kontárkérdés megoldására

Hajdú megyében működik a legtöbb kontárzenész

Debrecenben a Magyar Nemzeti Munkaközpont kebeleében már régebben megalakult a Magyar Népzenezek szakcsoportja. Minden kezdet nehéz, s így nehéz volt a debreceni népzenezek szakcsoportját is megszervezni. Az ügy irányítását Rövid Vilmos vette kezébe, ki-önzetlenül dolgozva olyan állapotokat teremtett Debrecenben, amellyel türethetőbbé tette a népzenezeknek másképpen is nehéz életét.

A múltban olyan rendszer alakodott, hogy a zenekarvezetők (primások) alkalmazták a zenekar tagjait. Rövid Vilmos kerületi főtitkár közbenjárására azonban az országos központ oda hatott, hogy most a zenekarokat az étterem, vagy vendéglő tulajdonosok alkalmazzák, a zenekar vezető felügyelete mellett. Így a népzenezek is tagjai lehetnek az Országos Társadalombiztosító Intézetnek s így nemcsak a népzenezek, hanem azoknak népes családtagjai is ingyenes orvosi kezelésben részesülnek. Már ez a tény is bizonyítja, hogy a szervezeten való működés csak előnyt jelent a népzenezek működésére.

Rövid Vilmos azonban nem feledkezett meg az utánpótlás neveléséről sem. Az utóbbi időben igen sokat vitáztak arról, hogy a jazz-zenekarok teljesen kizorítják a hagyományokban gazdag népzenezeket helyükéről. A vitának az lett a vége, hogy a népzenezek megállapították, hogy nekik is lépést kell tartani a korrall. Tanulni kell, mert ha nem tanulnak menthetetlenül elbuknak a nagy versenyben. Valamikor a népzenezek gyermekeiket bevitték magukkal és a bandában már gyermekkorában helyt kapott. Ma erre már nincs alkalom, a gyermek zenészt pedig tudás nélkül nem lehet a nagyközönség elé állítani, mert a közönség a legjobb kritikus.

A népzenezek szakcsoport főtitkára összeszedte Debrecenben a gyermekeket s elméleti és gyakorlati szakoktatást rendezett részükre. Így alakult meg az első debreceni rajkózenekar, amely már több alkalommal szerepelt nyilvánosság előtt. A rajkók képzése a legjobb kezekben van letéve és ezután az utánpótlás minőségétől nem kell félni. Szakszerűen képzik a primást, kontrást, csellót, bőgőt, cimbalmost és klarinetet. A rajkók előszeretettel tanulnak még a mai nap is.

Rövid Vilmos akciót indított hogy a Hajdú és Bihar megyében működő népzenezeket is megszervezzék a szakcsoportba ezért kiutazott Hajdúszörménybe, Hajdúnánásra, Balmazújvárosra, Hajdúszoboszlóra, Hajdúhadháza, Kabára, Püsköslyárára, Nádudvarra és Büdöskényre. A Hajdú megyei városokban és községekben igen sok zenekar működik, de sajnálattal állapította meg, hogy itt működik a legtöbb kontár zenekar. Vannak

jómódu háztulajdonosok, földbirtokkal rendelkező földművesek és iparosok, akik több hangszerezen játszanak, sőt esetenként pézt is fogadnak el ha valahová elhívják őket. Ezek a jómódu kontár zenészek öthatszáz családtól veszik el a megélhetést, akik kimondottan a zenéből élnek. Ezek a jómódu emberek is kérik akarták felvételüket a szakcsoportba, de ezt a népzenezek érdekében semmi körülmények között nem lehet megtenni.

A népzenezek egyébként országos viszonylatban is mozgalmat indítottak, hogy állítsák fel az országos zenekamarát, valamint arra, hogy Budapesten, Debrecenben, Szegeden, Kolozsvárott, Szabadkán, Pécsen és még több agyobb vidéki központban létesítsenek a népzenezek részére zeneiskolát. Ezt a zeneiskolát Bihar János híres cigányprimásról akarják elnevezni, aki aranybetűkkel írta be nevét a magyar zenetörténelembe. Bihar János Pesten működött badájával, de járt Bécsben is. A XIX. század kezdetének legjelentősebb előadóművésze, akinek játéka Berzsenyi, Széchenyi, Liszt egyaránt csodálták és magasztalták Bihar János volt a verbunkoszenes első nemzeti jelentősége kifejlődte, formái és melodikus kicsiszolása, a kuruc hagyományok egyik legelső terjesztője. A köztudat sokáig neki tulajdonította a Rákóczi indulót is, annyi azonban bizonyos, hogy első volt azok között, akik az indulót játszották.

A Bihar Jánosról elnevezett zeneiskolákba iratkoznak be azok, akik népzenezi pályára akarnak lépni. Ezekben az iskolákban az elméleti részt zene tanárok, a gyakorlati részt pedig primások oktatták. A gyermekeket kedvük szerint primásnak, brácsásnak, kontrásnak, csellósnak, bőgősnek, klarinétosnak, vagy cimbalmosnak képezzék ki és iskolai vég bizonyítvánnyal látnák el. Természetesen aki megbukik, az nem kap vég bizonyítványt és ezzel a kontárkérdést is meg lehetne oldani. A debreceni szakcsoport ezt a mozgalmat szívvvel lélekkel támogatja és azt szeretné, hogy Debrecenben — ahonnan annyi neves primás került ki — állítsák fel a Bihar Jánosról elnevezett zeneiskolát.

A debreceni népzenezek most is dolgoznak. A Kormányzónak a honvédsaládok felügyelésére indított akciójára zenekaronként igen szép összeget gyűjtöttek össze. Ezzel azonban még nem elégednek meg. Legközelebb a sebesült honvédek segélyezésére az Arany Bikában egy nagyszabású hangversenyt akarnak rendezni és igen lázasan készülnek arra az országos értekezletre is, amelyet február végén, vagy március elején Debrecenben rendeznek meg és ebből az alkalomból szintén nagyszabású hangversenyt rendeznek.

A debreceni Magyar Nemzeti Munka Központ kebelében alakult népzenezek szakcsoportja a legjobb uton halad céljainak megvalósítására.

Sz. Kovács Imre.

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat reptűbélyeget.

### Megjelent a Debreceni Könyvek „Magyar nevelés”-sorozatának első kötele

A napokban hagyta el a nyomdát egy érdekes debreceni vállalkozás első terméke, dr. Kiss Árpád gyakorló gimnáziumi tanár „Mai magyar nevelés” című munkája.

Mint hogy a könyv szerzője egyben a vállalkozás egyik életrekelteje is, felkerestük őt, hogy munkájának elgondolásait, a Debreceni Könyvekre vonatkozó további tervek röviden olvasóink elé tárhasuk.

— A Debreceni Könyvek — hangzik az első felelet —, kicsit sokat mondó cím, de ki ne ítélné meg derűlőleg az jövőt, amikor terveket csinál? Nagyon távoli célunk az, hogy minden debreceni író nehézség nélkül tudja értékesnek talált művét Debrecenben kiadni; ezzel a más városban való kiadás nagyobb fáradságától, főként időbeli késedelmeitől kedvet szegő házonkívüli szerelnők megszabadítani szerzőinket. Ehhez járul egy kis érthető lokálpatriótizmus: miért ne legyen az u. n. debreceni szemlenek székhelye és miért ne legyen ez a székhely éppen Debrecen?

— Az anyagi fedezet?

— Igen, ez kényes kérdés. A „Magyar nevelés”-sorozat első néhány kötele megjelenik. Ha a könyvek jók, akkor mind több és több kötet közzététele válik lehetővé, újabb sorozatok kezdhetők el. A másik esettel mi nem számolhatunk. Komoly támogatást várunk természetesen mindazoktól, akiknek Debrecen és az egyes sorozatokban tárgyalt kérdések éppen úgy szívügyek, mint nekünk. Itt elsősorban a könyvkereskedőkre és az olvasókra gondolok — azokra, akik a könyveket megveszik; ez az egyik oldal. A másik, hogy az írók, a debreceni szerzők munkával lássanak el. Ma divatos szóval széleskörű, lassanként mindenki bevonó munkaközösségre gondolunk, amiben mindenki azt adná, amit tud: eszmét, művet, könyvtérjesztő munkát, és nem utolsó sorban pénzt.

— Miért éppen a „Magyar nevelés”-sorozat indult meg leg hamarabb, ami ületi szempontból nem a legkecsegtetőbb?

— Erre nem nehéz felelni. Valamennyire minden ember saját hivatásán és annak problémáin keresztül látja a világot. Ezek a problémák készen fekszenek előttünk, mint szerzők azokhoz nyulunk először. Ezenkívül iskolánk, a debreceni gyakorló gimnázium fiatal intézmény lendületével a maga szűkebb körén belül sok mindent felfröccsen, aminek nyilvánosságára hozatalát mint nevelek, fontos közérdeknek tartjuk. Boldogok vagyunk hogy az intézet igazgatója, az intézetünkkel közösen vezető pedagógusok, akiknek a közös szellemiségétől a debreceni irányító szerepük volt, fiatal tanárokkal együtt szerény munkájukkal segítik vállalkozásunkat. Ezt a segítséget várjuk Debrecen minden nevelőtől, akkor a „Magyar nevelés”-sorozat valóban azt tudja majd adni, amit ígér: a magyar nevelés magyar krónijában megteremtett irányelveit.

Ezután saját könyvének ismertetését kívánjuk dr. Kiss Árpádtól.

Megszólalva tiltakozik.

— Ez már evanéli hírverés volna, ami nem mentene vállalkozásunk létezésének mondható ismertetése. Enyszerű, szerény hozzászólás mai magyar nevelésünk néhány nehezebb kérdéséhez. A címe: „Mai magyar nevelés”, és az is van benne, amit a cím ígér.

Mikor elkészítjük a fiatal szerzőtől, bizonyosak vagyunk benne, hogy könyvében fontos kérdésekre kapunk feleletet, hogy az ő és munkatársai lelkes kezében a Debreceni Könyvek valóban azzó fejlődnek, aminek ők tervezik.

### Két volt debreceni színész műtáját mutatja be a szegedi színház

A szegedi színház március elején ösbemutatót tart, színre kerül D. Nagy Erzs, Azonyi Mária és Bakos Géza dr. operettje, „Feleségül vesz a férjem” címen.

A két szerző, D. Nagy Erzs és Abonyi Mária évekig voltak Debrecenben együtt színésznők. D. Nagy Erzs később felhagyott a színészetel és üzletet nyitott.

A színház vezetői az operettől igen elismerően nyilatkoznak, az utóbbi évek egyik legkitűnőbb zenés darabjának tartják. Az egyik szerző, D. Nagy Erzs operettjük megszületéséről az alábbiakat mondotta:

— Mint színészbent, elsősorban a színház érdekelt, de szabad időmben gyckran iragattam. Egyszer színházi törvényszék elé is kerültem az írás miatt, megírtam egy komoly főpróbat, de olyan humorosan, hogy az igazgatóm ezt sérelmesnek találta. A közönség és a kollégám ugyan ha'olra neveték magukat rajta, a büntetéstől mégis csak úgy tudtam megmenekülni, hogy megfogadtam, sohasem írok többet. A fogadalmamat nem váltottam be, írtam aztán is, de egyelőre csak az asztalfióknak.

— Szerzőiársammal, Abonyi Mariával Debrecenben találkoztam ötszö, közel két évig voltunk együtt színésznők. Volt az, aki biztatott és bátorított az írásra, mint később megtudtam, ő is írt, verseket és prózát egyaránt, Tavaly találkoztunk ismét, amikor átutazóban felkeresett, ekkor egészen véletlenül, aznap este látott rossz operett há'asa alatt elhatároztuk, hogy mi is írunk egy operettet, hiszen a látottaknál sokkal jobbat tudunk — erről ugye meg voltak győződve.

— Elég hosszadalmasan dolgoztunk rajta, de végül mégis kész volt. Azt hiszem sikerült. Két év zeneszerzői találunk hozzá Bakos Géza dr. személyében. Csak az nem tetszik nekem, hogy olyan simán ment eddig minden, mert úgy szokták mondani, hogy a színházról minél nagyobb a kavarodás, annál nagyobb a siker. Eppen ezért a premier előtt még veszekedni akarok.

A szegedi ösbemutató nagy érdeklődés előzi meg, ami annak a jele, hogy a vidéki színházak halatlan fejlődés előtt állnak, nemcsak művészi kivétel, hanem a közönség érdeklődésének felkeltése szempontjából is.

### Kétszázhat kisipari mintaműhely nevelő kézműiparosságunkat

Az iparügyi költségvetés vitáján során Varga József iparügyi miniszter kijelentette, hogy minden erővel emelni kívánja a magyar kézművesiparosság szakmabeli tudását és ennek a célnak érdekében számos rendelkezés kiadására készül sor.

A tudást és szakmabeli műveltséget növelő intézmények között a leghatékonyabb az úgynevezett kézműipari „mintaműhelyek” rendszere. Ezek a mintaműhelyek egy-egy fontosabb gazdasági központ területén létesültek és céljuk, hogy az illető központ körzetében működő kézműiparosságunk a szakmabeli tudás fejlesztése érdekében minden tanácsot, gyakorlati útmutatást, a modern kézműipari technika minden alkalmazható „fogását” közvetítsék és megtanítsák kézműiparosságunkat mindarra, amit a haladó élet követel meg tőlük.

A legutóbbi évek folyamán — különösen az örvendetes területi gyarapodások óta — az iparügyi kormányzat az ország területén kétszázhat ilyen mintaműhelyt rendezett be, amelyek minden tekintetben segítségére vannak a kézműiparosságunknak, ha akár felszerelés hiánya akár szakmai tájékozatlanság következtében nem tudnak valamilyen adódó, gyakorlati feladatot megoldani.

Ezeket a mintaműhelyeket a legmodernebb műszaki felszereléssel látták el. Alkalmasság ezek a műhelyek kézműipari problémák kísérletezésére is, úgy hogy ha valamely központi egy kézműiparosnak olyan különleges feladatot kell megoldania, ami eddig gyakorlatában még elő nem fordult, bizalommal fordulhat a „mintaműhelyhez” ahol nem csak a megfelelő szaktanácsot nyerheti el, de ahol alkalma van az egész kézműiparoskomplexumot gyakorlati megoldásban is tanulmányozni.

E rendszer bevezetésének jelentős hatása van kézműiparunk színvonalbeli fejlődésére. Ezek a mintaműhelyek valószínűs-

gos „egyetemek” a kézműipari szaktudásnak. Örvendetesen állapítható meg, hogy kézműiparosságunk zöme, rendkívül nagy érdeklődéssel fordul a mintaműhelyek felé, amelyeket az iparügyi kormányzat — Varga József iparügyi miniszter egyik legutóbbi kijelentése szerint — „közműhelyekké” kíván fejleszteni és azok gépeit berendezéseit, a hadi-célok érdekében nemcsak a tanulmányi, de a termelési célok érdekében is a kézműiparosság rendelkezésére kívánja bocsátani.

Ez a közműhelyek alakítás annyit jelent, hogy ha a kézműiparosnak a maga üzemiében bizonyos vállalt közszállítás teljesítéséhez nincs megfelelő technikai felszerelés, akkor — bizonyos feltételek mellett — igénybe veheti a „mintaműhely” gépeit és szerszámait. A miniszteri rendelkezés értelmében egyelőre a soproni, egri, pécsi mintaműhelyeket alakították át ilyen közműhelyekké, de folyamatban van a marosvásárhelyi, kolozsvári és máramaroszigeti közműhelyek szervezése is.

A kézműiparosság megfelelő szakképzése érdekében azonban az iparügyi kormányzat egyéb intézkedéseket is fogantatott. Erősen támogatja az úgynevezett „ipari szakkönyvtár” sorozatának megjelentését. Ebben a sorozatban eddig már 77 szakkönyv jelent meg és az elfogyott példányok száma 440 ezer.

A magyar kézműiparosság tudásszomját is jelentik ezek a számok, de színvonalukat jelzik hogy majdnem minden délkelet-európai állam szorosra tartott lefordította ezeket a kézműipari könyveket és terjesztte saját kézműiparossága körében. Ez annak bizonyítéka, hogy ezen a területen is vezető, irányítót és nevelő tényezői vagyunk annak a térségnek, amelynek — történelmi sorunk alapján — gazdaságilag és politikailag is hivatott vezetői vagyunk.

**Kö'csönöket io'yosít**  
Váradegyház megyei Takarékpénztár R.-t.  
Piac-utca 43.

az  
Az Egye  
Debrecen  
ban hód  
zat, amel  
sevel fogl  
tékes és k  
érkezik el  
dr. Bónás  
plébános  
jövője és  
Aligha v  
hogy azok  
hovatövb  
te folytat  
nem csupa  
a nemzet  
gyilkos tör  
olyan erőv  
hogy a ne  
és készség  
bomlasztó  
szék.  
A nemze  
pillére, úgy  
bázisa két  
csalódot r  
segét és e  
Száz  
A napokb  
A Rátóc  
meretlen  
nis egyik  
már beszé  
kiforagsta  
köllekkelt  
nyitott a R  
elát a R  
Nem vé  
megnyílv  
Rátóczy  
olyan ne  
függsébe  
gyar elő r  
aképpen.  
A ke  
80  
tá  
Az ipar  
pontja —  
lentelük,  
rendes kö  
megjelent  
iparügyi  
ben az ip  
vezetőket  
„Az 193  
megállapí  
ismételte  
már 50.000  
pengőt vé  
be. Figyel  
stág meg  
feladatáin  
boróval ke  
probléma  
menny any  
veszi igen  
Örömmel  
hogy a  
elekt  
ker  
rád  
rád  
rád  
Kezdők  
latokat  
Mosse  
Budape

### Dr. Bánáss László előadása az Egyesült Ker. Nemzeti Ligában

A nemzet jövője és a család

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályának rendezésében hónapok óta tartó előadásorozatot, amely a magyarság sorskérdéseivel foglalkozik, február 27-én értékes és kiemelkedő előadásához érkezik el. Ez alkalommal ugyanis dr. Bánáss László debreceni prépostságban tart előadást „A nemzet jövője és a család” címmel.

Aligha vonhatja bárki is kétségbe, hogy azok az erők, amelyek ezt a havatavább kerülhetetlen győzést folytató háborút megindították, nem csupán külső vonatkozásban, hanem a nemzet külső erők ellen vezetik gyilkos törekvéseiket, hanem ugyanolyan erővel arra is igyekeznek, hogy a nemzet ellenálló képességét és készségét belülről, alattomos és bomlasztó eszközökkel szétzilálják.

A nemzet egyik legfontosabb erőpillére, úgy erkölcsi, mint anyagi bázisa kétségkívül a család. Ha a család megbotlik, ha erkölcsi-sége és eszmei céljait szétzilálják,

megdől maga a nemzet, amely a családok összetartó erejéből, zárt közösségi szervezetéből nem nélkülözheti. Joggal lehet tehát állítani, hogy a nemzet jövője okteintetben a családdal áll, vagy bukik.

Az a fokozott érdeklődés, amely a Keresztény Nemzeti Liga eddigi előadásait a város keresztény nemzeti társadalmi részéről kísérte, dr. Bánáss László előadása iránt még fokozott mértékben fog megnyilvánulni, mert akik a társadalom és a nemzet életét öntudattal élik, bizonyára lépten-nyomon találkoznak azokkal a jelenségekkel, amelyek burkoltan, avagy nyíltan a család, a családi életközösség, annak szentsége és nemzefennartó ereje ellen irányulnak.

Az előadásra, amely ezúttal is a Déri Múzeum előadótermében február 27-én d. u. 8 órakor kezdődik, a Liga elnöksége minden érdeklődőt szeretettel hív és vár. Az előadás teljesen díjmentes.

### Száz sebesült katonát vendéglát meg Rátóczy né, napokban megnyit Csapó-utca gyűléses, vad- és állatgyűmöltesárú üzlet tulajdonosa.

A Rátóczy név már nem ismeretlen olvasóink előtt, ugyanis előző számunkban már beszámoltunk arról, hogy kifogástalanul berendezett, miniatűrűkkel felszerelt üzletét nyitott a Csapó utca 40. szám alatt a Rátóczy utca sarkán.

Nem véletlen, hogy újra a Rátóczy név, mégpedig egy olyan nemes gesztussal összekapcsolódott, melyet minden magyar elé méltán állíthatunk példaképpen.

Rátóczy né, a maga szerény anyagi képességéhez mérten nagyra gondolt teljesítményvel száz sebesült katonát vendéglát meg szeretetsomaggal, hogy az ő szerény ajándékával is hozzájáruljon mindannyiunk közös ügyéhez. Egy-egy csomagban volt két szelet kolbász két darab tészta, két alma és 10 darab cigareta.

A megvendéglát katonák hálafejezően köszönték meg a nemes szívű Rátóczy nének szíves adakozását.

### A kormány most már 80.000 pengős éviségellyel támogatja a IPOK-ot

A kamarai hozzájárulást 40.000 pengőre emelték

Az Ipartestületek Országos Központja — az IPOK —, mint már jelentettük, január 31-én tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen megjelent Varga József dr. m. kir. iparügyi miniszter is, aki beszédében az IPOK támogatásáról a következőket mondotta:

„Az 1932. VIII. törvényekben megállapított állami hozzájárulást immelten is emeltem. A folyó évben már 50.000 pengő helyett 80.000 pengőt vártam fel a költségvetésbe. Figyelembe vettem, hogy az ország megnagyobbodása, a központ feladatainak sokasodása és a háborúval kapcsolatos számtalan ipari probléma megoldásához ezt az intézményt anyagilag is mind erősebben kell támogatni.”

Örömmel számolhatok be arról is, hogy a törvényben megállapított

25.000 pengős kamarai hozzájárulást sikerült 40.000 pengőre emelnem, ami bevallom, nem volt könnyű feladat.”

Az IPOK zárszámadásából kiderül, hogy az IPOK 1942. évre a kamarák terhére kamarai hozzájárulásként 38.224,88 pengőt irányzott elő, viszont itt ténylegesen csak 25.555,50 pengő folyt be.

Es ez teljes mértékben igazolja a miniszternek azt az őszinte vallomását, hogy a kamarai hozzájárulás felemelése nem volt könnyű feladat.

Kifejezést kell azonban itt adni a debreceni iparosság jórésze azon kívánságának, hogy az IPOK — amely az ipartestületek érdekeit képviseli — az ipartestületeket a lehetőségek szerint kímélje, mert — sajnos — az IPOK az ipartestületekkel szemben is fokozott anyagi igényekkel lép fel. A helyi iparosságnak ugyanis elsősorban is minél erősebb ipartestületre van szüksége, tehát annak fejlesztése a legfontosabb feladata. Már pedig nagyon jól tudjuk, hogy ma a nagyvárosok ipartestületei sem tudnak még kellően fizetni és elegendő számú tisztviselőket sem tartani. Ezt a kamarák is elismerik, be kell tehát látni azt az IPOK-nak is. A vidéki iparosság méltányolja minden érdekképviselő munkáját, de mégis a saját ipartestülete áll hozzá a legközelebb: azt a fővárosi érdekek

### Ágytoll olcsón

Tarkatoll 90 fillér, jobb 2 P — sz. vegyes 2,60, jobb 3,20, még jobb 4 P, finom szürke 5 P, fehérés faszott 6,50, jobb 7,50, még jobb 9 P, fehér faszott libatoll 10,50, pehelyest 12 P-től szállít 5 kilós papírszak csomagolásban, bérmentve utánvétel. Tisztviselőknek 3 százalék kedvezmény.

VARGA ANTAL ágytollváltalata, Kiskunfélegyháza, Szent János-tér 31.

sem befolyásolhatják, azért a vidéki iparosság előtt csak ez a cél lehet: a saját ipartestülete mindegyikét!

Egyébként a jövőben a vidéki iparosságnak súlyosabb szava lehet majd az IPOK-ban, mert a közgyűlés magáévá tette a választmányok azt a javaslatát, hogy az 1932. VIII. t. c. egyes rendelkezéseinek módosításával minden ipartestület és felvidéki ipartársulat elnöke tagja legyen a közgyűlésnek. A közgyűlés idevonatkozó határozatát jóváhagyás, illetve a szükséges rendeltetkezések céljából az iparügyi miniszterhez felterjesztik.

Ugy tudjuk, hogy az erre irányuló mozgalom éppen a Debrecen és Vidéki Ipartestületől indult ki és ezert: minden ipartestület elnöke hivatalból tagja lesz az IPOK közgyűlésének. Ez mindenesetre nagyon kívánatos is, mert például eddig a debreceni nagyipartestület elnöke sem volt tagja az IPOK közgyűlésének s éppen ezért delegálta legújabbán a kamara — a kamara képviseletében. Erre azonban a jövőben nem lesz szükség, mert az ipartestületek elnökei automatice tagjai lesznek az IPOK közgyűlésének, ami kétségtelenül helyénvaló is.

### Tamássy László kitüntetése

Hírt adtunk arról, hogy az Ifjúság Országos Vezetője az I. osztályú magyar sportéremmel tüntette ki Tamássy Lászlót a Debreceni Újság és a Tiszán túli Déli Hírlap munkatársát. A kitüntetés megérkezett a főispán hivatalba, a napokban ünnepélyes keretek között fogják átadni Tamássy Lászlónak.

### ABRAKTAKARMÁNY-RENDELET

Budapest, február 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, az abraktakarmány egyik fontos csoportjának, a napraforgópogácsának és tökmag pogácsának, valamint a zsírtalanított napraforgómagdarának és tökmagdarának forgalombahozataláról.

### A nyu'asi elemisták a sebesült honvédeinkért

A Debrecen-nyulas állami népiiskola Ifjúsági Vöröskereszt csoportjának lelkes kis tagjai a múlt nap színelőadást rendeztek. Annak jövedelméből 350 darab Hercegovina cigarettát, 5 kg. Jonathán almát, 120 darab levelezőlapot és 20 darab ceruzát vásároltak és ezeket, valamint jószívű, fáradhatatlan édesanyjuk áldozatkészségéből 5 kg. házilag készített finom kekszet vittek fel a Vöröskereszt irodába sebesült, hősbontott katonáinknak.

### VARRÓGÉPEKET, használtakat keresünk

Karos és János körzetben. Alánia utca Bogár Elek. Budapest IV. ker. Szarka. n. 7.

### „Nyugodtan hajtátok fejeteke pihenőre, mert mi ébren örködünk”

Kovács szakaszvezető levele valahol Oroszországból.

Farkas János tölpi református lelkipásztor címere a keleti fronttól távoli levelet hozott a posta, melyet Kovács Imre szakaszvezető írt. A lelkipásztor rendelkezésünkre bocsátotta a levelet, amelynek tartalmát teljes egészében az alábbiakban ismertetjük:

„Valahol Oroszországban 1943. január 22-én. Szeretett Lelkipásztorom! Messze Hazám től, messze szülőfalumtól és messze az anyaszentegyházamtól orosz földön írom ezen sorokat, mivel a hazafiai kötelesség teljesítés most ide szökött a tettek mezejére, hogy megtegyem, amit Hazám kíván tőlem.

— Büszkén és bátran teljesítem a reám rótt feladatot, türelemmel és nehézz uttalan utakon az élet nehézz de biztató keresztjét, mert tudatában vagyok annak, hogy Isten nem hagy el bennünket. Ha pedig Isten velünk, akkor ki ellenünk? A megpróbáltatás óráiban mindig Istenhez menekülünk és kérjük, hogy vigye győzelemre fegyvereinket. Bár távol vagyok a hontól és egyházamtól, de látom, hogy az otthoniak is velünk vannak. Idegen földön is vannak templomok, de a népet félrevezették, a temp

lomokat bezárták és barmok istállójaul használják. A népet el fordították az Istentől és aki mégis hisz benne azt megkorbácsolják.

Megérkezett hozzám a Biblia és ezen keresztül az otthoniak szeretete, melyért ezután mondok hála köszönetet. Bátran ízenem háza, hogy nyugodtan hajtátok fejeteke pihenőre, mert mi ébren örködünk.

Szeretett Nagytiszteltetű ur! Ha rá gondoltok, hogy odahaza következik az urvasoraosztás és én nem járulhatok az Ur asztalához, szíven majd meghasog, de egy vigasztal: A fegyverek zajában is velünk van Krisztus, aki biztatja a csüggedőket és bátorítja a felőket. Minden pihenőben előttem van édesanyám képe, tessék vigasztalni. Isten áldását kérve munkájára szeretettel gondolok mindenkire, Kovács Imre szkv.”

Örömmel adtuk közre a debreceni Kovács Imre szakaszvezető levelet, amelyből a rendíthetetlen győzelmi hit esendül ki. Amíg így éreznek, így hisznek kint a harcerekén dicső katonáink, addig mi sem csüggedünk és bizunk abban, hogy a becsület, az igazság győzni fog.

### Debreceni fűszerkereskedők a Baross Szövetség nagygyűlésén

Mint már közöltük a Debreceni Újság—Hajdúföld, a Baross Szövetség központjának nagygyűlése vasárnap lesz Budapesten. Vasárnap tartja a Baross Szövetség fűszerszakosztálya gyűlést, amelyen a debreceni fűszerkereskedők is tekintélyes számmal vesznek részt. Értesülésünk szerint a következő

debreceni fűszerkereskedők utaznak fel a nagygyűlésre: Kontsek Géza, Volentik Sándor, Hudák Sándor, Sery Lajos, Csómos József, Madár István, Tóth Sándor. A gyűlésen valószínűleg a kereskedelmi érdekképviseletek csucesszervezetének kérdését is tárgyalni fogják.

### Dr. Abrudbányai János értékes előadása az erdélyi néplelekről

A debreceni Székely Társaság ünnepélyének keretében szombaton délután a Déri múzeum nagytermében dr. Abrudbányai János kolozsvári teológiai tanár, az erdélyi magyarság egyik legalaposabb ismerője tartott rendkívül értékes, színvonalas előadást.

Üdvözlőszavak után került sor a nagyértékű előadásra melyet „Erdélyi szellem” címen tartott az illusztris előadó.

Dr. Abrudbányai János a magyar nemzeti lélek különbözőségeiről és közös sajátosságairól szökött, mely különösen a nemzetiségi területeken alakult érdekesen.

— Az erdélyi ember — mondotta beszédében — megtanult heroikusan élni. Tisztelt a törvényt, de szolgálat nem hódol benninden politikai és eszmei áramlatnak. Talán legnagyobb sajátossága éppen ebben rejlik. Nincsenek társadalmi választások a népszínmű parasztjai után megismerte az igazi néplelket is. Ez különösen az elnyomatás évtiben alakult ki mind egyre erősebben. Tehát a kisebb légi helyzet nemes vonásokkal

is gazdagította a székelységi sajátos lelki alkalmát. Erdély feladata, hogy megmentse mindazt az értékeket, amit a kisebbségi életforma kitermelt s amely szükséges az új népi Magyarország felépítéséhez. Az erdélyi történelem sajátos színeket adott az erdélyi lelkeknek. Szociális együttartozást termelt ki. Az erdélyi székely nem szeret politizálni, tisztán felelem ez, de világos látásával érzi, hogy az anyaországtól való elszakadását az ország pillanatnyi erőtlenségéből idézte elő. Az elnyomatás éveiben mindig megőrizte nemzeti sajátosságait nem olvadt be, hiszen akkor év százados sajátosságait is elvesztette volna.

— Az erdélyi néplelek olyan gazdag, anyai értéke van, ami mellett nem mehetünk el meg gondolat nélkül. Örizzünk és ápoljunk kell — fejezte be értekezését dr. Abrudbányai János — mert ezeken épül fel az új, egységes népi Magyarország. A megjelent nagyszámú és előkelő közönség szünni nem akaró tapssal percekig ünnepelt a kitűnő előadót.

Budapesti **elektrotechnikai gyár keres öskeresztény rádióamatőröket, rádiótechnikusokat és rádió-műszerészeket.** Kezdeket továbbképezünk. Ajánlatokat „Rádió” jellegre Rudolf Mosse R.-t. hirdetővállalathoz, Budapest VII. Erzsébet-körút 29.

### Az Iskolánkívül Népművelési Bizottság nagyarányú kulturális munkája az évi közgyűlés tükrében

Debrecen város Iskolánkívüli Népművelési Bizottsága most tartotta dr. Kőlcsey Sándor polgármester elnöklésével évi rendes közgyűlését. A népes gyűlésen megjelent dr. Balogh Sándor h. főjegyző, kulturális tanácsnok, Bodolay Gyula tanfelügyelő, vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vitézi székkapitány, dr. Hankiss János egyetemi tanár, dr. Veress István tanügyi főtanácsos, Urr Márton állami gimnáziumi igazgató, dr. Bátorfi József kegyesrendi gimnáziumi igazgató, Farkas Elemér a középfoku gazdasági intézet igazgatója, dr. vitéz Nábráczky Béláné, a MANSZ. kultúraskosztályának elnöke, dr. Sőregi János múzeumigazgató, dr. Varga István kísérletügyi igazgató, Mikó Gábor szövetkezeti igazgató, Szakács János mezőgazdasági kamarai titkár, Czskó József gazdasági iskolai igazgató, Ary Lajos számvetései főtanácsos, a városi főszámvivőség főnöke és a város számos más kulturális irányítója.

Dr. Kőlcsey Sándor polgármester üdvözölte meleg szavakkal a megjelenteket, majd Borkócs Sándor népművelési titkár vázolta a Bizottság elmúlt évi tevékenységét. Részletesen ismertette a város kulturális statisztikájának mérlegét. Eszerint az irni olvasni nem tudók száma 1941-ben 6230 volt, ami 4.95 százalékának felel meg. Ezt a százalékszámot azonban nagyban növelték a katonai aluloktatottak analfabétái, akik közül számosan nemzeti és vidékekre valók.

Borkócs Sándornak a Bizottság állományáról nyújtott ismertetőjéből kiténik, hogy a könyvtár jelenlegi állománya 857957 kötet, amelyeket az elmúlt esztendőben 15153 olvasó vette igénybe 10497 darabban. Az 1940-es évhez viszonyítva a kivett könyvek száma 17518-al, az olvasók száma pedig 4937-el csökkent, ami a háborús viszonyoknak tulajdonítható. Legnagyobb látogatottságnak a Déri múzeum könyvtára örvendett. Itt 2780 személy 40293 kötetet vett igénybe. A vallás és oktatásügyi miniszter által adományozott tanyai népkönyvtárak könyveinek száma 2218 kötetel emelkedett, viszont az olvasók száma 602-vel csökkent. A bizottság összesen 96 előadó körzetben 390 előadó szerepeltetésével 1440 előadást rendezett s összesen 30 tanfolyamot sikerült eredményesen lefolytatni.

A népművelési titkár végül a bizottság nevében meleg elismerését fejezte ki dr. Veress István tanügyi főtanácsosnak nagyerőltékű kulturális munkásságáért. Sajnálattal vette tudomásul, hogy a Szülők Iskolája további vezetéséről lemond, egyben felkérte Török Tibor tanítóképzőintézet igazgatót, az iskola további irányítására.

Borkócs Sándor beszámolóját dr. Hankiss János érdekes hozzászólása kísérte.

— Hazánkban — mondotta — a népművelés is rászorul arra, hogy a magyar kultúrát, a tudás fegyverét előbbre vigye. De ez mind csak hang, mert ha intézkedni kell, ott már nem látunk semmit. Jellemző erre, hogy nincs könyvünk, nincs népművelési státus és nincs népművelési törvényünk. A törvény megalkotását kérni és sürgetni kell. A népművelésnek

egyaránt meg kell jelenni a külső és belső fronton. Propagandát kell indítani az ingyenkönyvtárakkal, mert ezen az úton lehet elérni az emberek művelődésének célját.

— Mindenki egyetért abban — mondotta továbbá, — hogy akinek előadási készsége van, az kincseket ér. Nagyon szép és hazafias, ha ingyen is adja, de azért mégsem 50—100 fillérért, mert ennyiért lehetetlen munkát végezni.

Végül megemlítette, hogy az olvasók számának csökkenése minden valószínűség szerint abban rejlik, hogy a nép inkább másirányú szórakozási lehetőségek felé fordul.

Ezután Ráthonyi Lajos állami népiszkolai felügyelő igazgató mondott köszönetet dr. Kőlcsey Sándor polgármester elnöknek az előadói díjak felemeléséért. Felvetette — a közigazgatási törvények megjelenése esetén — a tanyaközpontok létesítésének kérdését. Hangoztatta, hogy ezen a téren a létesítendő Népfőiskolára vár nagy hivatás — Addig is — mondotta — szükséges volna egy szűkebb körű, megfelelő személyekből álló előadócsoporthoz szervezést, mely végigjárva a kerületeket, az őszi és téli hónapokban tanítaná és művelné a tanyán élő földműves réteget.

Szükségnek tartana ezenkívül a rádió és keskenyfilm általánosítását is a tanyavilágban. Szabó Emil a városi zenekola mb. igazgatója kívánatosnak tartaná annak megállapítását, mi az oka az olvasótábor foglalkozásának és milyen tárgyu könyvek iránt csökken az érdeklődés.

Dr. Kőlcsey Sándor polgármester hozzászólásában megállapította, hogy Debrecenben a népművelés olyan terjedelműt öltött, melynél fogva fontosnak tartja elkülöníteni Hajdu vármegyétől. Ennek mielőbbi megvalósítására Balogh Sándor h. főjegyzőt, kulturális tanácsnokot kérte fel.

Javasolta végül a polgármester dr. Veress István tanügyi főtanácsos 17 éves és dr. Medveczy Károly tanár 15 éves lelkes népművelési munkásságának jegyzőkönyvi elismerésben való kifejezésre juttatását.

Ezután a népművelési titkár a bizottság 1942. évi zárószámadását terjesztette a közgyűlés elé. A bizottság 1942. évi bevétel 11810 pengő 84 fillér, ezzel szemben a kiadás 11787 pengő volt.

Előterjesztette továbbá a bizottság 1941—42. évi munkatervét s ismertette azokat az általános elvi szempontokat, melyeket a bizottság az évi munkaterv elkészítésében érvényesített. A főbb szempontok a népkönyvtárak alapítása, előadások rendezése a tudományok és irodalom népszerűsítése, a művelődés iránti vágy felkeltése, iskolai tanfolyamok népművelési előadások rendezése voltak.

Dr. Hankiss János egyetemi tanár jelentést követő hozzászólásában az állandó jellegű mintanépfőiskola felállítására tett indítványt.

Dr. Kőlcsey Sándor Hankiss professzornak adott válaszában hangsúlyozta, hogy a város a Népfőiskola felállításától nem zárkózik el, azonban szükséges volna a lehetőségeket egy szűkebb körű bizottságnak — komoly

vizsgálat tárgyává tenni. A gyűlés egyhangú helyesléssel fogadta el a bemutatott 1942—43. évi munkatervet, egyben úgy döntött, hogy a népfőiskola ügyét az előkészítő bizottság hatáskörébe utalja.

Végül a titkár az 1943. évi költségvetést terjesztette a gyűlés elé.

A polgármester elnöki javaslata alapján a közgyűlés a tételenként ismertetett és letárgyalt 1943. évi költségvetést egyhangúlag elfogadta s annak jóváhagyását a vallás és oktatásügyi minisztériumtól kéri.

A közgyűlés dr. Kőlcsey Sándor zárószavaival ért véget.

### HOSSZU IDŐRE EL VAGYUNK LÁTVARRIZSEL

A közelmúltban 16 vagon japán és Karolinárisz érkezett Olaszországból. A már megérkezett, valamint a jövő hétre várni hét vagon rizs az ország szükségletét a már tárolt rizsmennyiséggel együtt hosszú ideig kielégíti. A rizs elosztása folyamatban van, úgyhogy az február végére már a fogyasztóközönség elé kerülhet.

### A pécsi egyetemi ifjuság csatlakozott az egységhez

A magyar egyetemi ifjuság megértette a kor szavát: egységben az erő! Kolozsvár, Szeged, Debrecen és Budapest példája nyomán rendkívül fáradtságos és szívós munka után Pécsen is megalakult az egységszervezet: a Pécsi Egyetemi Ifjuság, a PEI.

Február 17-én délután az Erzsébet egyetem udvarát zsúfolásig megtöltötte a lelkes ifjuság. Losszoczy István professzor bevezető beszédében, hangsúlyozta, hogy a PEI az Erzsébet egyetem egyetlen egyesülete, amely kizárólag az egyetem keretein belül dolgozik és független magát minden külső és az ifjúságtól távol álló hatástól.

Ezután vitéz Maklár János, a Debreceni Egyetemi Ifjuság nevében üdvözölte a PEI-t, kiemelve az egység szükségességét és annak a reményének adott kifejezést, hogy az egység lesz az az ország, amelynek bőséges részét összekötő erős kapocs amely megépíti a hitet Pannónhalmon és Debrecen között. Szilágyi István, a pesti állatorvostanhallgatók egységszervezetének nevében Szolnoki István pedig a visszateért országárszék ifjúsága nevében üdvözölte a PEI-t.

Igy valamennyi egyetemi városban megalakult az egységszervezet. Ezek a szervezetek a legszorosabb kapcsolatok kiépítését és fenntartását határozták el, amelynek első nagyszerű megnyilvánulása lesz a húsvétkor Debrecenben megtartandó orvostanhallgató értekezés, amelyen az ország minden egyetemének orvoskari ifjúsága képviselteti magát.

6—1943.

### MEGHÍVÓ.

A Debreceni Vasutas Sport Club a MÁV-műhely „Egyetértés” dísztermében 1943. év február hó 28-án délelőtt 9 órakor évi rendes közgyűlést tartja, amelyre ezúton hívja meg tagjait.

### Tárgysorozat:

Elnöki jelentés. Főtitkári jelentés. Pénztárnoki jelentés zárszámadással és költségeliránnyal együtt. Számvizsgálók jelentése. Felmentvény megadása iránti határozathozatal. Tiszttakar és a választmány megválasztása 1943. évre. — Esetleges indítványok.

Debrecen, 1943. évi február 18-án. Az elnökség.



Csak írja meg, hogy nem tetszik nekem az az ar-ika második front! Maholnap nekem kell segíteni, hogy visszajönülhassanak!

### Pályázati hirdetmény katonai nevelőintézetekben és hadapródiskolákban megüresedett államköltséges helyekre

A hosvédelmi miniszter a soproni m. kir. „Zrínyi Ilona” honvéd tiszti leánynevelőintézet I. osztályának az 1943—44 tanévben megüresedő államköltséges helyekre, valamint a II.—VII. osztályokban esetleg megüresedő államköltséges helyekre pályázatot hirdetett. A m. kir. „Zrínyi Ilona” honvéd tiszti leánynevelőintézet teljes ellátást nyújtó I.—VIII. osztály honvéd középiskolai leánynevelőintézet. Az I.—IV. osztályban leánygimnáziumi oktatás, V.—VIII. osztályban a leányliceum I.—IV. osztályának megfelelő tanterv szerinti oktatás folyik.

Felvetelre túlnyomóan csak arra rászoruló honvédegyének leánygyermekei jöhetnek számításba az alábbi sorrendben: a.) hivatásos és hivatásos állományból származó nyugállományú és szkv. tisztek (használatiállásuk) gyermekei, b.) különösen érdemes és arra rászorult hivatásos és a hivatásos állományból származó nyugállományú tiszthezlyettesek gyermekei, c.) a honvédség kötelékében alkalmazott, rangosbályba sorolt (kinevezett) polgári személyzet és ilyen alkalmazásból nyugállományba helyezett személyzet gyermekei, d.) a jelenlegi háborúban a hadrakelt seregnél szolnátort teljesítő és különös érdemeiket szerzett tartalékos tisztek gyermekei.

A pályázati határidő 1943. évi április hó 15.

A honvédelmi miniszter a m. kir. „Gróf Károlyi István” honvéd tiszti nevelőintézetbe való felvételre az 1943—1944. tanévre megüresedő államköltséges helyek betöltése céljából pályázatot hirdetett. A m. kir. „Gróf Károlyi István” honvéd tiszti főnevelőintézet (internátus) a nagykárolyi kegyes tanítórendi gimnáziumokban kitanuló növendékek részére létesített teljes ellátást nyújtó nevelőintézet (internátus). Az intézet ideköttségű jellege a honvédegyének gyermekeinek ellátását, nevelését és iskolázatását biztosítja. Tehát nem a honvéd tisztképzés céljait szolgálja. A pályázati határidő 1943. évi április 15.

A honvédelmi miniszter a m. kir. honvéd hadapródiskolák I. évfolyamába (meafelel a gimnázium V. osztályának) való felvétel céljából az 1943—1944. tanévre pályázatot hirdetett. A m. kir. honvéd hadapródiskolák teljes ellátást nyújtó I.—V.

évfolyamú katonai tisztképző iskolák, illetőleg helyi tantervvel működő latinmentes gimnáziumok, melyeknek I.—V. évfolyama a gimnáziumok felső tagozatával (V.—VIII. osztályával) egyenértékű. A m. kir. hadapródiskolák rendeltetése a hallgatóknak (növendékeknek) a m. kir. honvédség katonáállományú tiszteiváló nevelése és kiképzése. A pályázati határidő 1943. évi április hó 15.

A honvédelmi miniszter a m. kir. „Hunyadi Mátyás” közzei honvéd középiskolai nevelőintézet teljes ellátást nyújtó I.—IV. évfolyamú honvéd középiskolai nevelőintézetben való felvételre az 1943—1044. iskolai évre pályázatot hirdetett. A pályázati határideje 1943. április hó 15.

Felvetelre túlnyomóan csak arra rászoruló honvédegyének gyermekei jöhetnek számításba az alábbi sorrendben: a.) Hivatásos és hivatásos állományból származó nyugállományú és szkv. tisztek (használatiállásuk) gyermekei, b.) különösen érdemes és arra rászorult hivatásos és a hivatásos állományból származó nyugállományú tiszthezlyettesek gyermekei, c.) a honvédség kötelékében alkalmazott, rangosbályba sorolt (kinevezett) polgári személyzet és ilyen alkalmazásból nyugállományba helyezett személyzet gyermekei, d.) a jelenlegi háborúban a hadrakelt seregnél szolnátort teljesítő és különös érdemeiket szerzett tartalékos tisztek gyermekei.

A felvételt mindnégy csoporton belül az alábbi sorrend határozza meg: hadiárvák, árvak, félárvak, igazolt hadirottantak gyermekei, tanítói álláslehetősége hiánya, többgyermekes családból származók és egyéb; e.) az ezután esetleg lenmaradó helyekre enyév, kimagasló és igazolt nemzeti érdemekkel, valamint feldhathetlen előélettel rendelkező magyar állampolgárok, — intézeti nevelésre rászorult —, amelyek jöhetnek felvételre, az alábbi sorrend szerint: hadiárvák, hadirottantak, vitézek, több — ellátatlan — gyermekek családból származók.

A részletes pályázati feltételeket tartalmazó hirdetményt a katonai ügyosztálynál (Ferenc József-út 28. b. II. em. 5.) lehet megtekinteni.

Városi katonai ügyosztály

**Legtökéletesebb ránctalanító kurák, arckezelés és gyönyörű krémek legolcsóbban BÖSKE kozmetikában Arany János utca 6. szám.**

# BALMAZUJVÁROS

## lakossága példát mutat, hogyan lehet önszorgúval javítani a szociális helyzetet

Balmazújváros (Kiküldött munkatársunktól.) Ott fekszik ez a község a nagy magyar pusztán, a Hortobágy mellett. Határa belefolyik a végtelen pusztaságba, a szél elhozza erről a pusztán balzsamos illatát, lehelletét és magyar levegőt áraszt a faluban. Ennek az illatos földszagnak, az áldott magyar föld varázsának köszönhető, hogy Balmazújváros régi idegen telepesei teljesen megmagyarosodtak, s hiába hívnak ma valakit Újvároson Ludmann-nak, vagy más hangzású néven, a szívekben a magyarság, a magyar föld nagy imádata él és munkálkodik. Izig-végig magyar lett ennek a községnek minden lakója: a magyar föld adja kenyerüket, a magyar levegő élteti tüdejüket, s csak egy, szent hazát ismernek: Magyarországot!

Érdekes ennek a községnek életét, lakosságát felmérni, abból a szempontból milyen jelenlegi van Hajdu vármegye életében, milyen elhelyezkedésük a magyar nép összességében s milyen feladatok hárulnak még a vezetőkre, hogy ezt a szépen fejlődő községet továbbra is támogassák és még erősebb pillérvé tegyék a magyarságnak.

### AMIKOR 4-5000 SERTÉST SZÁLLITOTTAK BUDAPESTRE ÉS BECSBE

Balmazújváros területe 45.193 hektáros föld. Lakóinak száma 17.000, túlnyomórészt reformátusok, mintegy 90 százaléka. A többi római katolikus vallású, csekély százaléka görög katolikus, s az összlakosság 0,4 százaléka tesz ki a zsidók 450-es létszámukkal.

Balmazújváros lakosságának 90 százaléka mezőgazdasági foglalkozású. A birtokos osztály 30-35 százaléka, a többi mezőgazdasági napszámos, vagy cseléd. A fennmaradó tíz százalék iparos és értelmiségi foglalkozású.

Debrecen város és Balmazújváros gazdasági kapcsolata igen erős. A város jelentékeny élelmiszer szükségletét innen fedezi, különösen nagy kivitele volt és van tejtermékek, húskészítmények, gyümölcsök, többféle állatokat inkább távolabbi vidékekre szállít. A második világháború előtt különösen nagy volt kivitele sertésekben. Volt olyan tél, amikor 4-5000 hízott sertést szállított Balmazújváros Budapestre, sőt Bécsbe is.

### HOGYAN KELL A NAGYBIRTOKNAK A KÖZÖSSÉGET SZOLGÁLTATNI?

Igen érdekes Balmazújváros birtokmegoszlása. A község területéből nagy darabot hasít le Semsey-uradalom 16.000 holdja. A másik nagybirtok Fiala Tibor báróé. 1500 holdas, s az egészét kishaszonbérletekben kiszadják birják. A TEBE 5000 holdján egészséges birtokmegoszlás az uralkodó jelenség. A szociális szempontokat érvényesítik mindenekelőtt. Evente az arra érdekeseknek állatokat juttatnak, a birtokosok kedvezményes költséggel segítik elő. A bérlek családtagjai részére varrótanfolyamokat rendeznek, s a karácsonyi felségélyezésnél követlen

dő példát mutatnak. Annál egészségtelebber az Ujkert nevű tanyarész birtokmegoszlása. 900 holdat mindössze tíz család bír, noha „a község lakosságának tiszteltreméltó „földéhsége“ kisebb bérletek alakítását kívánna meg. Zsidóbirtok mindössze 90 hold, amely a Földhitelintézet által már igénybe lett véve, s nagycsaládok között osztják szét.

Balmazújváros népe, mint általában a Hajdúság népe szereti a földet. Minden magyar család kezében lévő talpalatnyi föld egy-egy kis Magyarorszá-

### Nagyszabású építkezések

Balmazújváros az utóbbi időben örvendetes fejlődési lendületet kapott. Nagyszabású tervek jutottak közelebb a megvalósulás felé. A közeljövőben 370.000 pengős költséggel fiú és leány polgári iskola épül. A miniszteri jóváhagyás birtokában tavasszal már hozzákendnek az építkezésekhez. Az új iskola modern, egyemeletes épü-

### 50.000 pengő hősiemlékműre

Két, régen vajdudó kérdés foglalkoztatja most a község előljáróságát. Régi vágya a községnek egy remek, művészi hősiemlékmű létesítése és ezzel kapcsolatban a főtér rendezése. Balmazújváros 825 hősi halottja az elmúlt világháborúban és az új világháború 9 hősi halottja beszédes bizonyítéka annak, hogy a község lefizette vérérdőjét. A hősi emlékmű létesítését mindeztől a nehéz gazdasági helyzet hátráltatta.

A múlt év októberében azonban közelebb hozta az emlékmű megvalósítását az Emlékmű Bizottság felhívása.

„Adjon mindenki erején felül is! — hangzik a felhívás befejező része. — „Mert annyit mi ugysem adhatunk, amennyit

### A főtér-rendezés

Igen nagy probléma ezzel kapcsolatban a főtér rendezése. A másfelhódas főtérre most piac van, amelyet át kell telepíteni más helyre. Felmerült az a terv, hogy a piacot áthelyezzék a vasút mellé. Ez a megoldás annyival is inkább szerencsés lenne, mivel az állatforgalom emelését segítően elő egy rakodó létesítésével.

A piac céljaira igényelt terület jelenleg a Semsey uradalom birtoka. Az átengedés tárgyában már egy éve folynak a

### Hörcsögbőrből ház és föld

Érdekes figyelemmel kísérni, hogy Balmazújváros élelmes és életrevaló népe, milyen lehetőségeket talált életszínvonalának emelésére.

Kezdjük mindjárt a hörcsögfogással. Ez 1926-ig ismeretlen fogalom volt. Pedig a hörcsögök óriási pusztítást végeztek a lábönálló mezőgazdasági terményekben. Két német vetődött ide ekkor, akik megkezdték Balmazújvárosban a hörcsöfgaszt. Hatalmas üzleteket csináltak, a nyersbőrt Lipcsébe vitték. Pár évig folytatták még ezt, s ezután az állatuk betanították folytatták, mégpedig nagy sikerrel. Ezek már nemcsak Balmazújvárosban működ-

got jelent. Ez a tudat benne ég minden balmazújvárosiban, s mindenkinek akinek erre tehetősége van, igyekszik magának egy kis földet vásárolni. Amikor a nagybirtokok még szinte nyomasztólag feküdtek rá a községre, s a balmazújvárosiak „földéhségüket“ még kishaszonbérletek formájában sem tudták kielégíteni a község területén, a szomszédos területeken szereztek maguknak földet. Hajduszoboszló, Nádudvar és nem utolsósorban Debrecen Balmazújvárossal szomszédos területei vándoroltak így balmazújvárosiakhoz.

let lesz. Tervbevétek egy korszerű levante-otthon, tűzőlakatya építését. Közélesen befejezik a gazdasági iskola építését, amely 150.000 pengős közmunkát adott a községnek. Tavasszal 15 bika részére apaállót építenek. Folyamatban van a Daru községhez villamosítása. A szükséges anyagot már leszállították.

ők adtak. A vér, az élet ezer-szer drágább a pénznél és ők életüket adták mi értünk.”

A felhívásnak szép és példamutató eredménye lett. Eddig 50.000 pengőt gyűjtöttek össze, részben az emlékmű készítés költségeire, részben az ezzel kapcsolatos főtérrendezésre. Gróf Semsey László egymaga 7.000 pengővel járult hozzá a nemes célhoz, míg Csobán István és Bak József 1.000-1.000 pengőt adtak.

Répolti szobrászművész el is készítette a szobor tervét már. 8,5 méter magas, impozáns emlékmű lesz. A munkálatok annyira előrehaladtak, hogy májusban, a Hősök Napján már le is leplezhetik a zemlékművet

### A főtér-rendezés

község előljárósága és Semsey László gróf megbízottja, Kisfaludy Árpád jószágigazgató között a tárgyalások. A jószándék megvan Semseyékben, Kisfaludy jószágigazgató is pártfogólag és jóindulattal kezeli az ügyet, úgyhogy közelesen várható a megegyezés. Semseyék egyébként már más esetben is bebizonyították, hogy szívükön viselik a község fejlődésének ügyét, hiszen évekkal ezelőtt sporttelep, levanteoltér létesítését segítették elő.

tek, hanem felkutatták az ország hörcsögben gazdag vidékeit, ők voltak az elsők a vissza-szerzett Délvidéken is. Mindnyájan meggazdagodtak s házat, földet vettek.

A háziiparok közül a gyékényfonás még nem terjedt el. Főleg cigányok üzik.

Ujabbán az angoranyul-tenyésztés divik. Ezt a Közjóléti Szövetkezet támogatja. 1942-ben 50 családnak jutottak 1-2 törzset. Van olyan balmazújvárosi, akinek már ezer angoranyulja is van. A tenyészetek termelését főleg helyben dolgozák fel.

A Hortobágy közelsége is nagy vonzerő a balmazújvárosi

akra. Nomád pásztorkodással sokan foglalkoznak, hiszen a községhez nagy legelőterület tartozik, amelyen szilajpásztorokdás ismert.

### Életrevaló terv gyapjúfonó üzem létesítésére

Szép és sikeres munkát végez Balmazújvárosban az Országos Nép és Családvédelmi Alap keretében alakult Közjóléti Szövetkezet. László Sándor a szövetkezet igazgatója nagy szociális gondoskodással szíven viseli a nincstelenek ügyét.

A Közjóléti szövetkezet a múlt évben 26 családi házat építtetett a nagycsaládok számára, 60 ember részére pedig házjavítási kölcsönt folyósítottak.

Kiosztottak ezenkívül 30 családnak részére tehenet, lovat, tenyészkocát, angoranyulat ka-

nyári mezőgazdasági munkálato- kon kívül jelenleg a Debrecen-Füzesabony közötti vasútvonal átépítésénél dolgozik. Van olyan idős ember, amikor 1500 ember talál itt munkát.

### Életrevaló terv gyapjúfonó üzem létesítésére

Szép és sikeres munkát végez Balmazújvárosban az Országos Nép és Családvédelmi Alap keretében alakult Közjóléti Szövetkezet. László Sándor a szövetkezet igazgatója nagy szociális gondoskodással szíven viseli a nincstelenek ügyét.

A Közjóléti szövetkezet a múlt évben 26 családi házat építtetett a nagycsaládok számára, 60 ember részére pedig házjavítási kölcsönt folyósítottak.

Kiosztottak ezenkívül 30 családnak részére tehenet, lovat, tenyészkocát, angoranyulat ka-

pott rajtukkívül igen sok családnak.

### Egyetlen nagy probléma: az uthálózat

Fontos szerepe tölt be a község életében a Hangya sokfajta üzemével, Komáromi Gábor nagyszerű irányítása mellett.

Gazdasági szaktanfolyam, mozi, különféle egyesületek szolgálják a község kulturális céljait és igényét. A Hangya tervbevéte székházának kibővítését és abban modern, kulturális célokot szolgáló helyiségek létesítését.

Különös jelentőséget nyer Balmazújváros, a határában létesítendő hajózható csatornával. Megoldódik az öntözési kérdés ezzel, s előnyösebbek lesznek a mezőgazdasági termények, ter-

mékek értékesítési lehetőség.

Nagy problémája Balmazújvárosnak az uthálózat kérdése. Volt eddig is utépítés, de nem olyan mértékben, mint azt a szükséglet megkíváná. Az agyagos talaj a tavaszi, őszi esőzések következtében nagyban gátolja a forgalmat.

Ez nagy általánosságban a mai Balmazújváros. Népe, izzó hazaszeretettel áttitott magyarság, példát mutat arra, hogyan kell a nehéz körülmények között is önszorgúval javítani a szociális helyzetet!

Kaptonyi György.

### Tíz napig tárgyal a debreceni törvényszék ötöstanácsa Nyiregyháza és Kárpátalján

A debreceni törvényszék ötöstanácsa Jenei Sándor törvényszéki elnök elnöklésével tíz napon keresztül tárgyal Nyiregyháza és Kárpátalján. A tanács tagjai dr. Trágy András tanácselnök, dr. Jóna Kálmán tanácselnök, dr. Búcker József és Szilágyi Béla törvényszéki bírók lesznek. A vádat minden esetben dr. Telkes Béla királyi ügyész képviseli, míg a jegyzőkönyvet dr. nemes

Ludány Gyula, a vádtanács jegyzője vezeti. Az ötöstanács hetfőn utazik el Debrecenből s ugyanaz a nap már Nyiregyháza, 23-án és 24-én Ungváron, 25-én és 26-án Beregszászon, 27-én, 1-2 és 3-án Máramaroszigeten tárgyalják le azokat az ügyeket, amelyek az ötöstanács hatáskörébe tartoznak. Az ötöstanács csak március 3-án szedrán este érkezik vissza Debrecenbe.

### A megzavart kártyaparti ügye a törvényszék előtt

A királyi ügyészség Lakatos József, Vadász Lajos, Vadász Sándor és egy fiatalkoru hajduhadházi cigány ellen hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt emelt vádat, mert a múlt évben Hajduhadházaon egy korcsmában kártyával házardjátékot játszottak és amikor Galambos András községi rendőr a játék abbahagyására felszólította őket, botokkal támadták a községi rendőrt.

### A megzavart kártyaparti ügye a törvényszék előtt

A királyi ügyészség Lakatos József, Vadász Lajos, Vadász Sándor és egy fiatalkoru hajduhadházi cigány ellen hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt emelt vádat, mert a múlt évben Hajduhadházaon egy korcsmában kártyával házardjátékot játszottak és amikor Galambos András községi rendőr a játék abbahagyására felszólította őket, botokkal támadták a községi rendőrt.

Az ügyben most tartott főtárgyalást a törvényszéken dr. Cs. Sebtyén György tanácselnök, mint egyesbíró. A cigányok kézzel lábbal tiltakoztak az ellen, hogy házardjátékot játszottak volna sőt azt is tagadták, hogy ezért kergették volna ki őket a korcsmából. A fiatalkoru ezzel védekezett, hogy már „záróra“ volt és maguktól mentek el.

A törvényszék kihallgatta Galambos András, Enyedi Gábor és Kiss Gábor községi rendőröket, akik elmondották, hogy felbontott kártyaparti után a cigányok botokkal felfegyverkezve olyan fenyegető magatartást tanúsítottak, hogy Enyedi Gábor még kardját is használta a fiatalkoruval szemben.

**Viszonteladók!**  
Palackozott fajborok és pezsgők kistételben is kaphatók  
**Deák Jenő**  
bor-nagykereskedő  
Bethlen-utca 14. szám



# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

A PARI KÉPVISELOI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

**MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASÁGA** az Arany Bika-szálló telephelyén nyitva minden nap délelőtt 9-11 óráig és délután 3-9 óráig.

**HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PÁRTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak.

## GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

"Kigyó" Dr. Mihalovits Jenő, Plac utca 31. Telefon: 30-95. — "Tisza" Jónap Aladár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — "Csillag" Beke Barna, Árpád-tér 1. Telefon: 29-32. — "Szent Háromság" Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Sallay László Telefon: 17-09. — "Mátyás király" Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16. Telefon: 32-01.

## A hadirokkant

Megyek az utcán, szembe jön velem Egy had rokkant, szürke névtelen. Kopog a műláb és amint halad, Nyomon kíséri sok bús gondolat. Sok kínos emlék, vérbe fult napok, A harcmezőn elöltött hónapok, Roham, pergőtűz, égő izgalom, Embertestekből itt-ott egy halom, Örök futás a rút haláltól és Ha szenvedésnek mindez tán kevés, Hát itt a végső, itt a legnagyobb; Kopog a műláb — én rokkant vagyok.

Egyszerre im az utca sarkánál A hadirokkant hírtelen megáll. Zsivaj, dübörgés, lármá hallik itt, Két megvadult ló hurcol egy kocsi. Veszett talposként kocsi, ló röpül, És benne, óh jaj... csak egy gyermek ül. Csupán egy perc és... Istenem, ne meg, Előtte áll a híd, az utca-vég. A nép borzongva nézi, jajjogot, De megfékezni senki a lovat. A vérsó perc jön, ómdé hírtelen A rokkant hős a kocsinál terem, Sovány kezében bátorság, erő, Nyugodt az arca, mint egy Istené S kinyitja karját a lovak felé...

WIZER FAY ALADÁR

**A debreceni bombarobbanás 29. évfordulója** február hó 23-án lesz, 29 éve annak, hogy a magyar gör. kat. püspök ellen merényletet kíséreltek meg. A vértanúk emlékére 23-án délelőtt 9 órakor requiemet tartanak az Attila-téri gör. kat. templomban.

**A Mester-utcai egyházközség Leányköre** vetített képes előadásából az első most, vasárnap, 21-én délután 4 órakor lesz a Dóczy-intézet új épületének fizikai termében. Bemutatóra kerül a népművelési bizottság által átengedett képsorozat a szövetkezetekről, megfélemlítő magyarázó szöveggel. — Vendégeket más egyházközsékből is szívesen lát a rendezőség.

## Egy emberélet

Gyermek volt: édes kalács-szagú, angyalszárnya szinte még kilátszott, — kacagott és játszott.

Míg ifjú volt szótlan, bókolt, álmodott, próbált, csókolt.

Férfi lett: dolgozott, harcolt, homlokára az idő jeleket karcolt.

Ölvenszer zúdultak rá az idők özönjei; — most omlokak és ömölnek könnyei.

CSIA ISTVÁN

## Magyar hősök

A bajtársi ragaszkodás gyönyörű példáját nyújtotta a Don-menti harcokban Molnár Sándor tizedes, egyik gépkocsizó lövész-százalójatisztese.

1943 szeptember 13-án heves és váltakozó sikeres küzdelmek folytak csapataink és az ellenség között. Ezekben a harcokban egyik harcjárőrünk válságos helyzetbe került: s annak néhány tagja csak véres közelharccal tudta kivágni magát, sebesülte azonban az ellenség vonalai mögött maradtak. Molnár Sándor tizedes ekkor önként vállalkozott sebesült bajtársai behozatalára. Járőrével belopózott az ellenséges állások közé s onnét élete kockáztatásával visszahozta a harcjárőröket. Maradt súlyos sebesülteit és halottait. Mialatt Molnár emberei bajtársai hátraszállításán fáradoztak, Molnár tizedes még külön vállalkozást hajtott végre. Egyik honvéddel megkísérelte az ellenség előretolt golyószórós fészkét, azon kézzelgáncsolt rajtaült s mintán több halott és sebesült veszteséget okozott az ellenségnek, az élvemarád négy szovjetkatonát foglyul ejtette. Vállalkozását teljes sikerrel hajtott végre.

**A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság III.** — (Mathematika-Természettudományi) szakosztálya február 24-én, szerdán délután fél 6 órakor a Központi Egyetem XV. számú tantermében rendes ülést tart. Az ülésen dr. Hoffer András mb. osztály-titkár, c. egy. rk. tanár újszerű beállításban ismerteti a Tihanyi-félsziget vulkán képződményeit. Dr. Máthé Imre I. tag, egyetemi m. tanár pedig az Ermellék vegetációjáról tart érdekes előadást és bemutatja dr. Felföldy Lajos tanulmányát.

**Ellipták a varróleány pénz tárcáját.** Márton Mária varróleány, Lugosi-utca 14. szám alatti lakostól ismeretlen tettes ellopja pénztárcáját, amelyben 20 pengő volt. Feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

**A Mester-utcai egyházközség Női köre** egyre nagyobb érdeklődés mellett folytatja esztendőszta csináló összejöveteleit. Bibliájával egybekötött összejöveteleink bizonyossága annak, hogy egyházközségünk életében nagy a felelősségérzés és a szeretet. Közöttünk volt nem rég az új főjegyző felesége: Ferenczy Károlyné és igen meghatározó és szép előadást tartott. — Különös köszönet és szeretettel illeti vendéglátó házigazdánkat, Macsi Tóth Andrást, ki Cserépes-utca 10. sz. a. lakásán ad helyet Női Körünknek. Legutóbbi névnapja alkalmával megható meleg szeretettel vette körül a bibliai szeretőt Juliska néni. Ott volt közöttünk dr. Szász Imréné nagytisztelt asszony is. Kedd délutáni összejöveteleinket továbbra is itt tartjuk szeretettel hívunk és várunk minden érdeklődőt.

**A Baross Női Tábor jótékony célú tea-délutánja.** A Baross Női Tábor özv. Dávid Jakabné elnöknő elnökletével ma, vasárnap délután öt órakor tartja jótékony célú tea-délutánját az ipartestület dísztermében, amely irán igen nagy az érdeklődés. A tea-délutánon szórakoztató sorsolás is lesz.

**Ma lesz a gyümölcstermelők egyesületének közgyűlése.** Ma, február 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a vármegyei háza kis tanácstermében tartják évi rendes közgyűlést a gyümölcstermelők debreceni és hajdúvármegyei egyesülete. A közgyűlés iránt gyümölcstermelők körében igen élénk az érdeklődés.

*Jani kéne nekem haza... Felveszem a kalapot, Elmegyek a Hajdúföldre S veszek Bihácsi-lapot!*

**A Déri-múzeum és fióknépterményei,** a Déri György ezredes néprajzi-múzeum és a Thaly-szoba ma, vasárnap d. e. 10-11 óráig nyitva. Beépítései fél 11 óráig nincsenek, fél 11 óra után kötelező mindenki belépti díjat fizetni. Képes katalógusok és múzeumi kiadványok a jegypénztárnál kaphatók. A Múzeumbarátok Köre tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak s akik még a legújabb Évkönyvet nem kapták meg, kétköznapon d. e. a múzeum igazgatói hivatalában kérhetik.

**Ötvenmillió pengős kölcsönt vesz fel a főváros kislakások építésére.** A főváros öt-ezer kislakás építését vette terbe és az előkészítő munkálatok már meg is indultak, hogy ezek a kislakások bérházak az idén és a jövő esztendőben felépüljenek. Az építkezésekhez szükséges tőke biztosítása érdekében a polgármester tárgyalásokat folytatott a pénzügyminiszterrel és a belügyminiszterrel, akiket a kislakások építésének céljaira 55 millió pengőt bocsát a főváros rendelkezésére a Községi Takarékpénztár által kibocsátandó községi kötvények ellenében. A kölcsön 4 százalékos, harminc évre szól és a pénzügyminiszter a tárgyalások alkalmával ígéretet tett a polgármesternek, hogy a törlesztések fedezésére a borfogyasztási adót megfelelő mértékben emelni fogja. Ezen a címen a főváros évenként körülbelül 3 és fél millió pengős bevételt többet számíthat, ami a kislakások építésére felveendő kölcsön összes terheit fedezi.

## Vasárnapi Istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Kecskés József, délután 5 órakor Tariska Zoltán. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Tariska Zoltán, délután 5 órakor Kecskés József. Kistemplomban délelőtt 11 órakor dr. Ferenczy Károly. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Duscza Ferenc. Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 4 órakor Varga Balázs. Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 5 órakor Sárközy Lajos. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Bányai Zoltán. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután fél 4 órakor Mezey Béla. Csapó-kerti templomban délelőtt 10 órakor Balogh József, délután 5 órakor dr. Dancsházy Sándor. Kerekes telepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor dr. Soós Béla. Augusztia szanatóriumban délelőtt negyed 10 órakor Konecz Zoltán. Egyetemi klinikákon egész héten: Szenes László és Konecz Zoltán. Tegláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sanközy Lajos. Teglásvéti gyülekezeti házban délután 3 órakor Erdei Károly. Wolaffkai telepi olvasókörben délután 3 órakor Bányai Zoltán.

**Tanyai istentiszteletek:** Ebes délelőtt 10 órakor Molnár Gyula I. — Pallag délelőtt 9 órakor, Szt. Péter délután 2 órakor vitéz Szabó Endre. Hosszúpályai délelőtt 10 órakor, Létai-út délután 3 órakor Molnár Gyula. Fancsika 9 órakor, Nagycseré 11 órakor, Szata délután 2 órakor Udvarhelyi György. Nagymacs délelőtt 10 órakor, Kismaes délután 2 órakor vitéz Alföldy Ernő. Nagyegyes délelőtt 10 órakor, Cuca délután fél 3 órakor Nagy Károly. — Egyek délelőtt 10 órakor, Telekháza délután 2 órakor dr. Papp Géza. — Pereg-dülő délelőtt 9 óra, Ondód I. Kádár-dülő délelőtt 11 órakor Rápolty Árpád.

**Gyermekistentisztelet:** az Egyetemi templomban vasárnap délelőtt fél 9 órakor, prédikál Szenes László. A Révész-tér 2. szám alatti gyülekezeti teremben délelőtt 10 órakor, prédikál Uray Sándor.

**Leventeistentisztelet:** Károli Gáspár-templomban délelőtt 8 órakor, prédikál Varga Balázs.

**A római katolikus templomban:** a szent Anna-utcai plébániatemplomban a szokásos vasárnapi misemise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vecsernye és szentségimádás.

**A görögkatolikus templomban:** vasárnap délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diakonmisa, 9 órakor katonamisa, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vecsernye és szentségimádás.

**Az evangélikus templomban:** vasárnap délelőtt 9 órakor egyházi ifjúsági énekóra, utána exhortációt tart Dönsz Tivadar. Délelőtt 10 órakor istentisztelet. Predikál dr. Pass László. Este 5 órakor istentisztelet. Predikál Németh Sándor.

**Az unitárius templomban** (Hatvan-utca 24.) február 21-én délelőtt 10 órakor tartandó istentiszteleten imádkozik és prédikál dr. Abrudbányai János kolozsvári unitárius teológiai akadémiai dékán. **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos estély veszekar és zeneszámokkal.

## CSALÁDI ÉRVEKITŐ

Raduányi Erzsike

Sopron és

Sáfár László

okl. költőmérnök Kolozsvár jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Harangozó Eszter

és

Ötvös Károly

asztalosmester jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

**Unitárius templomi ünnepély** tartanak február 21-én délután 5 órakor a Hatvan-utca 24. sz. alatti templomban, melynek műsora a következő: imádkozik Szolga Ferenc budapesti vallásantitő-lelkész, megnyitót mond Ferenc József lelkész. „A mai keresztény és a vallás” c. előadást tart: dr. Abrudbányai János kolozsvári teológiai akadémiai dékán. Szolga Ferenc lelkész Veress Péter: Ha nem lettél szálfá című versét, Csiki Gábor gimn. tanuló Dávid Ferenc: Adjunk hálát mindnyájan c. verseit szavalják el. Az ünnepélyre az érdeklődőket szívesen látja az egyházközség elnöksége. A templomot fűtik.

**Kerékpár lopásért egyhónapi fogház.** Endre Antal budapesti lakos lopás vétségével vádolva került a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök, egyesbíró elé, — mert tavaly Debrecenben egy kerékpárt ellopott a városbirtok elöl. A tanúk kihallgatása után a törvényszék megállapította bűnösségét és jogerősen egyhónapi fogházbüntetésre ítélte.

## Gyermekek

csaknem hétköznap a hasajtók, az egyszer Darmolt kaptak. A Darmol így kitűnő és fájdalom nélkül hat. Ezért szereti a gyermek. **DARMOLO**

**A fodrász szakosztály elnöksége** felhívja tagjai figyelmét, hogy február 22-én, hétfőn reggel 8 órakor, az ipartestület tanácstermében évről ülést tart. Ugyaneznap kerülnek szétosztásra a szappanosutcai levélkegyesség tagjai részére a tagok felületlen és pontos megjelenését kéri az Elnökség.

**Ne vegyen eszerépkályhát,** míg meg nem tekintette Krisch Károly kályhás mester raktárát, Ispóty-tér 1. sz. (Nagyállomásnál). Telefon 12-18. A raktárt, javítást helyben és vidéken vállal.

**Megkezdődött a lombardkölcsonök visszafizetése.** Mint ismeretes, a vezető pénztételek az elmúlt hónapokban nagyobb összegű malom-, gabona-, pulp-, szárított gyümölcs- és zöldséglombardokat folyósítottak. Miután a gabonaméltékés elősegítése céljából folyósított lombardok szezonszerűen lejártak, mint értesülünk, az elmúlt hetekben a pénztételekhez már jelentékenyebb lombard-tételek kerültek visszafizetésre. (MVS)

**Meglopta az anyját — négy hónapi fogházra ítélték.** Berta Ilona debreceni leány lopás vétségével vádolva került a törvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök, egyesbíró elé, mert édesanyjától ruhaneveket lopott. A törvényszék megállapította bűnösségét és négyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Gyászrovat

Polgar László János földbirtokos, nyug. városi erdőőr 63 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint ugyanekkor a Kossuth-utcai temetőből átszállított családtagjai hamvai mellé. Lakás: Haláp 3. Temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Óz, Trajánovics Antalné, szül.: Kovács Gizella 57 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz Berettyóújfaluban a gyászszobától a római kat. egyház szertartása szerint. Temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Óz, Harsányi Lajosné szül. Pankaszky Róza 82 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből az evangélikus egyház szertartása szerint. Lakás: Nádor-utca 4. Temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Fekete Sándor temetése vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Kökényessy Miklós, a középiskola gazdasági iskola harmadéves tanulója 19-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a II. ravatalozó terméből római katolikus szertartással beszéltetéssel. Az elhunyt lelkiállapota történeti szempontból hétfőn reggel 8 órakor lesz a Szent Anna-utcai templomban. Az elhunytban Kökényessy József m. kir. postavallalkozó és neje Alács Mária gyermeküket gyászolják. Csúrká Kegyelet temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám, végzi.

Ónodl Kálmán 23-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a IV-es terméből református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Tömös-utca 6. sz. Csúrká Kegyelet temetkezési vállalat, Dégenfeld-ter 2. szám végzi.

Pojánszky Irénke 3 éves, Pojánszky Kareska 15 hónapos korában tragikus hirtelenséggel elhunytak. Temetésük kedden délután 3 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakás: Déli-sor 19. A temetésüket Csúrká temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-ter 2. sz.

Nagy József nőiszakmester 33 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután fél 12 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Kard-utca 17. Pusztai temetkezés.

Korsós Erzsike 19 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Ceglédi-utca 3. Temetést Bartha vállalat végzi.

Közösnyilvánítás. Istenben boldogult drága jó feleségem temetésén megjelent rokonok, jobáratok és ismerősöknek részvételmét, amellyel minket mély fájdalommal vigasztaltak, valamint a ravatalra küldött koszorúkért és virágokért ezúton is hálás köszönetet fejezi ki: Hóny István.

Közösnyilvánítás. Mindazon rokonok, jobáratok, ismerősök és kurtársaknak, kik szeretett édesapánknak, Kigyós Sándor nyug. vármegyeyel állítsanak a temetésén részvételt, ravatalára koszorút, vagy virágot küldtek, nagy köszönetben velünk együtt éreztek, ezúton mondunk igaz köszönetet. A gyászoló család.

Közösnyilvánítás. Áldott emlékü férjem, édesapám, apósom és nagyanyám, Varga Imre MÁV üzemi állású temetésén megjelent rokonok, jobáratok és ismerősöknek részvételmét, amellyel minket mély fájdalommal vigasztaltak, valamint a ravatalra küldött koszorúkért, a MÁV „Horthy” dal-körnek a közreműködéséért ezúton mondunk fájó szívvel hálás köszönetet. A gyászoló család.

A „Városok Lapja” február hó 15-én megjelent száma első helyen közli Hankiss János dr.-nak a magyar városi kultúra ügyében írt tanulmányát. Tanulmányában Hankiss János dr. foglalkozik a magyar város nemzetiségi és kulturális megnyitkozásaival és kéri a városok vezetőit, hogy fokozzák a kulturális egyesületek anyagi támogatásának keretét. Gazdag anyag van ezenfelül a Városok Lapjában a „Városi kultúra”, „Városaink és az idegenforgalom”, továbbá a „Mi újság a városokban” című rovatokban.

Tilos a villamoskocsikon dohányozni

Debrecen sz. kir. város Polgármesterének 13.503-1942. I. és a Debreceni Helyi Vasút Rt. Cseletigazgatóságának D. 232-1943. számú megkeresése alapján a 39.820-1921. R. M. sz. rendelet 38. §-ában biztosított jogommal fogva, a vasúton a füstírók megővése érdekében a következőket rendeltem:

1. §. A Debrecen sz. kir. város területén üzemben tartott közúti villamos vasúti kocsikon dohányozni tilos.

2. §. A tilalom úgy az első (hátsó) kocsikra, mint a pótkocsira, a kocsik belsőjére és a kocsiperonokra egyaránt kiterjed.

3. §. Amennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást követ el a 2. §. rendelet és az 1928. évi X. tc. 5. §-a alapján 100 (egyszáz) pengőig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén 5 napi elzárással büntendő az, aki a rendelet 1. és 2. §-ának rendelkezéseit be nem tartja vagy megszegi.

4. §. E rendeletbe átköző kihágások felett elsőfokozat a m. kir. rendőrség debreceni kapitányának vezetője, vagy helyette a m. kir. belügyminiszter úr által a rendőri büntető bírósággal megbízott tisztviselő, másodfokozat a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya, harmadfokozat pedig a Belügyminiszter bírósága.

Ez a rendelet a kihirdetést követő 24 óra elteltével lép hatályba és kihirdetéstől számított 1944. december hó 31-ig érvényes.

A kapitányság vezetője: Kiss sk.

m. kir. rendőrfőkapitányhelyettes.

Kinevezések a Tisza István Tudományegyeteménél. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a külső kezelési szak létszámában a m. kir. Tisza István Tudományegyeteménél Kuvassy Tiborné sz. Gyenes Gizella és dr. Szabó Imréné sz. Veress Amália kezeli őket a XI. fizetési osztályba iródszerűsítő nevezték ki.

Kinevezések. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Bogár Béláné sz. Drebnovits Erzsébet debreceni díjnokat a külső kezelési szak 227. számú státusába jelenlegi szolgálati helyén való meghagyása mellett ideiglenes minőségű kezelővé kinevezte. Ugyanakkor Géresi Erzsébetet, Kuntner Róbertné sz. Farkas Ilonát és Perényi Leukát a debreceni tudományegyeteménél a külső kezelési szak létszámában kezelővé kinevezte.

Verekedés lett a baráti poharazgatás vége. Tyra László szatmári gyár munkása megjelent a rendőrségen és fellejtést tett rablás bűnére miatt Kiss Lajos és Csáki György Princezgyári munkások ellen. Elmondotta, hogy este 8 óra tájban betört az egyik Átala-utcai kocsimába, Kiss és Csáki az egyik asztalnál szórakoztak s mivel jól ismerték őket, mellettiük foglalt helyett. Este 11 óráig a legjobb barátságban és egyetértésben szórakoztak, akkor azonban összeküldöztek valami felett. Közbe és Csáki között szóváltás támadt. Eleinte félve veszekedtek, majd felálltak és az asztal előtt dühködni kezdtek. A verekezésben Kiss Lajos a Csáki pártjára állt s közös erővel kidobták őt az ajtón. A sületlen újból neki estek. Kiss előről ütötte, Csáki pedig hátulról sújtotta fejbe olyan erővel, hogy elveszte az eszméletét. Mire magához tért, támadóinak nyomavestét, de velük együtt estét húsz pengő közpénze is. A nyomozás folyamán a rablás mellett semmiféle bizonyíték sem került fel, ezért az ügyesség csak súlyos testisérték miatt indított Kiss és Csáki ellen eljárást. A törvényszék Kiss 15 Csáki 8 napi fogházra ítélte, de a büntetés végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztette.

Tánciskola. B. Vattay Margit tane- és mozdulatművészeti tanárnő üdvöndösködik a jövőkére. A tánciskola célja az, hogy a városi kultúra ügyében írt tanulmányát. Tanulmányában Hankiss János dr. foglalkozik a magyar város nemzetiségi és kulturális megnyitkozásaival és kéri a városok vezetőit, hogy fokozzák a kulturális egyesületek anyagi támogatásának keretét. Gazdag anyag van ezenfelül a Városok Lapjában a „Városi kultúra”, „Városaink és az idegenforgalom”, továbbá a „Mi újság a városokban” című rovatokban.

szabadlára helyezték Rottman Tibort, Dr. Nyerges Miklós hajdúbüszköményi textilkereskedőt árdrágítás gyanúja miatt leletartóztatta. Rottman a vizsgálóbíró döntése ellen felfolyamodással őt a törvényszék vádtanácsához, de az elutasította felfolyamodását. Ekkor a zsidó kereskedő 1000 pengőt ajánlott fel szaladonbocsátása ügyében, de a vádtanács úgy döntött, hogy csak 10.000 pengő kaució letétele esetén engedje szabadon Rottman szombatán a 10.000 pengőt lefizette és szabadon bocsátották.

Gyomorsavtűntetés és gyomorfekély ellen csak Koltész-iz, (ezelött Hajdú) használjon. Hatása biztos, izekeltemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Sztanay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

Drágán árusította a fát. A derecskei esendőség Dankó Péter derecskei lakos ellen árdrágítás címén indított eljárást, mert 80 kg búkfát hét pengőért adott el Klepac Antalnak, Dankó azzal védekezett, hogy nem tudta a fa árát.

500 pengő pénzbüntetésre ítélték árdrágításért. Dr. Pogány Béla az uszorabíróesegresbírája most foglalkozott Varga István 54 éves hajdúszoboszlói gazdálkodó árdrágítási ügyével, aki tavaly tavasszal a törvényszék megállapította bűnségét és 500 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Megrögött harisnyatolvaj ellen tett feljelentést Raucbauer Ödön földbirtokos, Péterfia-utca 29. szám alatti lakos, aki már régibb idő óta állandóan dézsamálja a ház harisnya-készletét. Az ismeretlen tolvaj eddig 100 pengő értékű férfi és női harisnyát lopott el. A rendőrség megindította a nyomozást.

Egyhónapi fogházra ítélték a hajdúhágya árdrágításért. Ozán István szarvasi hajdúkereskedő árdrágítás vétségével vádolva került a törvényszékhez dr. Pogány Béla ügybíró elé, mert a vádirat szerinti a legutóbbi országos vásár alkalmával egy szeker fogházgátat hozott Debrecenbe és a 60 dekás koszorúkat 80-100 filléres áron árísította. A rendőrség a fogházgátat lefoglalta és maximum 15 áron klárusította. Ozán a tárgyaláson azzal védekezett, hogy nem tudta a hajdúhágya debreceni hatóságai árát. A törvényszék megállapította bűnségét és egyhónapi fogházbüntetésre ítélte.

Füszerkiskereskedők figyelmébe.

Felhívjuk tagjaink figyelmét arra, hogy ma délelőtt 11 órakor tartja évi közgyűlést a Keresztény Kiskereskedők Árubeszerzési Szövetség. A szövetség a kiskereskedők érdekeit szolgálja, tehát minél nagyobb számban jelenjenek meg. Baltázár Dezső-utca 9. szám alatt. Előköszög.

A Magyar Vöröskereszt Debreceni városi fiókja házibeteg ápolási tanfolyamot rendez.

Jelentkezést kizárólag a Vöröskereszt irodájában, Simonffy-utca 1. II. emelet. A tanfolyam elvégzéséhez legalább 6 elemi végzettség szükséges, ezert az iskolai bizonyítvány mindenki hozza magával. Részmélti díj 2 pengő. Az előadások a Szegénybetegrendelő, Dégenfeld-ter 2. sz. alatti helyiségekben lesznek, ugyanitt lesz a tanfolyam megnyitása február 28-án, vasárnap reggel 9 órakor, pontos megjelenséget kérünk. Városi főpolgármester.

A világ bázatermése 1941-ben 1086 millió méterháza volt. Ebből Európa 400 millió mázsát termelt. E mennyiségben Bulgária 16, Franciaország 73, Jugoszlávia 25, Magyarország 26, Németország 56, Oszország 30, Románia 14 és Spanyolország 80 millió mázsával szerepel. Az oroszországi termés adatai ismeretlenek. (MVS)

Az életbiztosítás megoldja az agkori ellátás kérdését is. A különböző módokat szívesen ismerteti az 1857-ben alapított legregibb magyar biztosító társaság, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság. Helybéli képviselője: Ferenc József-utca 59. szám.

Hirdetmény. A m. kir. Honvédelmi Miniszter Úr a kassai m. kir. „Horthy Miklós” honvéd repülő akadémiára 1943-1944. tanévre, valamint az azt 1943. évben megelőző haderőn kívüli repülő előképzésre pályázatot hirdetett. A pályázat határideje 1943. április hó 1. A részletes pályázati feltételeket tartalmazó hirdetményt a városi katonai ügyosztály (Ferenc József-utca 38-b. II. c. 5.) lehet megtekinteni. Pályázati körülményt az akadémia parancsnokságától lehet igényelni. Városi katonai ügyosztály.

Új tanfolyam kezdődik március 1-én a Simai gyorstró, gépiró- és széprőliskolában, Piac-utca 73. Előköszítés állami vizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53, sz. Debreceni tanker. kir. eng. szám: 1359-1941-42.

Szalavásárslai hirdetmény. Debrecen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya nagyobb mennyiségű szalmát keres megvételre. Felkérom azokat, akiknek eladó őzsi szalmájuk van, szíveskedjenek azt a város gazdasági ügyosztályában (félelelet 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt.

Siremléket állít a főváros Wolff Károlynak. Szendy Károly polgármester a legközelebbi közgyűlésen javaslatot tesz, hogy a főváros állítson siremléket Wolff Károlynak, a keresztény eszmék nagy harcosának. A polgármesteri javaslat rámutat arra, hogy Wolff Károly alakja hétév távlatában még magasabbra nőtt mindazok szemében, akik a magyar közéletben résztvesznek. Működésének legérdemesebb, el nem muló fejezete a székesfővárosi törvényhatósági bizottságában folyt le. Működésének emlékeit alkotások őrzik, amelyek maradványok. A főváros ma is külön-külön kegyelettel gondolt vissza Wolff Károlyra és kötelességének érzi, hogy kegyeletének és köztisztelőnek látható kifejezést adjon. A polgármester felhatalmazást kér a közgyűléstől, hogy a siremlék méltó módon való megvalósítása érdekében megtehesse a szükséges lépéseket.

A Debreceni Újság-Hajdúföld sakkrovala

Rovat vezető: CSOCSITS LAJOS főtitkár.

Abban a reményben, hogy az eddig küzdő nyitási kepekből minden sakkozó megállapította, hogy ha az ellenfélnek egy nehézségi állás mi könnyűségeit ütéseben - elsőszőr nézzünk szíjjel, mert nem biztos, hogy mi nyerünk a eseren!

Mal számunkban is tanulságos játszmát közlünk. Külön felhívom a sakkozók figyelmégre, mert látni fogják, hogy rosszal kezdett nyitással vezethet!

Most már elterjedt a játszmák hosszadalmas közzététel, a rövidebb utat választva, csak pl. 64, 66, H3, H6 sbb közzététel. Ha azonban a kockára, melyre lépünk kell, mind a két huszár lépést, úgy azt jelöljük, pl. Hb7!

Játszolták állítók: Lasker világos, Thomas sötét.

1. d4, e6, 2. H3, f5, 3. Hc3, H6, 4. Fg5, Ff7, 5. Fxf6, Fxf6, 6. e4, Fxé4, 7. Hxé4, h6, 8. Hg6, o-o, 9. Fd3, Fd7, 10. Vh5, Vg7, 11. Vxh7+, Kxb7, 12. H6x7+ (kettős sakk) h8-ra nem mehet, mert Hg6 mellé.

Kénytelen a hátró királyt játszani. ... Kf6, 13. Hg5-g4+, Kg5, 14. h4+, Kf4, 15. g5+, Kf3, 16. Fg2+, Kgl, 17. Hh2+, Kgl és matt teltség szerint!

Maróczy nagymesterünk a „Módern Sakk Vezérgöygye” című művében olvassuk: „Jobb lassan játszani és alaposan megmondani lépésünk következményeit. A gyorsjáték felületességre szoktat. Ugye, réklől ne idegenkedjünk - ha az előnyvel jár!... Mindig a legegyszerűbb, legerélyesebb utat választjuk a nyervekhez... Az egynest a legérvelőbb! Jobb ma egy verés, mint holnap egy tuzok! Iparkodjunk a lejegyzett játszmát, vagy legalább annak egy részét fejbl utána játszani. Ez a gyakori kombinálóképességünket nagyban erősíti!!

HIREK: Vasárnap délután az Iparoskörben játszották le a visszavágó barátságos mérkőzést az „Egyetértés” és Iparoskör csapatai. Győzött az „Egyetértés” nyolc és fél : négy és fél ponttal. (14-es mérőny) Radvánszky-Tóth András döntetlen, Tóth József vezet-Nagy Endre ellen, Hajdú szerencsével nyer Sarkadi ellen, Tóth Antal vezet Barza Ferenc ellen, Dózsa L. nyer Padlár M. ellen, Horai Károly lépeli az indiszponált Dobát, Pogácsás-Csernus, Rajnai-Nagy L.; Keller-Pinó és játszmák békés döntetlenek. Pándi nyer Nacsá ellen, Esterházy nyer Sipos ellen, Horai Zoltán nyer Zombor ellen, Balog veszt Lakatos ellen, Sárosi L. nyer Bodó ellen, M. elől állók az „Egyetértés” játékosai. Az „Egyetértés” kiváló gárdája tanult, mert most már a legjobb csapatával állt ki és ami a legfontosabb, belátták, hogy könnyelműsködni nem lehet!

A Debreceni Sakk-körben is kezdődik a komoly munka. Csütörtökön villámturna volt, melyet Tóth Ernő nyert meg Csócsits, dr. Bozók és Neuman előtt. Játéknepok: hétév és esítőtörök este (Gambriusban).

Flaink pilótáképzésére állgazzunk két illér! Kérjük repülőbetyeget.

Trágyaeladási hirdetmény. Felhívom úgy a gazdasággal, mint a kertészettel, gyümölcséssel, szőlővel foglalkozó közönség figyelmét arra, hogy a város szennyvíztelepén a városi csatornákból kiszedett nagy mennyiségű trágya van eladó. A trágya kitűnő úgy a homoki földet legyógyításra, mint a székjavításra, továbbá lucerna legelő és díszkertek táplálására. Szagtalansága folytán a beiváros területén udvari szennyek trágyázásához is használhatók. Amíg a jelenlegi készlet tart, a város gazdasági és erdőszéki osztályánál félelelet 14. számú szobában és a helyszínen Mészai Lajos telepi felügyelőnél a szennyvíztelepen, Szoboszló-úton lehet Gazdákot tanácsnok.

Rádió-Magyar

- 7.15 Dunai
1.00 O. asz
8.00 Zágráb
16m.
17.30 Pozson
18.30 Olasz
19.15 Dunai
(Brünn)
20.40 Olasz
am és H
23 m.
21.25 Dunai
(Brünn)
22.00 Dunai
(Brünn)

BUDA

- 4.40 Uzen
hajlársi
4.40 Ebersz
7.00 Hírek
zena.
10.00 Hírek
16.15 A Né
11.10 Roma
11.15 Kana
11.40 Orth
Dezsi elő
12.00 Har
Himmusz
12.10 Mária
eredtet
Artúr
12.40 Híre
1.20 Idője
1.30 Honvé
kereszt
2.00 Horvá
zenekara
2.30 Hírek
2.45 Műso
3.00 Arfo
álmítás
4.15 Szalon
4.01 Ebers
Gyula el
4.20 Hírek
és ruszi
4.45 Idője
5.00 A ház
gálatába
Imre m.
5.00 Szo
5.15 Szóral
József d
adása.
6.50 Hírek
7.05 Legke
Ja Orsol
7.20 A bé
versenyj
ből.
8.35 Vadli
Hangkép
50l. A k
Sándor.
sonk meg
8.40 Híre
10.10 Vere
nekara
11.00 Fán
11.45 Híre
RÖVIDHÍR
10.00 Azo
4.50 Híre
5.00-101
müsorá
10.15 Hír
francia
10.40 Vég
rával.
BUDA
5.00-6.40
sorával.
05 Nem
30 Köny

# A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1943. évi február hó 22-től 1943 február hó 28-ig.

## Rádió-hírszolgálat.

### Magyar nyelvű hírek.

7.15 Dunai német adók 325.4 m.  
 8.00 Olasz rádió 25.41 rövidhullám  
 8.00 Zágrábi rádió 276 középhullám.  
 17.30 Pozsonyi rádió 760 m.  
 18.30 Olasz rádió 1925 rövidhullám  
 19.15 Dunai német adók 325.4 (Brünn)  
 20.40 Olasz rádió 25.45 rövidhullám és II. középhullám 221 és 763 m.  
 21.25 Dunai német adók 255.4 m. (Brünn)  
 22.00 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn.)

## Hétfő

Február 22.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

4.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ebresztő. Torna.  
 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 A Rádiózenekar műsorából.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Kamarazene.  
 11.40 Orth János legendája. Sárváry Dezső előadása.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 Mária Terézia I. honvédegyalog ezred zenekara. Vezényel Seregi Artúr.  
 12.40 Hírek.  
 12.50 Időjelzés, vizálasjelentés.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 Horváth Dudas József cigányzenekara muzsikál.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 4.15 Szalonötös.  
 4.01 Édes anyanyelvünk. Halász Gyula előadása.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 A házipar a honvédelem szolgálatában. Befejző rész. Fehér Imre m. kir. házipari főfelügyelő előadása.  
 5.15 Szórakoztató zene.  
 6.10 Rotációk Babilonban. Fitz József dr. műzümigazgató előadása.  
 6.50 Hírek.  
 7.05 Legkedvesebb verseim. Elmondja Orsolya Erzsi.  
 7.20 A bécsi Filharmonikusok hangversenyének közvetítése a Vigadó-ból.  
 8.35 Vadihíadás a Hortobágyon. — Hangképek a pusztai vadászéletből. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor. 1939 március 12-i adásunk megismétlése hangfelvétellel.  
 8.40 Hírek.  
 10.10 Veress Károly és fia cigányzenekara muzsikál.  
 11.00 Táncczene.  
 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrlője.  
 6.00 Az Operaház előadásának ismertetése.  
 6.05 Az Operaház előadásának közvetítése. „Rigoletto”. Dalmá 4 képben. Szövegét írta Piave. Fordította Nádasdy László és Lányi Viktor. Zenéjét szerezte Verdi. — Vezényel Berg Ottó. Rendezte Rékai Nándor.  
 9.40 Hírek.  
 10.10 Farkas Józsa és egyénzenekara muzsikál.  
 10.40 Táncczene.  
 11.45 Hírek.

### BUDAPEST III. MŰSORA:

5.00 Aonos Kassa műsorával.  
 7.05 Olasz nyelvoktatás.  
 7.30 Rádiózenekar.  
 8.20 Egy Arany-vers születése. Böka László előadása.  
 8.40 Tasnady László dr. magyar nő-tálat zongorázik.  
 9.00 Aonos Budapest I.  
 9.00 Indulók, katonanóták.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó. Rákóczi fohász. Himnusz.  
 3.15 Divatos dalok.  
 3.45 Hevessy jazz-együttes.  
 4.20 Aonos Budapest I.

### BUDAPEST IV. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A kereszt. Sárkány Sándorné elbeszélése.  
 3.30 Az én nótám. Danyi Pál cigányzenekara muzsikál.  
 6.50 Aonos Budapest I.

### BUDAPEST V. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 4.50 Hírek finn nyelven.  
 5.00-10.10-ig Aonos Budapest I. műsorával.  
 10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
 10.40 végig Aonos Budapest I. műsorával.  
 BUDAPEST II. MŰSORA:  
 5.00-6.40-ig: Aonos Kassa műsorával.  
 6.05 Német nyelvoktatás.  
 7.30 Könnyű muzsika.

## KASSA MŰSORA:

5.40 Budapest I.  
 8.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10-10l Budapest I.  
 3.15 Vidám zenés világtörténelem. — Hanglemezekkel. Irta László Gábor.  
 4.20 Hírek Budapest I-ről.  
 5.00 Nagypál László énekel.  
 5.30 A Bohém tánczenekar játszik.  
 6.00 Találkozás a régi várossal. — (Léva.) Sági Farkas István elbeszélése.  
 6.20 Zathureczky Ede Hegedűl.  
 6.50 Aonos Budapest I.

## KÜLFÖLD esti műsor:

POZSONY: 19.40 Rádiózenekar. Különböző nemzetek dalai. 20.25 Hangjáték. — SOTTENS: 20 Rang-rejtve, operett. — Német műsor 20 óra 20 perckor Két vidám tarka óra.

## Kedd

Február 23.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon.  
 7.00 Hírek, hanglemezek.  
 10.00 Hírek.  
 10.45 Székesfővárosi Tűzoltózenekar. Vezényel Eördögh János.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Ifjúsági énekharok.  
 11.40 Divattudósítás.  
 12.00 Harangszó.  
 12.10 Melles Béla-zenekar. Vezényel Vincze Ottó.  
 12.40 Hírek.  
 1.30 Honvédeink üzennek.  
 2.00 Hinczy László szalonzenekara játszik.  
 2.30 Hírek.  
 3.15 Könnyű muzsika.  
 3.50 Gyermekdelután.  
 Éjszakai előadás. Irta György L. Zenéjét szerezte Hegedűs Árpád. Előadják a gyermekszereplők. Vezető Harsányi Gizi.  
 4.45 Hírek.  
 5.00 A Pápai Református Főiskolai Énekhar Kollégiumi Vegyeskara. Vezényel Szabó Sándor.  
 5.20 A Vöröskereszt harcra a szeretettel fegyverrel. Váilly Gyula, a Vöröskereszt országos ügyvezető igazgatójának előadása.  
 5.35 Sárközi Gyula és cigányzenekara muzsikál.  
 6.00 Séta a pécsi Várban. A közvetítést Pécsről vezeti Budinszky Sándor.  
 6.30 A légitánc és a közönség. — Vitéz Szurmay Lajos vezetőnagya előadása.  
 6.50 Hírek.  
 7.05 A Rádiózenekar. Vezényel Bertha István. Közreműködik Giuseppe Moretti (ének).  
 7.55 Egy boldog ember. Dallos Sándor elbeszélése.  
 8.15 Júlia szép leány. Misztérium 3 felvonásban. Irta Puskás Lajos dr. Zenéjét szerezte Losonczy Dezső. Rendező Székely György dr.  
 8.40 Hírek.  
 10.10 Szórakoztató zene.  
 11.00 Magyar nóták hanglemezeiről.  
 11.45 Hírek.

### BUDAPEST II. MŰSORA:

5.40 Aonos Budapest I.  
 9.00 Szórakoztató zene.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A kereszt. Sárkány Sándorné elbeszélése.  
 3.30 Az én nótám. Danyi Pál cigányzenekara muzsikál.  
 6.50 Aonos Budapest I.

### BUDAPEST III. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Indulók, katonanóták.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó. Rákóczi fohász. Himnusz.  
 3.15 Divatos dalok.  
 3.45 Hevessy jazz-együttes.  
 4.20 Aonos Budapest I.

### BUDAPEST IV. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 4.50 Hírek finn nyelven.  
 5.00 Aonos Budapest I.  
 10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
 10.40-10l végig Aonos Budapest I.

### BUDAPEST V. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A kereszt. Sárkány Sándorné elbeszélése.  
 3.30 Az én nótám. Danyi Pál cigányzenekara muzsikál.  
 6.50 Aonos Budapest I.

## BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A tüzpróba Szentiványi Jenő elbeszélése.  
 3.40 Stoffán Rózi és Nagy József magyar nótákat énekel, kísér Raj Rudi és cigányzenekara.  
 4.20 Hírek Budapest I-ről.  
 5.00 Táncczene.  
 5.30 Letűnt kassai századok. A kassai szeminaryumi templom. — Dr. Wick Béla előadása.  
 5.50 Katonazenekar.  
 6.50 — végig: Aonos Budapest I.

## KASSA MŰSORA:

5.40 Aonos Budapest I.  
 9.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A tüzpróba Szentiványi Jenő elbeszélése.  
 3.40 Stoffán Rózi és Nagy József magyar nótákat énekel, kísér Raj Rudi és cigányzenekara.  
 4.20 Hírek Budapest I-ről.  
 5.00 Táncczene.  
 5.30 Letűnt kassai századok. A kassai szeminaryumi templom. — Dr. Wick Béla előadása.  
 5.50 Katonazenekar.  
 6.50 — végig: Aonos Budapest I.

## KÜLFÖLD esti műsor:

Német műsor: 20.20 Német ifjak éneke és zenéje. — Olasz A műsor: 20.30 Lombardo; Rózsakirálynőcske, operett.

## Szerda

Február 24.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ebresztő.  
 7.00 Hírek — Közlemények. — Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 Weidinger Ede szalonzenekara játszik.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Hajós Magda zongorázik.  
 11.40 A Misó pejkója. Somlay Károly elbeszélése.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 A Rádiózenekar műsorából.  
 12.40 Hírek.  
 1.20 Időjelzés, vizálasjelentés.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 A Folyamok fúvószenekara. Vezényel ifj. Fricsey Richárd.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.15 Horváth Elemér és cigányzenekara muzsikál.  
 3.55 Vizsgáznak a kertmunkások. A közvetítést Kisarcsáról vezeti Budinszky Sándor.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 A tavaszi labdarugóedény. Várnagy Elemér dr. a Magyar Labdarugó Szövetség dunnántúli kerülete elnökének előadása.  
 5.15 Buttola Ede tánczenekara játszik.  
 5.40 A gyermek és a vers. Irta Németh László.  
 6.00 Honvédműsor.  
 6.50 Hírek.  
 7.05 A Magyar Katonai Irok Körének „Finn-magyar katonas-est”-je.  
 7.50 Caruso titka. Előadás hanglemezekkel.  
 8.40 Muzsiváló jubileumi album. — Irta és összeállította Szilvási Antal. Közreműködik Lauristin La-

### BUDAPEST II. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ebresztő. — Torna.  
 7.00 Hírek — Közlemények. — Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 Szórakoztató zene.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Zenekari művek.  
 11.40 Külföldi híradó.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 Rendőrzenekar. Vezényel Szőlősi Ferenc.  
 12.40 Hírek.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 Orlai tánczenekar játszik.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.15 Szórakoztató zene.  
 4.00 A Ferenc-esatorna. Irta Vértessy Miklós dr.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 Magyar nóták. Horty Lajos énekel, kíséri Farkas Jenő és cigányzenekara.  
 5.40 Mátyás király a gazda. Gárdonyi József dr. m. kir. szakoktatói igazgató előadása.  
 6.05 Az olasz rádió műsorából.  
 6.20 A tuberkolózis a magyarság legnagyobb ellensége. Batiz Géza dr. orvosi előadása.  
 6.40 Verdi: A legnagyon csata — nyitány.  
 6.50 Hírek.  
 7.05 Beszkürt-zenekar. Vezényel Müller Károly.  
 7.50 Asszonvszemmel a mai Svédországban. Zilahi Irén csevegése.  
 8.15 Elek Ica dalokat énekel.

### BUDAPEST III. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Indulók, katonanóták.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A kereszt. Sárkány Sándorné elbeszélése.  
 3.30 Az én nótám. Danyi Pál cigányzenekara muzsikál.  
 6.50 Aonos Budapest I.

### BUDAPEST IV. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 4.50 Hírek finn nyelven.  
 5.00 Aonos Budapest I.  
 10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
 10.40-10l végig Aonos Budapest I.

### BUDAPEST V. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A kereszt. Sárkány Sándorné elbeszélése.  
 3.30 Az én nótám. Danyi Pál cigányzenekara muzsikál.  
 6.50 Aonos Budapest I.

## BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A tüzpróba Szentiványi Jenő elbeszélése.  
 3.40 Stoffán Rózi és Nagy József magyar nótákat énekel, kísér Raj Rudi és cigányzenekara.  
 4.20 Hírek Budapest I-ről.  
 5.00 Táncczene.  
 5.30 Letűnt kassai századok. A kassai szeminaryumi templom. — Dr. Wick Béla előadása.  
 5.50 Katonazenekar.  
 6.50 — végig: Aonos Budapest I.

## KASSA MŰSORA:

5.40 Aonos Budapest I.  
 9.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A tüzpróba Szentiványi Jenő elbeszélése.  
 3.40 Stoffán Rózi és Nagy József magyar nótákat énekel, kísér Raj Rudi és cigányzenekara.  
 4.20 Hírek Budapest I-ről.  
 5.00 Táncczene.  
 5.30 Letűnt kassai századok. A kassai szeminaryumi templom. — Dr. Wick Béla előadása.  
 5.50 Katonazenekar.  
 6.50 — végig: Aonos Budapest I.

## KÜLFÖLD esti műsor:

Német műsor: 20.20 Német ifjak éneke és zenéje. — Olasz A műsor: 20.30 Lombardo; Rózsakirálynőcske, operett.

## Csütörtök

Február 25.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ebresztő. — Torna.  
 7.00 Hírek — Közlemények. — Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 Szórakoztató zene.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Zenekari művek.  
 11.40 Külföldi híradó.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 Rendőrzenekar. Vezényel Szőlősi Ferenc.  
 12.40 Hírek.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 Orlai tánczenekar játszik.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.15 Szórakoztató zene.  
 4.00 A Ferenc-esatorna. Irta Vértessy Miklós dr.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 Magyar nóták. Horty Lajos énekel, kíséri Farkas Jenő és cigányzenekara.  
 5.40 Mátyás király a gazda. Gárdonyi József dr. m. kir. szakoktatói igazgató előadása.  
 6.05 Az olasz rádió műsorából.  
 6.20 A tuberkolózis a magyarság legnagyobb ellensége. Batiz Géza dr. orvosi előadása.  
 6.40 Verdi: A legnagyon csata — nyitány.  
 6.50 Hírek.  
 7.05 Beszkürt-zenekar. Vezényel Müller Károly.  
 7.50 Asszonvszemmel a mai Svédországban. Zilahi Irén csevegése.  
 8.15 Elek Ica dalokat énekel.

### BUDAPEST II. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ebresztő. — Torna.  
 7.00 Hírek — Közlemények. — Reggeli zene.  
 10.00 Hírek.  
 10.15 Szórakoztató zene.  
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
 11.15 Zenekari művek.  
 11.40 Külföldi híradó.  
 12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
 12.10 Rendőrzenekar. Vezényel Szőlősi Ferenc.  
 12.40 Hírek.  
 1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 2.00 Orlai tánczenekar játszik.  
 2.30 Hírek.  
 2.45 Műsorismertetés.  
 3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
 3.15 Szórakoztató zene.  
 4.00 A Ferenc-esatorna. Irta Vértessy Miklós dr.  
 4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
 4.45 Időjelzés, hírek.  
 5.00 Magyar nóták. Horty Lajos énekel, kíséri Farkas Jenő és cigányzenekara.  
 5.40 Mátyás király a gazda. Gárdonyi József dr. m. kir. szakoktatói igazgató előadása.  
 6.05 Az olasz rádió műsorából.  
 6.20 A tuberkolózis a magyarság legnagyobb ellensége. Batiz Géza dr. orvosi előadása.  
 6.40 Verdi: A legnagyon csata — nyitány.  
 6.50 Hírek.  
 7.05 Beszkürt-zenekar. Vezényel Müller Károly.  
 7.50 Asszonvszemmel a mai Svédországban. Zilahi Irén csevegése.  
 8.15 Elek Ica dalokat énekel.

### BUDAPEST III. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Indulók, katonanóták.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A kereszt. Sárkány Sándorné elbeszélése.  
 3.30 Az én nótám. Danyi Pál cigányzenekara muzsikál.  
 6.50 Aonos Budapest I.

### BUDAPEST IV. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 4.50 Hírek finn nyelven.  
 5.00 Aonos Budapest I.  
 10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
 10.40-10l végig Aonos Budapest I.

### BUDAPEST V. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A kereszt. Sárkány Sándorné elbeszélése.  
 3.30 Az én nótám. Danyi Pál cigányzenekara muzsikál.  
 6.50 Aonos Budapest I.

## BUDAPEST III. MŰSORA:

5.00 Aonos Budapest I.  
 5.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A tüzpróba Szentiványi Jenő elbeszélése.  
 3.40 Stoffán Rózi és Nagy József magyar nótákat énekel, kísér Raj Rudi és cigányzenekara.  
 4.20 Hírek Budapest I-ről.  
 5.00 Táncczene.  
 5.30 Letűnt kassai századok. A kassai szeminaryumi templom. — Dr. Wick Béla előadása.  
 5.50 Katonazenekar.  
 6.50 — végig: Aonos Budapest I.

## KASSA MŰSORA:

5.40 Aonos Budapest I.  
 9.00 Szórakoztató zene.  
 10.00 Aonos Budapest I.  
 11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
 12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohász és himnusz.  
 12.10 Aonos Budapest I.  
 3.15 A tüzpróba Szentiványi Jenő elbeszélése.  
 3.40 Stoffán Rózi és Nagy József magyar nótákat énekel, kísér Raj Rudi és cigányzenekara.  
 4.20 Hírek Budapest I-ről.  
 5.00 Táncczene.  
 5.30 Letűnt kassai századok. A kassai szeminaryumi templom. — Dr. Wick Béla előadása.  
 5.50 Katonazenekar.  
 6.50 — végig: Aonos Budapest I.

## KÜLFÖLD esti műsor:

Német műsor: 20.20 Német ifjak éneke és zenéje. — Olasz A műsor: 20.30 Lombardo; Rózsakirálynőcske, operett.

## Péntek

Február 26.

### BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
 6.40 Ebresztő. — Torna.  
 7.00 Hírek — Közlem

a Nemzeti Színházról. Színmű 4 fejeletben. Irta Harsányi Zsolt. Rendezte Nagy Asorján.  
9.25 Indulók.  
9.40 Hírek.  
10.10 Vidák József cigányzenekara muzsikál.  
11.00 Szórakoztató zene.  
11.45 Hírek

**RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN**

10.00 Azonos Budapest I.  
4.50 Hírek finn nyelven.  
5.00 Azonos Budapest I.  
10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
10.40 Azonos Budapest I.

**BUDAPEST II. MŰSORA:**

5.00 Azonos Budapest I.  
7.05 Győztes tanfolyam.  
7.30 Füzesi Emília énekel.  
7.55 Budapest gyógyforrásai geológus-szemmel. Papp Ferenc dr. műegyetemi adjunktus előadása.  
8.20 Rádiózenekar.

**KASSA MŰSORA:**

5.40 Azonos Budapest I.  
10.00 Azonos Budapest I.  
11.40 Hírek magy és szlovák nyelven majd műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó - Rákóczi fohásza és Himnusz.  
12.10 Azonos Budapest I.  
5.00 Farkas László magyar nótákat énekel, cigányzenekar kísérettel.  
5.40 Kodály: Háry János - szvit.  
6.05 Rákóczi-falván. Közvetítés a SZMKE népfőiskolájának jelképes falujából Beszél Kenez Lilla.  
6.50 Budapest I.

**KÜLFÖLD ESTI MŰSOR:**

SOTTENS: 20.50 Dalos, zenés tarkaságok. - Német műsor: 21.00 Mai zene. 22.00 Szórakoztató zene. Olasz B műsor: 22.10 Klasszikus zenekar.

**Szombat**

Február 27.

**BUDAPEST I. MŰSORA:**

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
6.40 Ébresztő. - Torna.  
7.00 Hírek. - Közlemények - Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 Szórakoztató muzsika.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.15 Weyhern Gábor Ilona énekel.  
11.40 Időszerű ételek. Schriger Lajosné előadása.  
12.00 Harangszó. - Fohász. - Himnusz.  
12.10 Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János.  
12.40 Hírek.  
1.10 Új rendszer a vízállásadatok közlésében. Tóri Kálmán, a Vízrajzi intézet igazgatójának előadása.  
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 Légierők fűvőzenekara.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyambírek, piaci árak, ételismertetések.  
3.15 Hangkészek.  
3.55 A japánok Kelct-Ázsiában. Irta Somogyi József dr.  
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.  
4.45 Hírek.  
5.00 A XIV. Honvédkivánságverseny közvetítése a szegedi városi színházról. Rendezi a Magyar Vöröskereszt, a Magyar Rádió közreműködésével.  
6.50 Hírek.  
8.00 Hangkészek innen-onnan.  
8.25 Könyv muzsika.  
9.00 Akiket mindig szívesen hallgatunk. Palló Imre dr. csevegése.  
9.10 Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál.  
9.40 Hírek.  
10.10 Blaha Márta zongorázik.  
10.35 Zenekari művek.  
11.45 Hírek.

**RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN**

10.00 Azonos Budapest I.  
4.50 Hírek finn nyelven.  
5.00 Azonos Budapest I.  
10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
10.40-tól végig Azonos Budapest I.

10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
10.40-tól Budapest I.

**BUDAPEST II. MŰSORA:**

5.00 Azonos Kassa műsorával.  
7.05 Mezőgazdasági felőra.  
7.30 Döme Péter hegedül.  
7.55 A fekete-fehér város. Dombi József dr. előadása Sienáról.  
8.15 Boccherini-művek.  
8.40 Bácska kegyhelyei. Előada.

**KASSA MŰSORA:**

5.40-9.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
9.00 Keringők, magyar nóták.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohásza és himnusz.  
12.10 Azonos Budapest I.  
6.50 Azonos Budapest I.

**KÜLFÖLD ESTI MŰSOR:**

Német műsor: 23.00 Szórakoztató zene. - Olasz A műsor: 23.00 Egyes zene.

**Vasárnap**

Február 28.

**BUDAPEST I. MŰSORA:**

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.  
8.15 Hírek.  
8.30 Öszinte beszéd.  
9.00 Görögkatolikus istentisztelet a Fő-utcai görögkatolikus magyar plébániatemplomból. A szentbeszédet Sztankay András dr. püspöki tanácsos mondja.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a ferenciek belvárosi templomából. A szentbeszédet Burka Kelemen dr. mondja.  
11.15 Evangélikus istentisztelet a Bécsikapu-téri templomból. Igét hirdeti Kapi Béla püspök.  
12.15 Levente-műsor.  
12.55 Rádiózenekar.  
1.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.  
2.00 Művészelemek.  
3.00 Időszerű gazdasági tanácsadó.  
3.45 Magyar nóták.  
4.05 Hangképek a III. Országos Tuberkulózis Hét záróünnepélyén. A közvetítést a Magyar Művelődés Házából vezeti Budinszky Sándor.  
4.30 Hírek magyar, német, román szlovák és ruszin nyelven.  
5.00 Akiket mindig szívesen hallgatunk. Peéry Piri csevegése.  
5.10 A siker titka. Dálnoky János előadása. Közreműködik Kelly Anna, Weygand Tibor és a Rádiózenekar Majorossy Aladár vezénylésével.  
6.15 Hangképek vasárnap sportjáról.  
6.35 Szimfonikus zene.  
6.50 Hírek.  
7.05 Tarka-est. Közvetítés a Magyar Művelődés Házából. Közreműködik: Barabás Sári, Kelly Anna, Kiss Manyi, Simor E. stb.  
8.20 Törhetetlen spanyol viasz. - Liszt Nándor víg csevegése.  
8.35 Melles Béla-zenekar. Vezényel: Vincze Ottó.  
9.40 Hírek, sporteredmények.  
10.10 Waldbauer vonósnyegyes.  
10.10 Táncezene.  
11.45 Hírek.

**RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN**

10.00 Azonos Budapest I.  
4.50 Hírek finn nyelven.  
5.00 Azonos Budapest I.  
10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
10.40-tól végig Azonos Budapest I.

**BUDAPEST II. MŰSORA:**

9.00 Mindenből egy keveset.  
11.15 A Rádiózenekar műsorából.  
12.15 Kamarazene.  
3.00 Budapest honvédkövászlóalj zenekara.  
4.00 Székesfővárosi Zenekar.  
6.00 Az Operaház előadásának ismertetése, majd „Figuró házasság” kétfelvonásos vígjopera előadása.

**KASSA MŰSORA:**

7.30 Budapest I.  
12.15 Hírek és heti beszámoló.  
12.30 Magyar művészelemek.  
12.55-től Budapest I.

**ESZTER**

Irta: Reményi József

Nyár van, méz-színd juniusi délután. Egy kis falu állomásán várom a váradi vonatot. A levegő reszket a forróságtól, s kint a határban aranylanak a buzatáblák. Seholy egy lélek. Csend. Csak a távirórótok zümmögnek felettem.

Az ut fehér porában fekete pont igyekszik az állomás felé. Egy fausti asszony, lehet olyan negyven éves. Nincs rajta semmi különös. Hozzámér, megáll, aztán ráemeli a szemét: - Tessék szíves lenni megmondani, elment már a váradi vonat? - Nem, csak egy negyedóra múlva jön. - A fiamat várom, - mondja halkán, és leül melém, a várószoba előtti padra. A vonat már jelez. Beszélgetni kezdünk: - Hová való tetszik menni? - Debreceni vagyok. És a néni? - Tetszik tudni, mióta férjhezmentem, azóta itt lakom. Mindjárt husz éve lesz. De Bősörményben nevelkedtem... Felcsillan a szemem: - Bősörményben? Én is ott születtem. Az apám ott volt tanító. A templom utcában laktunk... Bősörmény... milyen régen nem gondoltam rá. Az asszony nem gondolom rá. Az asszony nem gondolom rá. Az asszony nem gondolom rá. Az asszony nem gondolom rá.

**Vasárnap**

Február 28.

**BUDAPEST I. MŰSORA:**

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.  
8.15 Hírek.  
8.30 Öszinte beszéd.  
9.00 Görögkatolikus istentisztelet a Fő-utcai görögkatolikus magyar plébániatemplomból. A szentbeszédet Sztankay András dr. püspöki tanácsos mondja.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a ferenciek belvárosi templomából. A szentbeszédet Burka Kelemen dr. mondja.  
11.15 Evangélikus istentisztelet a Bécsikapu-téri templomból. Igét hirdeti Kapi Béla püspök.  
12.15 Levente-műsor.  
12.55 Rádiózenekar.  
1.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.  
2.00 Művészelemek.  
3.00 Időszerű gazdasági tanácsadó.  
3.45 Magyar nóták.  
4.05 Hangképek a III. Országos Tuberkulózis Hét záróünnepélyén. A közvetítést a Magyar Művelődés Házából vezeti Budinszky Sándor.  
4.30 Hírek magyar, német, román szlovák és ruszin nyelven.  
5.00 Akiket mindig szívesen hallgatunk. Peéry Piri csevegése.  
5.10 A siker titka. Dálnoky János előadása. Közreműködik Kelly Anna, Weygand Tibor és a Rádiózenekar Majorossy Aladár vezénylésével.  
6.15 Hangképek vasárnap sportjáról.  
6.35 Szimfonikus zene.  
6.50 Hírek.  
7.05 Tarka-est. Közvetítés a Magyar Művelődés Házából. Közreműködik: Barabás Sári, Kelly Anna, Kiss Manyi, Simor E. stb.  
8.20 Törhetetlen spanyol viasz. - Liszt Nándor víg csevegése.  
8.35 Melles Béla-zenekar. Vezényel: Vincze Ottó.  
9.40 Hírek, sporteredmények.  
10.10 Waldbauer vonósnyegyes.  
10.10 Táncezene.  
11.45 Hírek.

**RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN**

10.00 Azonos Budapest I.  
4.50 Hírek finn nyelven.  
5.00 Azonos Budapest I.  
10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.  
10.40-tól végig Azonos Budapest I.

**BUDAPEST II. MŰSORA:**

9.00 Mindenből egy keveset.  
11.15 A Rádiózenekar műsorából.  
12.15 Kamarazene.  
3.00 Budapest honvédkövászlóalj zenekara.  
4.00 Székesfővárosi Zenekar.  
6.00 Az Operaház előadásának ismertetése, majd „Figuró házasság” kétfelvonásos vígjopera előadása.

**KASSA MŰSORA:**

7.30 Budapest I.  
12.15 Hírek és heti beszámoló.  
12.30 Magyar művészelemek.  
12.55-től Budapest I.

**Avittassa rádióját szakemberrel**  
Közülön **FERENCZY**  
rádiólaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 36-35

lány fogja a kezét. Egy lány, re távolodnak, aztán elmosódnak a látóhatár szélén - örökdióbarna a szeme. Mennék, egy re.

**NEM UISÁGI**

Irta: TAAR FERENC A.

A múlt század térképészei még ezt írták a Kongo medencéjére - Hic sunt leones! - ami annyit jelent: Itt oroszlánok élnek. Sem többet, sem kevesebbet. Ismeretlen volt tehát minden: éghajlat, növényzet, életviszony. Stanley utalt ugyan az ott élők genézisére, de sokáig nyitott kérdés volt a homo, az ember kérdése: sapiens vagy ferok? Ertelmes lények-e vagy emberevő csordák?

Ma már mindent tudunk, ismerjük Afrikát, letörölték a naiv felírást és ráfestettek egy színes zászlót jelölve annak, hogy a civilizáció győzött, az oroszlánok vesztettek. Egyet azonban ma is csak sejtünk: azt a buja világot, titkos sejtelmes életformát, amiről szül és világot terem, rombol és fölemel. Vadásztrófeákat gyűjtünk, meghökkenünk az égbenyülő sziklák láttán, véredményben idegen és szokatlant látunk csak színes emléket De ez már sok is!

Hibát követek el, ha az ifjúság lelki világát párhuzamba állítom ezzel a nagy földabrosszal és leszögezem a hasonlóság tételét?

Sokan félrekanosolítanak: Valami furesa ujdonság készül, lássuk csak!

Nem kérem. Újat mondanem nem tudok csak ragódom én is a leszopott koncon és próbálok új zamatot kiszívni belőle: A ma ifjúságáról lesz szó Révész püspök ur gyönyörű beszéde alapján, mely a tékozló fiuról szól.

Egy képre mutat. Rembrandt műve. A fiú megtérése. Tézszolt és megtért, saruját vesztve omlik Atyja elé: Vétkeztem! A legszebb mégis az apa, amint keblére öleli a fiút, szemében a könnyekbefut néma megbocsájtás remeg. Miért olyan érthetetlenül idegen mégis ez a páratlan mű? Bizonyára, mert két olyan tényező örökít meg egyetlen felírással - a megtérést és megbocsájtást - ami jörést ismeretlen fogalom manapság. - Mi külön világban élünk kérem, nem értenek meg bennünket - mondja a mai ifjú. Ha mégis érzi a hovatartozást, megmozdul lelkében valami, akkor elég egy ötszavas távirat, vagy telefonüzenet - lényegében ugyanaz, mint az ókori tékozló, aki papíroson kér pénzt - csak a forma új, illetve más.

Az anya tapintatosan elhallgatja a férje előtt, férj a felesége előtt, végül is mindketten elküldik a pénzt Bubikának és várják a megtérést, a magáreszmélt fiú jeladását ennyi szeretet láttán.

A fiú pedig... (akinek nem inge stb...) voltaképpen itt kezdődik korunk tragédiája.

Nem siet haza, még csak el sem veszi elegáns lakkeipjét, ellenben csap egy, - görbe - éjtszakát és néhány nap múlva ismét elveszi a revolver trükköt.

Kegyetlen szó, de igazság! Hol van már az önként felkínált ülőhely, önkéntelen tiszteltetés, és halk szerénység? Készítem szépen nem kérek! Volt ilyen egyáltalán, amikor érezte az ifjúság függőviszonyát az idősebbekkel szemben, kézsókkal üdvözölte szüleit a mindenesetre egyszerűbb - Szervuszok! - helyett és tudott szívből örülni egy igénytelen ajándéknak?

Egykorú értesítés szerinti volt ilyen idő. Azt mondják, akkor sajátosan boldog volt a világ és egységes. Nem vándorkáltak - külön helyet maguknak az ifjak, beleszívódtak a tisztelt, szeretet és szerénység vénáiba, mégis tudtak jobbat, szebbet és nagyobbat alkotni, mint az öregek.

Az ifjúság léha ma! - hallottam valahol. - Kevés a felelősségérzet, hiányos az erkölcsről alkotott fogalom. Ujdonságot mondott?

Ugyan nézzük meg - az érettségi utáni ifjúság életmódját ma - vajjon mennyi tévedett?

Oh! Mi különbek vagyunk, mert ma élünk! - mondják és talán igazuk is van. Hát mondtam nem ujdonság semmi és nem osodálkozom Bubikán, ha két nap múlva új táviratot küld haza - „Három napot várok, pénzt küldjétek, különben...”

Léha az ifjúság? - Barátom gondolj csak Afrikára. Vad és kulturálatlan volt amíg fel nem fedezték, aztán csömört kap a civilizációtól. Nem vagy komoly. Nem lepsz meg, sőt mosolyognom kell, annyira elcsépeit a mondani valód.

Mondhatnád azt is: a gyűlölet szelidség, a bűn idevált, a gyilkosság erény! - közhely valamennyi és a tékozló fiúk továbbra is tékozlóak, Bubika megkapja a pénzt és újra csap egy görbe éjtszakát, az apa levelet ír, az anya könyeket hullat és a Nagytemplom harangja sem fog 13-at ütni éjfélok.

Egyszer azonban eljön a megtérés napja, az önfeláldozás. Elvész a saru és apa megbocsájt. Egyszersmind viszatér egy kedves, rég letűnt hangulat is, amit lexikonom 263. lapján ilyen cím alatt találhat meg: Boldogság.

Földhözvert egy gyermeket, súlyos testisértés lett belőle. Ösz Károlyné kereszte lakos súlyos testisértés miatt teti feljelentést. H. Nagy István berkeszi lakos ellen, aki 10 éves Géza nevű kisfiát földhöz verte és bottal is megütötte. A gyermek sérülései 20 napon túl gyógyultak. H. Nagy István kihallgatása során azzal védekezett, hogy a gyermek gorombáskodott vele, ezért vágta földhöz, bottal azonban nem verte meg. A gyermekverés ügyében a nyíregyházi törvényszék 9 napokban tart főtárgyalást.

Vannak olyan maguk...  
Ezeket ma...  
ami. Ott...  
fröjbon...  
miné néma...  
ágra, min...  
edeznének...  
megindulás...  
ket dímad...  
állam a sze...  
ettei vágó...  
edjárnak...  
A napok...  
álnt a kísé...  
lán két meg...  
államos hir...  
ült.

Az utolsó...  
dlt (néham...  
unk.  
Egy embé...  
rejolt és k...  
olnak és k...  
államos mé...  
lévők nyug...  
degesen n...  
gyzzerre...  
zi eddig...  
jodtan vise...  
lett és sűrű...  
zen álló k...  
zólalt:

- Miért  
- Mert  
- Mi nin...  
- Áram...  
- Ja úg...  
ismét cső...  
dígy szőla...  
- Mikor...  
- Mi?  
- Áram...  
- Rögfő...  
ismét vár...  
aram, nem...  
unk és ara...  
Néhány...  
Aztán is...  
Végül m...  
Ékor lett...  
Aztán eg...  
Váltak ol...  
a villamos...  
szönetelt.

A lemar...  
nem csőng...  
és hedon...  
Egy kisi...  
bécsi, cki...  
kög nézte...  
mikor már...  
nem érik u...  
lalt.

- Ezek  
Mire a n...  
gyelbund...  
adó szor...  
lósának v...  
- Igen,

Kö...  
A Magyar...  
fővárosi...  
12-18-ig...  
piacon az...  
aspiacon...  
a hatóság...  
szasabb á...  
A zoldse...  
a karaláb...  
ára 10, a...  
30, a sósk...  
fűfűrel e...  
jaskáposzt...  
a tisztított...  
lérel eme...  
A gyüm...  
alma ára...  
sügabélt...  
bűt naran...  
ára 80 fill

hi UJSÁG...  
SZERNA...  
A Magyar...  
fővárosi...  
12-18-ig...  
piacon az...  
aspiacon...  
a hatóság...  
szasabb á...  
A zoldse...  
a karaláb...  
ára 10, a...  
30, a sósk...  
fűfűrel e...  
jaskáposzt...  
a tisztított...  
lérel eme...  
A gyüm...  
alma ára...  
sügabélt...  
bűt naran...  
ára 80 fill

A Magyar...  
fővárosi...  
12-18-ig...  
piacon az...  
aspiacon...  
a hatóság...  
szasabb á...  
A zoldse...  
a karaláb...  
ára 10, a...  
30, a sósk...  
fűfűrel e...  
jaskáposzt...  
a tisztított...  
lérel eme...  
A gyüm...  
alma ára...  
sügabélt...  
bűt naran...  
ára 80 fill

A Magyar...  
fővárosi...  
12-18-ig...  
piacon az...  
aspiacon...  
a hatóság...  
szasabb á...  
A zoldse...  
a karaláb...  
ára 10, a...  
30, a sósk...  
fűfűrel e...  
jaskáposzt...  
a tisztított...  
lérel eme...  
A gyüm...  
alma ára...  
sügabélt...  
bűt naran...  
ára 80 fill

A Magyar...  
fővárosi...  
12-18-ig...  
piacon az...  
aspiacon...  
a hatóság...  
szasabb á...  
A zoldse...  
a karaláb...  
ára 10, a...  
30, a sósk...  
fűfűrel e...  
jaskáposzt...  
a tisztított...  
lérel eme...  
A gyüm...  
alma ára...  
sügabélt...  
bűt naran...  
ára 80 fill

A Magyar...  
fővárosi...  
12-18-ig...  
piacon az...  
aspiacon...  
a hatóság...  
szasabb á...  
A zoldse...  
a karaláb...  
ára 10, a...  
30, a sósk...  
fűfűrel e...  
jaskáposzt...  
a tisztított...  
lérel eme...  
A gyüm...  
alma ára...  
sügabélt...  
bűt naran...  
ára 80 fill

VILLAMOSON

Humoreszk

Vannak akik alkalmasszerűen lépik meg magukat vele, vannak, akiknél már időlté vált a villamoson való közlés.

Ezeket már nem lehet erről leszoktatni. Ott látjuk őket a nap bizonyos óráiban a villamos ablakában minni némán merednek ki a külvilágra, mintha az időök múlásán révednének. Csak a megállás és megindulás katalizálja rendit ki őket álmodozásaikból. Ilyenkor feláll a szemük és hatalmas lendülettel végigkötnek gyönyörű szeméjűknek.

A napokban én sem tudtam elfelejteni a kísérőmet és felszóltam. Talán két megállót haladtunk, amikor a villamos hirtelen elnémult és megállt.

Az utasok is álltak, a villamos is állt (néhányan ültek is). Hallgatunk.

Egy ember, aki a perironon állt kihozta és kinézett. Erre többen kihajoltak és kinéztek. Ennek dacára a villamos mégsem indult meg. A benn levők nyugtalanodni kezdtek és dőgezen nézettek egymásra.

Egyszerre a mellettem ülő férfi, aki eddig aránylag egészen nyugodtan viselkedett, fészkelődni kezdett és sűrű pillantást vetett a közelben álló kalauzra. Végre megzöcollt:

- Miért állunk?
- Mert nincs áram.
- Mi nincs?
- Áram.
- Ja úgy!

Ismét csend, aztán egy sovány ölyg szólalt meg.

- Mikor lesz?
- Mi?
- Áram.
- Rögjön lesz, kérem.

Ismét vártunk egy darabig és áram nem lett. Aztán megint vártunk és áram akkor sem lett.

Néhányan leszálltak. Aztán ismét néhányan. Végül mindenki leszállt. Ekkor lett áram.

Aztán egyszerre sokan felszólltak. Voltak akik nem szálltak fel, mert a villamos megindult, szálladt és szöngögetett.

A lemaradtok is szajdáltak, de nem szöngöttek. Ellenben kiabáltak és hadonásztak.

Egy kibirakos és bértő kinézésű bécsi, aki a hátsó perironon állt, sokáig nézte őket hunyorgatva, aztán mikor már biztos volt benne, hogy nem érik utól a villamost, megszöcollt.

- Ezek lemaradtok.
Mire a mellette álló monoklis lenygelbúndás úriember minifegy súlyt adva szomszédja bölcs megállapításának válaszolt:

- Igen, lemaradtok.

Közgazdaság

ÚJSÁG A BUDAPESTI ELEMLISZERNÁGYVÁSÁRTELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint február 12-18-ig az élő- és vágottbaromfi-piacon az árak változatlanok. A tojáspiacon továbbra is változatlanul a hatóságilag megállapított legmagasabb árak voltak érvényben.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

SPORT

Selmeczi Lajos előadása Debrecenben

A Játékvezetők Testülete országosan továbbképző előadásokat rendez és ennek során szombaton Selmeczi Lajos, a JT vidéki csoportjának vezetője Debrecenbe érkezett és a Kerület hivatalos helyiségében a nagy számban összegyűlt debreceni játékvezetők számára sikerült előadást tartott. Az illusztris előadót Tamássy László kerületi elnök ádvőzölte és megköszönte úgy a központon, mint

Selmeczi Lajosnak az előadások rendszeresítését, megtartását. Ezután Selmeczi a lezabályról, testtel való játékról, előny szabályról, a játékvezető és partjelző együtt működéséről tartott élvezetes előadást és azt filmbemutatóval fűszerezte. A tanulságos előadást dr. Thomas Heinrich főtitkár köszönte meg Selmeczinek, akit az előadás végén a jelenvoltak meleg ünneplésben részesítettek.

LEVENTE JÁTÉKVEZETŐI TANFOLYAM DEBRECENBEN

Budapest, február 20. Február hó 27-én és 28-án rendezik meg a levente játékvezetői tanfolyamot. A levente egyesületek országos központja február 27-én és 28-án két napos tanfolyamot rendez az ország 15 városában, így Debrecenben is. Mint a Levente Hírközpont közli: részt vehetnek a kiképzésen a más vidéken lakók is, ha elszállásról és élelmiszerről sajátmaguk gondoskodnak. A tanfolyamokat az MLSZ Játékvezető Testületének oktatói tartják. A hatalmas horderejű bajnoki versenyre 873 csapat nevezett be. Ezeknek a csoport beosztása már megtörtént. A sorsolást most végzi az intézőbizottság.

ELMARADNAK A NEMET NEMZETKÖZI SPORTESEMÉNYEK

Von Tschammer und Osten bíró-dalmi sportvezér a sportnak a totalitárius hadvezetés keretébe való beillesztése céljából a következő rendeleteket hozta:

- 1. A népek testedzése hadifonosságú. A sportba fokozottabb mértékben kell foglalkozni és azt minden vonatkozásban elő kell segíteni.
2. Helyi és szomszéd vonatkozásban a sportversenyeket és mérkőzéseket a nép munka és teljesítőképességének fokozása céljából a jövőben is meg kell tartani.
3. Válogatott mérkőzéseket, nemzetközi találkozókat stb. egyelőre nem tartanak, mert a válogatott versenyzők jórésze katonai szolgálatot teljesít, másrésztük viszont munkaszolgálatot végez és szabadságot ily címen nem kaphat.

ELMARADTAK A DEBRECENI KERÜLET KÖZÖTTI VALOGATOTT ÖKÖLVIVMÉRKÖZÉS.

mert a szolnoki ökölvívók nem érkeztek meg a versenyre. Így csak bemutatkozó jellegű mérkőzések voltak. Debrecen ökölvívói Karcag és Hajdúszoboszló ökölvívóival mérkőztek meg.

A mérkőzések közül kiemelkedett a Darai-Bartha IV viadal. Eredmények Dobó (Debrecen) győz Boros (Karcag) ellen, Dzurik (Debrecen) győz Tóth (Karcag) ellen. Veres (Debrecen) győz Szilágyi (Hajdúszoboszló) ellen, Szilágyi szabálytalanság miatt leléptette a mérkőzésvezető. Nádházy (Debrecen) győz Fele (Debrecen) ellen. Darai (Debrecen) győz Bartha IV. (Debrecen) ellen. Bartos (Debrecen) győz Eperjesi (Debrecen) ellen. Szűcs (Debrecen) Széles (Hajdúszoboszló) döntetlen. Kati (Debrecen) győz Batori (Hajdúszoboszló) ellen.

A debreceni levente és ifjúsági versenyzők élvezetes bemutatkozó mérkőzéseket vívtak. Vécsi kiütéssel győzte le Sasst. Nagy ugyancsak kiütéssel győzött Bodnár ellen.

Az ökölvívó verseny végén a versenyzők között értékes ajándék osztották ki.

SPORTHIRMONDÓ

A DVSC ma reggel utazott át Nagyváradra, ahol a NAC csapatával játszik barátságos mérkőzést a már közölt felállításban. A NAC már is jó formát árukt el a PMÁV ellen és a debreceni vasutasoknak jól kell játszaniuk, ha jó hírüket meg akarják őrizni Nagyváradon.

Budapesti birkózó bajnokságát ma rendezik meg Budapestben, amelyen a fővárosi sportegyesületek birkózói mellett a legjobb vidéki együttesek indítják birkózóikat. Többek között a DVSC is részt vesz a bajnokságon. Budapeston úgy tudják, hogy a Vi-

dék betűre készül. Ez nem is lehetetlen, mert ma már a Vidék is remek birkózógárdával rendelkezik.

A Szolnoki MÁV csapata ma a Hatvani VSE csapatával játszik Magyar Kupa mérkőzést Hatvanban. Az NB II Wesselényi és Zrínyi csoportjában ma már a bajnoki mérkőzéseket is megkezdik.

Egy héttel az NB I tavaszi idényének megkezdése előtt komoly edző mérkőzések kerülnek lebonyolításra. A műsor a következő: Ferenctváros-Lampart, Ujpest-Szeged, Vasas-Elektromos, Tűrekvés-Gamma, Csepel-MÁVAG, NAC-DVSC, Újvidék, Zombori SE, DIMÁVAG-Ozdi VTK, ETO-Kispest, Kolozsvár-RMÁV, Haladás-SZFC.

Az 1943. évi országos vidéki férfi korcsolyázóbajnokságot Csepela dr. Győr, a hólygbajnokságot pedig Kovács Kolozsvár nyerte.

A D. Villanygári játékosok egyrésze már pályaedzésben van és nagy lelkesedéssel készülnek a bajnokság megnyeréséhez. A vezetőség is fáradságtalanul dolgozik a csapat megteremtésén és több fővárosi játékos igazolt le. Még több kiváló fiatal tehetséggel tárgyal. A lepisuskás intézőjük.

Felkérjük a Villanygár összes labdarúgó játékosait, hogy ma délután fél 11 órakor edzőmérkőzést tartunk, kinél felszerelés van, hozza magával.

MEGHÍVÓ.

A Városi Takarékszövetézet és Hitelintézet Részvénytársaság 69-ik évi rendes közgyűlését 1945. évi február hó 26. napján 13 órakor az intézői székház üléshelyiségében (Debrecen, Csapó-utca 4. szám alatt) tartja, melyre a részvényesek meghívotnak.

Tárgysorozat:

- 1. Elnök megállapítja a közgyűlés összehívásának szabályszerű voltát.
2. Elnök a közgyűlésen megjelent részvényesek és a letett részvények összeszámlálására és megállapítására, szavazás esetén a szavazatok összeggyűjtésére és a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére bizottságot küld ki.
3. A felügyelőbizottság jelentésének, az igazgatóság évi jelentésének, a zárószámadásoknak és a nyereség felosztására tett javaslatnak felolvasása után határozathozatal a zárószámadások helybenhagyása és a nyereség felosztása, valamint a felmentvények megadása tárgyában.
4. Egy igazgatósági tag választása és ennek következtében esetleg megüresedő egy felügyelőbizottsági tagsági hely betöltése.
5. A felügyelőbizottság 1943. évi tiszteletdíjának megállapítása.

Az igazgatóság.

A debreceni kir. járásbíróóság, mint tkvi hatóság. 26142-1942. tksz. IX-1-1925.

ÁRVERESI HIRDETÉNY-KIVONAT

Váradegyházmegyei Takarékpénztár Rt. debreceni bej. cég végrehajtónak Dobrán János végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 150 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Nyírmártonfalva községben fekvő, s a Nyírmártonfalvai 47. sz. tkvi betétben A. I. 1-4. sorszámu

27-1, 27-3, 28-1, 29-1. hrsz. alatt felvett Dobrán János nevű álló birtokokban fekvő lakház, udvar, szántó és rét ingatlanra 145/P kikiáltási árban a C. 12. sorsz. 3/11 3775-1925. tk. végzése Dobrán Jánosné Szeman Zsuzsanna javára bekebelezett lakásszolgalmi jog és özevnyi haszonélvezeti jog fenntartásával elrendelte.

Az árverést 1945. évi március hó 17. napján délelőtt 9 órakor Nyírmártonfalva községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajtók közül a Szabolcsmegyei Takarékpénztár és a Váradegyházmegyei Takarékpénztár kéri a kikiáltási ár felénel.

A debreceni Pénzváltóbank és Zölogkölcson kéri 1220 P, ha Schwarz Lipót kéri 1450 P, ha Rományik Péter kéri 1510 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Amennyiben az ingatlan a Váradegyházmegyei Takarékpénztár kérelmére megtartott árverésen a lakásszolgalmi jog és haszonélvezeti jog fenntartásával el nem adható, úgy az árverés hatálytalanná válik s nyomban megtartott árverésen az ingatlan a lakásszolgalmi jog és haszonélvezeti jog nélkül becsajátatik árverés alá.

Bánátpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Debrecen, 1942. évi október hó 13. napján.

Dr. Szabó Márton sk. kir. bír. Kéremény hiteltel: Kladd.

Főszerkesztő: Felsőls szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Aiföldi Sajtóvállalat Kft.

Felölts kiadó:

Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Házasságot kötnék 40 éven felüli földbirtokos. Levelet "Föld" jellegű kiadóba. 1046

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Háztartási alkalmazott

Szakácsnő jól főz, tisztá, állást kap. Kossuth-u. 45. 1032

Magánnyomozó 1020 minuenest keresek március elsőjére. Piac-utca 34. II. emelet 7. 1050

Mindenes főzőnő beunkára márc. 1-re felvétetik, Honvéd-utca 13. 1066

Bejárónő felvétetik vasárnap délelőttre. Faragó-utca 8. szám. Jelentkezés reggel 7-től. 1068

Szobalányt keresek március 1-ji belépésre dr. Kontsek, Piac-u. 26-a., II. e. 1072

Feltétlen tisztességes, megbízható, li-z'aságszerető mindenes főzőnőt el-sejére felveszek. Jelentkezni Szirékinénál vasárnap 5 óráig, Rothermmer-utca 23. 1073

Betöltendő állás nőknek

Könyvelésben jártas perfekti gyors- és gépirónőt azonnali belépésre keres Anker biztosító, Ferenec József-út 34. 1035

Musamod segédeány és tanulólány felvétetik, Sellyei kalapszalon, Piac-utca 61. 1040

Nőikalapos önállóan dolgozó segédányt felvesz állandó munkára. Grün Magda kalaposüzlet, Szolnok, Baross-u. 25. 1029

Tanulólány fizetéssel felvétetik, Harmathy könyv-papírkereskedés, Piac-u. 7. sz. 1053

Intelligens kisasszonyokat, jóírásal kereskedőtanulónak felvesz Berzéki, Piac-utca 38. 1058

Fényképességűnöt felvesz Berzéki Múterem. 1059

Nőikalapos kézilányok felvétetnek. Koller Olga, Batthyány-u. 15. 1062

Hadiözvegy takarítónőt és hadiárva jegyzedőnőt azonnali felvesz Vígyszínház-mozgó. Jelentkezés d. e. 11-től 1 óráig. 1067

Segéd- és tanulólányt felvesz Demjén divatszalon. Kálvin-lér 9. sz. 1067

Állást kereső nők

Perfekti gépirónő idegen nyelvudással, gyakorlattal azonnali belépésre állást vállal pénzüintézetnél, vagy nagyobb vállalatnál. Gaál Erzsébet, Gyár-u. 8. 1028

Magános 31 éves, szerezényigényű nő, magános úrhoz ajánkozik hávezetetőnőnek. Cím a kiadóban. 1038

Intelligens nő hávezetőnőnek menne vidékre. Jól főz és a gazdaság minden ágában jártas. Cím Simonyi-út 5-b. 1047

Betöltendő állás férfiaknak

Betöltendő nagymunkást I. osztályú munkára felvesz Szánthó Albert úriszabóság, Csapó-u. 8. 1079

Tanulónak ügyes fiút 2-4 középiskolával felvesz. Nagy vasúzet, Csapó-kanyar. 1074

Szalagfűrészhöz értő gépmunkást felveszek, Erzsébet-út 36. Asztalos. 1072

Asztalosstanulót fizetéssel felveszek, Szekeres Dániel asztalosmester - 3-as honvéd-utca 5. sz. Ugyanott malacnak való krumplit, korpát, kenyérbélat veszek. 1045

Kifutó vereket kerékpárral felveszek Szoboszló, Széchenyi-u. 24. 1094

Egy jócsaládból való, főtanulónak felvétetik. Erdődy Grás, Csapó-utca 1. 1033

Faragni tudó szakmunkás timárségéd állanó munkára felvétetik, Teleki-utca 54. Ny 1722

Gazdaságba gépészkevesés április 1-re alkalmazást nyer, Mester-utca 27. Ny 1721

Konyhakertész keresek felelt, Hármotí Károly - Márton Kálmán-utca 52. Nyilastelepen. Ny 1730

Parádés kocsist, benzinkosztra felveszek, Kossuth-utca 22. 1070

Gépészkevesést, aki traktorhoz is ért, konvenciósnak felveszek. Kossuth-utca 22. 1099

Kézmunkás szabóságét állandó alkalmazásra felvesz Soós szabómester, Szent Anna-utca 6. 1065

Onlatas

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróiskolájában új tanfolyam kezdődik. Beíratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6175) Vidékieknek vasútközelemezény. Batthyány-u. 1. 496

**Bútorozott szoba**

Bútorozott szoba egy vagy két személy részére kiadó Domb-utca 1. IV. emelet. 971

Kiadó szaraz, világos bútorozott szoba, fürdőszoba használat, Nagyerdő, kaszárnya, klinika, egyetem közelében. Poroszlai-út 5. 1030

Különbejárható utcaj bútorozott szoba kiadó, esetleg konyahasználat. Timár-utca 41. sz. 1077

Különbejárható bútorozott szoba fürdőszobával azonnal vagy 1-jére kiadó. Varga-utca 43. 1057

**Lakás- és szobakereslet**

**Figyelem!** Aki nekem kétszoba, konyha, esetleg egyszoba, konyha, spájzos lakást ad, az általános elöljegyzést és társulok ipari üzemhez, kereskedelemhez, sertés-berhizaláshoz is. Cím a kiadóban. 1039

Egyetemi hallgató bútorozott szobát keres teljes ellátással március hó 1-től. Kiadóba „Teljes ellátás” jellegre. 1037

**Ajánlat**

Kétféle zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek. Mayer mérnök — törött gramofon lemezt Kossuth-utca 13.

Közvetlen extra ruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészítem Tegdes, Kálvin-tér 19. 275

Eredeti női kalap modellek valamint alakítást szépen és jutányosan készítek. Bézi Gyuláné Sretter Mária. Piac-u. 46. udvarban. 895

Stoppolást és feldolozást szépen csinálók lakáson és házhoz is elmegyek. Paczert Rezsóné — Kandia-u. 15. sz., udvari keresztülpület, pincelakás. 1019

Vörös sajak kapható a Debreceni Műkönyvtár lég-lagarában, Kishégyesi-út 459. Telefon: 10-93. 10-34

Kézikötésű tisztított lovasgömböcs, gyapjú és angora fonalak, cernák — Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-u. 10. Zászlók, lobogók.

**GENEALOGIA nemesség és őskutatás** iroda, Debrecen, Miklós-utca 4. szám. Vállal nemesség, címer, előnév, mindenemű családtörténeti és állampolgársági kutatásokat, anyakönyvi kivonatok, leszármazási okmányok beszerzését és felkutatását. Levélszobai felvilágosítás, levélhílyeg beküldése ellenében ártalan. 933

Nemes festők művei eladó, — megtekinthetők: Piac-utca 56. szám alatt kiadóhivatalunk kirakataiban. 1071

Mielőtt használt fényképező gépet eladja, becsültesse meg Berzéki Foltosaküzletében. Piac-u. 38. 1060

**Samu János**

OFF engedélyes hirdetésel.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7. Házak: Deák Ferenc-utca mellett nagyon szép emeletes, többakásos úri ház, Tegláskertben 1000 öf terület 6000 pengőért, Csapó-utca mentén többakásos úri ház, Vigkedvő Mihály-utcaán értékes úri ház, Piac-utcaán emeletes úri ház, Erzsébet-utcaán többakásos ház, Komlós-utcaán 400 öf villatelek, Róth Miklós-úthoz közel 4 szobás úrvilla 1400 öf szőlő és gyümölcsös. Eladó föld: Kabán 6 hold fekete 3000 pengőért, 7 kat. 10.500 pengőért, Szolnok megyében 110 és 170 holdasok, Hajdúban 50 és 300 holdasok.

**Lakáscsere**

Közvetlen levo kétféle négyszobás lakáson elcserelem négyszobás központi fűtéssel. Cím a kiadóban. Ny

**Kereslet**

Törzsarany, ezüstöt, ékszereket magas napi árban veszek. Takács Sándorné, Piac-utca 56. 901

Kétféle zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek. Ujat régi ellenében adok. Mayer mérnök, Kossuth-u. 13. 884

Óeska vasat, fémeket, gépet a legmagasabb áron veszek. Voskovits, Piac-utca 17. 937

Használt fényképezőgépet és állványt veszek. Berzéki Foltosaküzlete, Ferenc József-út 38. 891

Muzsikáló régi képet, vagy muzsikáló régi órái régi poharat megvételre keresek. Cím a kiadóban. 984

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulladékokat a legmagasabb napi áron veszek. Voskovits, Piac-utca 17. Telefon: 26-94. 936

Porszívó, író, varrógépeket, gramofont, törött lemezeket, kerékpárokat legmagasabb áron veszek. Soltész, Kálvin-tér 2. 1048

Államilag ellenőrzött fajaromfi teleppel és hűsértés tenyészetemmel oly földes gazdaságot keresek, ahol e mindkét állat állományom helye van. Az állományom haszna feles is lehet. Cím a kiadóban. 1061

**Butor**

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u 2 alatt 1218

Kombinált szekrény, háló, ebédlők, rekamié, fotelek, hosszú zongora, konyhaberendezés eladó. Kossuth-utca 51. 71

Minek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében, Piac u. 71. sz. 1966

Rézsdronyos festett puhafaágy olcsón eladó. — Alföldi palota II. lépcső, III. B. 1017

**A VÉRRONTÓ BŰN**

KORREGENY.

Irta: DINTER ARTHUR.

A kétszázlizezredik német eredetű példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND.

(107)

Ilyenkor Isten kegyelme és jósága beleavatkozik a dolgunkba, hogy megvaltsion eítől az élettől és új feladatok elvégzésére új lehetőségeket nyujtsion számunkra. Megátalkodott szellemek azonban élvágygal és önzéssel teljes életet választanak és az a chaotikus faj az, mely ezeknek a testvéválására különösen alkalmas. Nagy ritkaság az, hogy ennek a fajnak a testében jó szellem lakozzék! De hogy mégis megcsik, azt mindig világosan fel lehet ismerni arról, hogy fajbéli társainak önös üzemleitől távovoltartja magát. Az evangéliumok, különösen pedig János evangéliuma, számtalan utalást adott Hermannnak ezekre az összefüggésekre és Isten vezetésére iránt soha nem ismert bizalommal szállott a lelkébe és nem sejtett erőt és kitartást adott neki arra, hogy életének és szenvedéseinek útját az utolsó lépésig megtegye. Nagyságosan, fenségesen, szenvedést megdicsőítőleg ragyogott előtte a Krisztus példája!

Szinte úgy tetszik, mintha az elhunytak segítésének szerteknek abban, hogy ezek is mielőbb követhessék őket az atyai honba. Kevéssel a fiúk halála után a tanácsosné is elhunyt. Bár nem az ő vére csergedezett a kis Hermann ereiben, mégis nagyon a szívéhez nőtt ez a gyermek és valóságos anyjává lett neki, amint egyébként is már évek óta ő kormányozta Hermannnak egész háztartását. Hermann tanácsára egész nagy vagyonát már életében részint nagyszámú szegény rokonai közt osztotta szét, részint nagystílusú jótékony alapítványokra fordította. Hermann csak a gyár tulajdonjogának a második felét örökölte tőle s így annak most már kizárólagos gazdája és tulajdonosa lett. De ez a technikai és kereskedelmi tevékenység már régóta nem elégítette ki. Mióta a gyár teljesen megvult szervezve és semmi alkotó munkát nem kívánt tőle, minden benső érdeklődését elvesztette iránta. A vezetést rábízta egy derék és megbízható igazgatóra, akinek a tiszta nyereségből bő részesedést biztosított. — Ő maga már csak bizonyos főfelügyeletet gyakorolt ott. Tevékenységének nagy részét a faji kutatásokat végző intézetnek szentelte, mert az a társaság, melynek erre a célra az alapítványt átadta, őt magát hívta meg elnökéül. Eközben újra meg újra arra a szomorú tapasztalásra jutott, hogy a pénzszerezés, az élvezet, a fényűzés vágya és az ezáltal előidézett kritikálan felületesség gondolkodásban és érzésben egyaránt, már annyira aláaknázták a németek fajit ösztönét, hogy úgyszólván semmi megértést és érdeklődést nem tanusítanak az iránt az alapvető kérdést iránt, amelyről a német *jóvendőknek* a boldogsága és haladása, sőt léte vagy nemléte függ. Úgy látszott, hogy az elmállasztó és minden sajátos életet megsemmisítő nemzetköziségbe már menthetetlenül belesüllyedtek és a belső ellenségnek, akik a német jelleg és német fajjúság elzüllesztését mérő pénz- és hatalomfélségből szakadatlanul munkálkodnak, velük szemben könnyű s mint látszott, már megnyert játéka volt. Igazán már csak egy háború lehetett képes a németiséget eljuttatni annak a belátására, hogy neki, az egész emberiség áldására, saját és sajátos életet kell folytatnia!

Mindazonáltal ez a tevékenység sem volt képes Hermannnak egész munkaerejét kimeríteni. Már fiainak halála előtt néhány évvel újra elkezdte korábbi kémiai vizsgálódásainak a folytatását s e célra magának egész külön tudományos laboratóriumot rendezett be. Azzal a szándékkal, hogy saját munkáját ott folytatja, ahol abbahagyta. Régi kollégájával, dr. Salamon Siegfrieddel, akinek annakidején összes tudományos anyagát átadta volt, összekötötésbe lépett. Ez időközben már régen egyetemi ny. r. tanár lett, és pedig, mint most újjólág kiderült, egyesegyedül a Hermann munkájának köszönhette a kinevezését. Ez a munka ugyanis új utakat mutatására alkalmasnak bizonyult. Azok a szép kristálynapocsok, amiket Hermann baryum-tartalmúaknak ismert föl, valóságban, mint később ő maga is gyanította, baryum-kapcsolatai voltak az egyszerű fejtérjének, melyet neki sikerült végre synthetice előállítania. Ezt dr. Salamon Siegfried egyetemi magántanár a saját neve alatt tette közzé, anélkül, hogy az igazi felfedezőnek a nevével még csak említett is tett volna! Mikor ezért most Hermann felelősségre vonta, kijelentette, hogy ő akkor azt az anyagot szabadon leendő felhasználás végett bocsátotta a tulajdonába. Ez kétségtelenül így is volt. Dr. Salamon Siegfriedből azonban teljesen hiányzott annak a felérzékeltése, hogy annyi legalább is kötelessége lett volna, hogy a felfedező nevével ne hallgassa el.

Hermann, mikor ezt a tényállást megismerte, nem csinált semmit a dologból, hanem a legteljesebb csendben folytatta a munkáját. Mikor pedig most újabb, feltűnést keltő eredményekre jutott, kényszerítve érezte magát arra, hogy a nyilvánosság előtt feltárja, hogy mi is a valóság a Salamon-féle felfedezés dolgan.

A megbotránkozásnak egész vihara zúgott végig a német napi sajtóban, de nem ám a mostani egyetemi tanár: dr. Salamon Siegfried ellen, hanem a „dilettáns” dr. Kämpfer Hermann ellen.

(Folyt. köv.)

**Uz.ei, mdne.v**

Jömeneteli fűszerüzlet áruval, berendezéssel más elfoglaltság miatt azonnal átadó. Mester-u. 42. 950

Eladó Hajdúböszörmény forgamas negyedében hajdúböszörmény, Ujvárosi-út 9. szám. 1016

**Használt ruha**

Nagyobb fiúnak téli kabát és női bőrkabát eladó. Timár-utca 50. Ny

Eladó uszályos menyasszonyi ruha, Deák Ferenc-utca 20. 1056

**Péni**

100 pengő jutalmat adok ötszáz pengő után hat hónapra, ingatlan fedezetre. Cím a kiadóba. 1064

**Birtokbérlet**

18 hold föld Halápi állomáson, 8 hold vetéssel, bérbeadó. Pataky, Péterfia-utca 53.

**Autó-motor-kerékpár**

Opel Olympia autó eladó, Bika-garage. 1026

Villanymotor 1 drb 3 és fél—4 lóerőt, vagy 3 darab 1—1.2 lóerőt veszek. Barkó szücsmester. Piac-utca 56. 1078

**Rádió**

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkivül! 673

**Gazdasági eszközök**

Eladó használt mázsa, — vagy elesterém. Poroszlai-út 5. sz. 1081

600 literes víztartály eladó, Szabó Kálmán-u. 15. Megtekinthető vasárnap. 1051

Eladó négy pár Hoffer gőzmagánjáró cseplőgép. Megtekinthető Hajdúhadház, Vidi állomástól 3 kilométerre, Szabó Imre. 1052

**Eladó ház**

Wesselényi-utca 117. ház eladó, értekezni dr. Háló Tibor, József kir. herceg-utca 7. 949

Bozzai-telep, Uj-utca 8. sz. kettőrendbeli lakás 120 □ konyhakerttel — minden elfogadható árt — sürgősen eladó. — Értekezni Tóth Árpád-u. 40. sz. Ugyanott egy nagy ebédli szőnyeg is. 1044

Eladó Teglavető, Ermelék-utca 5. sz. ház Ny 1718

Tegláskert, Gulyás-utca 13. számú ház eladó. Erdőkődni lehet Dankó Józsefnél, Balogh Mihály-u. 10-a. sz. alatt. 1076

**Bakóczy László**

ingatlan-öröklési irodája Werbőczy-utca 8. Törvényszékénél Saját ház. Telefon: 28-26.

Eladó házak: Törvényszék, iparkamara szomszédságában az akásos jó védelmező bérház szar-ezerért. Árpád-tér közelében adómentes remek új épület korszerű, tiszta üzlettel, cipészmagáshely, négyszobás lakással, a lakás és üzlecek a tulajdonos, kezelésében vannak, azonnal beköltözhető, illetve átvehető átvezerért. Vagoagyár, MÁV Kolónia mellett, Vámospercsi-úton autóbussz megálló mellett most épülő modern remek villa, beköltözhető kettő rendbeli lakással negyvenezerért, Nagyalomás mellett a Homokkert elején azonnal beköltözhető kettőszobás úrilakással, szép telekkel családi ház huszezerért, Csapókerti állomás mellett beköltözhető háromszobás lakással, remek nagy-eltű gyümölcsös-sel tizennyocezerért. Árpád-tér közelében adómentes kettőszobás lakással, szép telekkel 300 öf telekkel tizenkettőezerért. — Nyilastelepi autóbussz megállóval családi ház nagylellekkel — gyümölcsösökkel tizenkettőezerért. Vasútsáknak a Tegláskertben kitűnő karban levő szép nagy szobás, konyhás, kamarás ház, gyümölcsösökkel haterzerért. Házak, földök, szőlők, telkek nagyválasztékban. 1075

**Eladó állatok**

Angoranyút eladó, Liget-tér 11. Kincseshegy-utca-ban. 1086

**Eladó nyuszó**

Egy gyermek tenér vaságy eladó. Tekei-utca 9. szám. Stohl-né. 1041

Egy modern festett konyhaszekrény eladó. — Huszár Gál-u. 60. 1018

Egy 50 kg táblás mérleg eladó, Teglavető, Ermelék-utca 5. Ny 1719

**Eveszett**

Kérem azon illető hölgyet, aki pénteken délután tévedésből elvitte a kesztyűmet a Fekete papírkereskedésből, mivel a Hölgy ismerős, legyen szíves behozni Csapó-utca 35. Ny 1723

A nyilastelepi állomástól a Huszár Gál-utca 59. számig elveszett egy csököppeny kapucniája. Megtalálójára illő jutalom ellenében adja De Huszár Gál-utca 59. szám alá. 1049

**Különítele**

Eladó 400 kéve nád, Monostorpalási-út 9. sz. Széchenyi Művelődési házban. 1055

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műveinek kőrforgógépén Igazgató: Somogyi Gébor.